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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  
 

 Η εργασία αυτή ξεκινά µε µια γενική περιγραφή των µέσω και 

µεθόδων ποινικής καταστολής. Παρουσιάζει τους προσδιοριστικούς 

παράγοντες, τα όρια και τους ιδεολογικούς πολιτικούς άξονες του 

σωφρονιστικού µας κώδικα, κάνοντας ειδικότερα αναφορά στην 

επικοινωνία των κρατουµένων και τις εναλλακτικές µορφές έκτισης των 

ποινών. 

 Παρακάτω όµως, η προσοχή µας εστιάζεται στην 

αναποτελεσµατικότητα του σωφρονιστικού εγκλεισµού, τον 

υπερπληθυσµό των κρατουµένων και το υψηλό κόστος συντήρησης και 

λειτουργίας της φυλακής, παράγοντες που συνθέτουν το φαινόµενο της 

σύγχρονης σωφρονιστικής κακοδαιµονίας. 

 Παράλληλα εκφράζουµε την πίστη µας ότι η φυλακή έχει 

διαγράψει οριστικά την ιστορική της πορεία και συγχρόνως αναζητούµε 

άλλα προσφορότερα µέτρα για την υπέρβαση της κρίσης του θεσµού της 

φυλακής και την αποτελεσµατικότερη καταπολέµηση της εγκληµατικότητας. 

 Έτσι κάνουµε λόγο για τα εναλλακτικά µέτρα, τα οποία 

αποσκοπούν στην καλυτέρευση του σωφρονιστικού εγκλεισµού. Τα 

µέτρα αυτά, δεν αµφισβητούν το θεσµό της φυλακής αλλά βοηθούν το 

έργο της αναµόρφωσης των κρατουµένων, µε εναλλακτικό τρόπο. Επειδή  

όµως τα µέτρα αυτά δεν έχουν αποδώσει τους προσδοκώµενους καρπούς, 

καταβάλαµε τη προσπάθεια να υποστηρίξουµε τα αποτελεσµατικά και 

ουσιαστικότερα µέτρα ή κυρώσεις, που προέρχονται από την 

«κοινότητα» και εκτελούνται στους κόλπους της. Πρόκειται για το 

φαινόµενο του κοινοτικού σωφρονισµού, δηλαδή έκτιση κυρώσεων  

κοινοτικού χαρακτήρα, εκτός της φυλακής και πάντοτε, από την 



κοινότητα. Οι µη φυλακτικές κυρώσεις, αµφισβητούν το θεσµό της 

φυλακής και υπερβαίνουν αξιόπιστα την τριπλή της κακοδαιµονία. 

 Η επιλογή µας να πραγµατοποιήσουµε την έρευνά µας γύρω από 

τον υπερσυνωστισµό κρατουµένων στις φυλακές, τον σωφρονισµό – 

σωφρονιστικό σύστηµα, την εφαρµογή εναλλακτικών µέτρων και την 

επιτακτική ανάγκη για την θεσµοποίηση των µη φυλακτικών ποινών, 

βασίστηκε στο γεγονός της αποτελεσµατικότητας του σωφρονιστικού 

εγκλεισµού και της θεωρητικής µας διερεύνησης ότι το έγκληµα είναι 

ένα κοινωνικό φαινόµενο, το οποίο προέρχεται από την κοινωνία. 

Εποµένως η αντιµετώπισή του, δηλαδή η πρόληψη και η καταστολή του 

αποτελεί επίθεση της ίδιας της κοινωνίας. 

 Κύριος σκοπός της έρευνάς µας είναι να προτείνουµε τρόπους 

ρεαλιστικούς που θα µας δίνουν τη δυνατότητα υπέρβασης του 

ξεπερασµένου, γερασµένου θεσµού της φυλακής ξεκινώντας από το 

νοµοθετικό πλαίσιο προχωρώντας το δικαστικό και καταλήγοντας στο 

σωφρονιστικό, µε την καθιέρωση των εναλλακτικών και την ολοένα 

µεγαλύτερη διεύρυνση των µη φυλακτικών µέτρων και κυρώσεων.  

 Στο Πρώτο κεφάλαιο αναφέρεται γενικά η ποινική καταστολή, τα 

µέσα και οι µέθοδοί της, οι παράγοντες που τη προσδιορίζουν. Γίνεται 

µια ιστορική αναδροµή, παραθέτουµε τη κριτική του Φουκώ για το 

ποινικό σύστηµα, τις καταλήψεις και τους σκοπούς που επιδιώκονται µε 

τις στερητικές ποινές της ελευθερίας. Τέλος δίνεται έµφαση σε 

κατηγορίες συµπεριφοράς που θα πρέπει να αποποινικοποιηθούν / 

απεγκληµατοποιηθούν για να γίνει εφικτή η αποκλιµάκωση της ποινικής 

καταστολής. 

 Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζονται όλοι αυτοί οι παράγοντες 

αλλά και οι πτυχές όπου επιβάλλουν τελικά στο νοµοθέτη τη χάραξη µιας 

συγκεκριµένης πολιτικής και επέδρασαν θετικά ή αρνητικά στη θέσπιση 



των διατάξεων του σωφρονιστικού µας κώδικα, ακόµα εντοπίζονται οι 

αρχές  και οι άξονες στους οποίους στηρίχτηκε. 

 Τέλος στο ίδιο κεφάλαιο αναφέρεται πώς πραγµατοποιείται η 

επικοινωνία των κρατουµένων στα καταστήµατα κράτησης µε τις 

επισκέψεις, την ανταλλαγή επιστολών, την τηλεφωνική επικοινωνία, τις 

άδειες, τους καθιερωµένους θεσµούς της ηµιελεύθερης διαβίωσης και 

στις εναλλακτικές µορφές έκτισης των ποινών. 

 Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται λόγος για τον υπερσυνωστισµό των 

κρατουµένων στους διαθέσιµους χώρους έκτισης των περιοριστικών της 

ελευθερίας ποινών και τις αιτίες που τον προκαλούν. Ακολουθούν οι 

αναπόφευκτες συνέπειές του µε το δυσβάσταχτο κόστος για τον κρατικό 

οικονοµικό προϋπολογισµό και την αναποτελεσµατικότητά του στην 

αναµόρφωση των κρατουµένων. Τέλος δίνεται έµφαση στη λύση του 

προβλήµατος. 

 Στο τέταρτο κεφάλαιο αναπτύσσεται η θεωρία του κοινοτικού 

σωφρονισµού – Απεγκλεισµού  δηλαδή, η λογική ότι η κοινότητα και 

όλη η φυλακή αποτελεί τον κατάλληλο τύπο για την εκτέλεση µιας 

ποινικής κύρωσης. Ακολουθούν κάποιες θεωρητικές προσεγγίσεις για το 

κοινοτικό σωφρονισµό στη χώρα µας και µερικές κριτικές σκέψεις γι’ 

αυτόν. 

 Στο πέµπτο και τελευταίο κεφάλαιο της θεωρίας µας αναφέρονται 

οι µη φυλακτικές κυρώσεις, οι οποίες δεν προϋποθέτουν στέρηση ή 

περιορισµό της προσωπικής ελευθερίας και εκτελούνται ελεύθερα στην 

κοινωνία. Αναλύονται η λειτουργία, οι σκοποί, η ποικιλία των µη 

φυλακτικών κυρώσεων. Στο τέλος του κεφαλαίου γίνεται η κατάταξη των 

µη φυλακτικών κυρώσεων, ειδικότερα γίνεται αναφορά στα µέτρα για 

την αποφυγή της προφυλάκισης, στην κοινοτική – κοινωφελή εργασία, 

στην ηλεκτρονική εντατική επιτήρηση και στην αποκαταστασιακή 

δικαιοσύνη. 



 Έπειτα περνάµε στο ερευνητικό µέρος της εργασίας µας. Πρώτα 

παρουσιάζεται η µεθοδολογία της έρευνας (δοµηµένη συνέντευξη, 

ποιοτική ανάλυση σκοπών, στόχοι, δυσκολίες). Προχωράµε µε την 

ανάλυση δεδοµένων και ακολουθούν τα συµπεράσµατα από την έρευνα 

και οι προτάσεις µας για τη διεύρυνση των µη φυλακτικών µέτρων και 

κυρώσεων. ∆εν παραλείπουµε τελευταία να αναπτύξουµε τον σπουδαίο 

και σηµαντικό ρόλο που µπορεί να παίξει ο κοινωνικός λειτουργός στη 

διάδοση και δηµιουργία «µοντέλων» ποινής παράλληλα µε τη φυλακή 

αλλά προπάντων πέρα και έξω από αυτήν. 

 Παρουσιάζεται συνοπτικά στην εργασία µας το πρόβληµα του 

υπερσυνωστισµού, το κόστος, και η αποτελεσµατικότητα µιας ποινικής 

καταστολής, που είναι θεσµικά προσανατολισµένη στο σωφρονιστικό 

εγκλεισµό. Παραθέτουµε χρήσιµα συµπεράσµατα και προτάσεις για την 

αποκλιµάκωση της ποινικής βαρβαρότητας, γυρίζοντας σελίδα στην 

ιστορία της αντιµετώπισης του δράστη, µε την υπέρβαση του 

σωφρονιστικού εγκλεισµού. Έτσι η κοινότητα αντί της φυλακής, οι 

κοινωνικοί λειτουργοί αντί του φυλακτικού σωφρονιστικού προσωπικού 

θα αναλαµβάνουν το δύσκολο έργο εκτέλεσης µιας ποινικής κύρωσης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α 

 

ΠΟΙΝΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΟΛΗ – ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 
 

Α.1. Ιστορική αναδροµή της εξελίξεως των σωφρονιστικών µέσων 

και µεθόδων. 

 Για την εξέλιξη των ποινικών µέσων και µεθόδων στις χώρες της 

Ευρώπης ή άλλων σηµαντικών περιοχών, κατ’ αντιπαράθεση και προς 

την εξέλιξή τους στην Ελλάδα, µπορούµε να διακρίνουµε έξι κύριες 

ιστορικές φάσεις: «Η πρώτη φάση καταλαµβάνει την αρχαία Ελλάδα και 

Ρώµη έως την επικράτηση του Χριστιανισµού (313 µ.Χ), η δεύτερη 

σφραγίζεται από την επίδραση του Χριστιανισµού στη ∆υτική Ευρώπη 

και το Βυζάντιο (313-1600), η τρίτη συµπίπτει µε τη διάδοση των ιδεών 

της Σχολής του Φυσικού ∆ικαίου και τη βαθµιαία απαγκίστρωση του 

δικαίου από τα θεολογικά δόγµατα (1600 – 1700), η τέταρτη φάση 

αναφέρεται στην ανάπτυξη των ιδεών του ∆ιαφωτισµού και της Γαλλικής 

Επανάστασης 1789 για τη προστασία των δικαιωµάτων του πολίτη και 

ανθρώπου απέναντι στη κρατική αυθαιρεσία (1700 – 1876), η πέµπτη 

χαρακτηρίζεται από την επίδραση του θετικισµού και του επιστηµονισµού 

στο χώρο του ποινικού δικαίου (1876 – 1945) τέλος, η έκτη φάση που 

διανύουµε, ακόµη περιλαµβάνει τα νεότερα ρεύµατα της επιστήµης και της 

νοµοθεσίας στην αντιµετώπιση του εγκλήµατος και του εγκληµατία, έχει 

δε ως κύρια γνωρίσµατα τον ανθρωπισµό, την αποηθικοποίηση των 

ποινικών διατάξεων και την καθιέρωση ρυθµίσεων για την επανένταξη 

του εγκληµατία στο κοινωνικό σύνολο, αλλά µε παράλληλο σεβασµό των 

θεµελιωδών του δικαιωµάτων»1. 

_________ 
1. Νέστωρ Κουράκης: Ποινική καταστολή, εκδ. ΑΝΤ. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, Αθήνα – 

Κοµοτηνή 1985, σελ. 20 



 Εποµένως, έως και την εποχή των ∆ιαφωτιστών και της Γαλλικής 

Επανάστασης του 1789, τα µέσα της ποινικής καταστολής είχαν κατά 

κανόνα το χαρακτήρα µιας στυγνής ανταποδόσεως για το διαπραχθέν 

έγκληµα και εξοντώσεως ή στιγµατισµού του εγκληµατία. Μετά τη 

περίοδο αυτή αρχίζει να παρατηρείται µια στροφή προς ποινές µε 

παραδειγµατικό ή βελτιωτικό χαρακτήρα. 

 Η εξέλιξη όµως των σωφρονιστικών µέσων και µεθόδων 

ακολούθησε και ορισµένα στάδια όπου δέχτηκε και την επίδραση 

διαφόρων παραγόντων. Τα στάδια αυτά κατά βάση είναι τέσσερα2: 

 Στο πρώτο στάδιο επικρατεί η ηρωική αντίληψη. Στην εκκαθάριση 

των λογαριασµών εδώ µεταξύ των άµεσα ενδιαφεροµένων θεωρείται 

επιτρεπτή για το θύµα ή τους συγγενείς του η άµετρη, χωρίς όριο, 

αντεκδίκηση του προσβολέα ή των συγγενών του και µάλιστα 

ανεξάρτητα από το µέγεθος  της υπαιτιότητάς του. 

 Σε ένα δεύτερο στάδιο υπερισχύει η πολιτική αντίληψη, που 

συµβαδίζει µε την βαθµιαία δηµοσιοποίηση των αδικηµάτων και των 

ποινών. Εδώ οι αντεκδικήσεις αρχίζουν να περιορίζονται σταδιακά, 

ποιοτικά και ποσοτικά και ο αρχηγός της οµάδας αναλαµβάνει το ρόλο 

του διαµεσολαβητή, ως την εγκαθίδρυση µιας κεντρικής εξουσίας και τη 

δηµιουργία των προϋποθέσεων, για την πλήρη εξάλειψη της ιδιωτικής 

αντεκδίκησης. 

 Σε ένα επόµενο στάδιο επικρατεί µια νοµικίστικη αντίληψη, οι 

αξιόποινες πράξεις πρέπει να εκδικάζονται µε νόµους που θεσπίστηκαν 

πριν την τέλεσή τους και όχι µετά. 

 

 

_________ 
2. Νέστωρ Κουράκης: Ποινική καταστολή, εκδ. ΑΝΤ. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, Αθήνα – 

Κοµοτηνή 1985, σελ. 12-15 



Επίσης καταβάλλεται φροντίδα για ψήφιση κωδικοποιηµένων 

νοµοθετικών κειµένων, εξασφαλίζονται ορισµένες δικονοµικές εγγυήσεις 

για την αξιολόγηση της πράξης ενός εγκληµατία, περιστέλλεται η 

δικαστική αυθαιρεσία. Γι’ αυτό και το στάδιο αυτό σφραγίζεται από ιδέες 

όπως η νοµιµότητα, η ηθική ευθύνη και η δίκαιη ανταπόδοση.  

 Τέλος, σε ένα τέταρτο στάδιο, που διαλεκτικά µπορεί να 

εναλλάσσεται, µε το προηγούµενο, δεσπόζει η εξατοµικευτική αντίληψη. 

Το ενδιαφέρον, δηλαδή του νοµοθέτη, του δικαστή και των οργάνων για 

την εκτέλεση της ποινής µετατοπίζεται από την τελεσθείσα  πράξη, στον 

ίδιο το δράστη της πράξεως. Και ως κύριος σκοπός της ποινικής 

καταστολής τίθεται η εξατοµίκευση των ποινικών κυρώσεων και η 

επανένταξη των εγκληµατιών στη κοινωνική ζωή.  

 

 

Α.2. Μισέλ Φουκώ: Η διαφορετική τοποθέτησή του για τη φυλακή 

και το ποινικό σύστηµα. 

 Θέλουµε σ’ αυτό το σηµείο να παραθέσουµε την τοποθέτηση του 

Φουκώ για το ποινικό σύστηµα, γιατί θεωρούµε ότι το έργο του προχωρά 

πέρα από µονόπλευρες και παραδοσιακές τοποθετήσεις και είναι 

ιστορικής σηµασίας. Το ζήτηµα του σωφρονισµού αντιµετωπίζεται 

συνήθως είτε σαν πρόβληµα εγκληµατούντος πληθυσµού, είτε µέσα από 

µια νοµική προβληµατική που αναφέρεται στα πλαίσια λειτουργίας των 

θεσµών. Η φυλακή, όχι σαν θεσµός, αλλά σαν «γενικευµένη τιµωρητική 

πρακτική»3 των σύγχρονων κοινωνιών, έχει χρησιµοποιηθεί ελάχιστα 

σαν αφετηρία για συστηµατικές αναλύσεις του ποινικού συστήµατος.  

 

________________ 
3. Επιθεώρηση κοινωνικών ερευνών, Ειδικό τεύχος, ΑΝΟΙΞΗ 1988 (68Α) Φυλακή και 

ποινικό Σύστηµα στο «Surveiller et Punir» του Μισέλ Φουκώ, σελ. 98 



Ο Φουκώ ξεκίνησε τη µελέτη του από αυτό το σηµείο, που έχει 

παραµεριστεί από τους ιστορικούς και προχωρώντας µε το ερώτηµα τι 

έκανε εφικτή τη φυλακή, έρχεται αντιµέτωπος µε το αυτονόητο της 

καθιέρωσής της, ανάγοντάς την στην κατηγορία του προβληµατικού και 

όχι του αναγκαστικά απαραίτητου. Εκείνο που τον ενδιαφέρει δεν είναι 

να κάνει την ιστορία του θεσµού της φυλακής αλλά της «πρακτικής του 

εγκλεισµού». Θέλει να δείξει την καταγωγή της ή ακριβέστερα το πώς 

αυτός ο τρόπος δράσης µπόρεσε να γίνει αποδεκτός σε µια δεδοµένη 

στιγµή σαν πρωταρχικό κοµµάτι του ποινικού συστήµατος, σε τέτοιο 

βαθµό, ώστε να θεωρείται κάτι το εντελώς φυσικό, προφανές και 

απαραίτητο. 

 

 

Α.3. Οι σκοποί της στερητικής ποινής της ελευθερίας. 

 Στο µέρος αυτό της εργασίας µας επιδιώκουµε να αναλύσουµε 

διεξοδικότερα τους κυριότερους παράγοντες που προσδιορίζουν και 

οριοθέτησαν το νοµοθετικό έργο κυρίως της χώρας µας που δεν είναι 

παρά ο σεβασµός  στην ανθρώπινη αξία, τα υπόλοιπα ανθρώπινα 

δικαιώµατα και το σηµαντικότερο, οι σκοποί της στερητικής ποινής της 

ελευθερίας. 

- Σεβασµός της ανθρώπινης αξίας. Στο α10 παρ. 1 του ∆ιεθνούς 

Συµφώνου για τα Ατοµικά και Πολιτικά ∆ικαιώµατα αναφέρεται ρητά 

ότι «κάθε άτοµο, που έχει στερηθεί την ελευθερία του έχει δικαίωµα 

σε µια µεταχείριση ανθρώπινη που σέβεται την έµφυτη αξιοπρέπεια 

του ανθρώπινου προσώπου». Επόµενος φορέας προσωπικής 

αξιοπρέπειας είναι κάθε άνθρωπος και εποµένως και οι κρατούµενοι. 

- Λοιπά ανθρώπινα δικαιώµατα. Η Σωφρονιστική πολιτική της χώρας 

µας στηρίζεται στα συνταγµατικά καθιερωµένα στην Ελλάδα αλλά 



και από την διεθνή κοινότητα προστατευόµενα ανθρώπινα 

δικαιώµατα. 

Εποµένως έχει κάνει σήµερα ευρύτερα αποδεκτό ότι «η φυλάκιση 

µε στέρηση της ελευθερίας, είναι ποινή αυτή καθ’ αυτή» (Καν. 64. Ευρ. 

Σωφρ. Κα. ’87). Με άλλα λόγια κυριαρχεί η αντίληψη ότι «φυλακή 

σηµαίνει µόνο στέρηση της ελευθερίας» και εποµένως κατά την έκτιση 

της ποινής απαιτείται σεβασµός της φυσικής ακεραιότητα, της αξίας και 

των υπόλοιπων δικαιωµάτων του ανθρώπου. 

 

- Σκοποί της στερητικής ποινής της ελευθερίας. 

Στον τοµέα αυτό επικρατεί σύγχυση στην ορολογία, αµφισβήτηση 

στους στόχους των σκοπών και κυρίως στη δυνατότητα επίτευξής τους. 

Τα σωφρονιστικά µοντέλα που προτείνει η επιστήµη αναφέρουν 

τέσσερις σκοπούς και αντίστοιχες βασικές αντιλήψεις: την προστασία της 

κοινωνίας, την αναµόρφωση, την επανένταξη κα τη δίκαιη 

αποκατάσταση4.  

 

• Σκοπός της προστασίας της κοινωνίας.  

Βασίζεται  στην παραδοσιακή, τιµωρητική αντίληψη που κυριάρχησε ως 

την αρχή του Α΄ Παγκοσµίου πολέµου. Εκφράζει την εµπιστοσύνη που 

επικρατούσε τότε στο θεσµό της φυλάκισης και γενικά στην αξία της 

αυστηρής κατασταλτικής αντιµετώπισης των κρατουµένων. Επιδιώκει 

την αχρήστευση του κρατούµενου και την παρεµπόδισή του να 

δραπετεύσει και να υποτροπιάσει, όσο φυσικά διαρκεί η φυλάκιση. 

 

 

____________ 
4. Νέστωρα Κουράκη, Καλλιόπη Σπινέλλη, Σωφρονιστική Νοµοθεσία, Ελληνική – 

∆ιεθνής, Γ΄ έκδοση, Νοµική Βιβλιοθήκη, 1985, σελ. 27-31 



• Ο σκοπός της αναµόρφωσης «ιατρικό µοντέλο». 

Επικεντρώνεται στη διάγνωση και εξατοµικευµένη µεταχείριση 

των κρατουµένων από ειδικούς επιστήµονες και σωφρονιστικούς 

υπαλλήλους (ψυχίατροι, κοινωνιολόγοι, θεολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί, 

φυλακτικό προσωπικό) µε στόχο την αναµόρφωση, τη θεραπεία ή την 

επανακοινωνικοποίηση. Με τη βοήθειά τους, οι κρατούµενοι θα 

µπορούσαν να ανακτήσουν την ψυχική τους υγεία, την ηθική τους 

υπόσταση και να εγκαταλείψουν την προηγούµενη εγκληµατική τους 

συµπεριφορά. οι αντιλήψεις αυτές προσανατόλισαν την µεταπολεµική 

σωφρονιστική πολιτική και κυριάρχησαν ως το 1970 περίπου. 

 

• Ο σκοπός της επανένταξης. 

 Σηµατοδοτεί τη σωφρονιστική πολιτική κυρίως της Βόρειας 

Αµερικής στη δεκαετία το 1970 – 1980 αλλά και µεταγενέστερα. Σε 

άλλες χώρες δεν είναι τόσο ξεκάθαρος ο όρος, το περιεχόµενο ή η 

διάρκεια της επίδρασής του στη σχετική πολιτική. Ο σκοπός αυτός 

συναρτάται α) µε την αµφισβήτηση της αποτελεσµατικότητας της 

σωφρονιστικής – αναµορφωτικής µεταχείρισης, β) µε την αντιµετώπιση 

της εγκληµατικής συµπεριφοράς κατά κανόνα ως µη παθολογικής, γ) µε 

την αντίληψη ότι η στέρηση της ελευθερίας πρέπει να είναι αυτή καθ’ 

αυτή η ποινή, δ) µε την επέκταση θεσµών εξωιδρυµατικής µεταχείρισης, 

στοχεύοντας στο µοντέλο της επανένταξης, όπου βασική αρχή είναι η 

παραµονή του κατάδικου στην εντός της φυλακής κοινωνία για να 

µπορέσει να αντιµετωπιστεί αποτελεσµατικά. 

 

 

• Ο σκοπός της δίκαιης αποκατάστασης ή της δίκαιης ανταµοιβής. 

Κυρίαρχο στοιχείο της Νεοκλασικής αυτής αντίληψης που 

επικράτησε και στο δόγµα του ελληνικού ποινικού δικαίου από το 



τέλος του 1980, δεν έχει ποτέ εγκαταλειφθεί από τότε, είναι η 

αναλογία της βαρύτητας τη ποινής προς τη σοβαρότητα της πράξης 

και η αναγνώριση της ευθύνης του δράστη. Ο κρατούµενος λοιπόν, 

που πρέπει να τυγχάνει µιας µεταχείρισης δίκαιης και ανθρώπινης, 

πρέπει να αποκαταστήσει τη βλάβη συµβολικά µε την έκτιση της 

ποινής ή και πραγµατικά µε την αποζηµίωση του θύµατος. Εποµένως 

βασικά χαρακτηριστικά αυτής της τάσης είναι η έµφαση α) στη δίκαιη 

και ανάλογη µε τη βαρύτητα του εγκλήµατος ποινή που τείνει να 

αποκαταστήσει τη βλάβη, β) στην ευθύνη του δράστη, ο οποίος ως 

υπεύθυνο άτοµο µπορεί να ασκήσει το δικαίωµά του για 

αναµόρφωση, γ) στη φροντίδα για τα θύµατα των εγκληµάτων 

περισσότερο από ότι κατά την προηγούµενη περίοδο, δ) στην 

εντονότερη αναζήτηση και εφαρµογή εναλλακτικών ή 

υποκατάστατων µέτρων αντί της φυλάκισης. 

Συµπερασµατικά θα λέγαµε ότι τόσο στο θεωρητικό επίπεδο όσο 

και στο επίπεδο εφαρµογής, η κατασταλτική πολιτική ενός κράτους όπως 

και αυτή που έχει αποκρυσταλλωθεί στον Σωφρονιστικό µας κώδικα, 

συνυπάρχουν περισσότεροι σκοποί ως κύριοι ή συµπληρωµατικοί. 

 

 

Α.4. Προσδιοριστικοί παράγοντες των ποινικών µέσων και µεθόδων. 

 Στη πορεία εξελίξεων των ποινικών µέσων των µεθόδων επιδρούν 

άλλοτε επιβραδυντικά, άλλοτε επιταχυντιτικά  και άλλοτε διαµορφωτικά 

παράγοντες που έχουν σχέση µε τα συµφέροντα τµηµάτων του 

πληθυσµού ή µε τις υπάρχουσες δοµές της κάθε κοινωνίας. 

 Οι επιδράσεις που προέρχονται από τµήµατα του πληθυσµού 

συγκεκριµενοποιούνται συνήθως µε τη µορφή οµάδων πιέσεως ή από 

κάποιους µεµονωµένους υποστηρικτές που έχουν ταχθεί να διασώζουν  ή 

ακόµη και να επιβάλλουν ηθικές αξίες και πιστεύω. 



 Πολύ πιο σηµαντική όµως είναι η συµβολή στη διαµόρφωση της 

ποινικής καταστολής των παραγόντων που σχετίζονται µε τις υπάρχουσες 

πολιτικές, οικονοµικές ή πολιτιστικές δοµές µιας κοινωνίας5. 

 Οι πολιτικές δοµές µιας κοινωνίας έχουν σηµαντική και ουσιώδη 

σχέση ανάµεσα στο είδος της ποινής και στη µορφή διακυβέρνησης µιας 

χώρας. Έτσι µπορεί να έχουµε αρκετές διακυµάνσεις από ανεκτικές και 

ανθρωπιστικές έως αρκετά αυστηρές ποινές στην αντιµετώπιση και 

µεταχείριση των εγκληµατιών, ανάλογα τη δοµή της κεντρικής πολιτικής 

εξουσίας. 

 Επίσης οι οικονοµικές ανάγκες και σκοπιµότητες επιδρούν στο είδος και 

στην έκταση των ποινικών κυρώσεων και πολλές φορές τις προσδιορίζουν 

αποφασιστικά. Έτσι, ανάλογα την βαθµίδα οικονοµικής εξελίξεως και δοµής θα 

συναντήσουµε αχρηστευτικές ή παραγωγικές κυρώσεις αξιοποιώντας έτσι σε 

µια κοινωνία, όλο το ανθρώπινο δυναµικό της. 

 Τέλος στη διαµόρφωση των κοινωνικών µέσων και µεθόδων επιδρούν 

σηµαντικά και διάφοροι πολιτιστικοί παράγοντες, θρησκευτικοί και 

ιδεολογικοί αλλά και γενικότερες αντιλήψεις της κοινωνίας ως προς τον τρόπο 

ζωής, αλλά και τα έννοµα αγαθά που πρέπει να προστατευτούν. Έτσι 

βλέπουµε πολλές φορές για εγκλήµατα που προκαλείται το κοινό αίσθηµα να 

απαιτείται από την κοινή γνώµη ιδιαίτερα υψηλή ποινή.  

 

Α.5. Βασικές µορφές ποινικής καταστολής. 

 Σήµερα έχουµε τρεις βασικές µορφές ποινικής καταστολής: η 

θανατική ποινή, η στερητική ποινή της ελευθερίας και η ποινή σε χρήµα6. 

 

_________ 
5. Νέστωρ Κουράκης: Ποινική καταστολή, εκδ. ΑΝΤ. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, Αθήνα – Κοµοτηνή 

1985, σελ. 16-18 

6. ΒΗΛΑΡΑ, Ποινικό ∆ίκαιον, γενικό µέρος, φροντιστηριακές σηµειώσεις, Αθήνα 



Η θανατική ποινή. 

 Οι απόψεις για την κατάργηση ή όχι της θανατικής ποινής, 

στηρίζονται στο ίδιο θεµέλιο, το σεβασµό προς την απόλυτη αξία της 

ανθρώπινης ζωής και την απαγόρευση της προσβολής της. Όσοι 

επιζητούν τη διατήρησή της, βλέπουν το θέµα προπάντων από τη σκοπιά 

του θύµατος και του κοινωνικού συµφέροντος, όσοι πάλι επιθυµούν τη 

κατάργησή της το αντιµετωπίζουν από τη σκοπιά του δράστη. Η ηθική 

όµως αναξιότητα της πολιτείας µπροστά σε µια ηθική ανάξια πράξη ενός 

µεµονωµένου ατόµου του δολοφόνου εδώ, είναι πολύ µεγαλύτερη και 

ποσοτικά και ποιοτικά και προκαλεί ντροπή για τους πολιτισµένους 

ανθρώπους. 

 «Έρχεται πλέον εδώ η ίδια η πολιτεία, κατά παραγνώριση της 

ηθικοποιητικής της αποστολής και των ενδεχόµενων ευθυνών της στη 

δηµιουργία εγκληµατιών, να δολοφονήσει εν ψυχρώ ένα άνθρωπο και να 

τον χρησιµοποιήσει ως µέσο παραδειγµατισµού των άλλων στο όνοµα 

κάποιος θολής ιδέας για κοινωνική άµυνα και για προστασία αυτών 

ακριβώς των πολιτών που από την άλλη µεριά πρέπει να 

παραδειγµατιστούν». 

 

 

Στερητική ποινή κατά της ελευθερίας. 

Ισόβια κάθειρξη ή ισόβια ποινή κατά της ελευθερίας. 

 Το είδος αυτό της ποινής οδηγεί βαθµιαία σε µια αποσύνθεση και 

καταρράκωση της προσωπικότητας του δράστη. Μια τέτοια όµως 

κοινωνική και ψυχική καταστροφή του εγκληµατία, έστω και αν µπορεί 

να αποδοθεί σε ανταπόδοση της κοινωνίας για µια βαριά προσβολή των 

αξιών της, δεν βρίσκει έρεισµα ούτε στους συνταγµατικούς κανόνες για 

την αξία του ανθρώπου, ούτε στις αρχές που πρέπει να διέπουν τη 

λειτουργία ενός σύγχρονου Κράτους Πρόνοιας, ούτε στους σκοπούς της 



ποινής όπως η επανένταξη του εγκληµατία, η εκφοβιστική της 

λειτουργία, ο κοινωνικοπαιδαγωγικός της χαρακτήρας και η ασφάλεια 

της κοινωνίας. Η πολιτεία εδώ πολλές φορές έρχεται να αµβλύνει κάπως 

τον απάνθρωπο χαρακτήρα αυτής της ποινής µε την εφαρµογή θεσµών 

όπως η «χάρις» και η υπ’ όρο απόλυση. 

 

 

Μακροχρόνια κάθειρξη ή µακροχρόνια ποινή κατά της ελευθερίας. 

 Με το παραπάνω είδος ποινής που σχετίζεται µε τους σκοπούς που 

µπορούν να επιδιωχθούν κατά τον µακρόχρονο εγκλεισµό ενός 

προσώπου, κυριαρχεί η αντίληψη ότι πρωταρχικός σκοπός µιας 

σωφρονιστικής πολιτικής πρέπει να είναι η επανένταξη του εγκληµατία 

στην κοινωνική ζωή µε τη χρήση ειδικών µεθόδων µεταχειρίσεώς του και 

µε την άσκηση επενέργειας στην προσωπικότητά του. Ο εγκληµατίας 

αντιµετωπιζόταν έτσι ως άτοµο που είχε ανάγκη από αγωγή και µάλιστα 

αγωγή προσαρµοσµένη στις συγκεκριµένες ιδιοµορφίες της 

προσωπικότητάς του7. Με τέτοια όµως µεταχείριση του εγκληµατία 

εύκολα µπορεί να τεθεί υπό αµφισβήτηση η αναποτελεσµατικότητά της 

αφού δεν συντελούνταν µε την ανεπηρέαστη θέλησή του αλλά ήταν µια 

µεταχείριση που πραγµατοποιούνταν σε κλειστό περιβάλλον µέσα στη 

φυλακή. Ακόµα µπορούσε να υποβληθεί κανείς σε µεταχείριση και 

αγωγή για χρόνο µεγαλύτερο από αυτόν που θα άξιζε αντικειµενικά η 

παράνοµη πράξη του. 

 

 

 

__________________ 
7. Ν.Σ. Φωτάκη, Ποινή Τροποποίηση της συµπεριφοράς και κοινωνική αναπροσαρµογή., 

εκδ. Α.Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ, Αθήνα ,1989, σελ. 112 



Μέσης και µικρής διάρκειας ποινή κατά της ελευθερίας. 

 Σε πολλές νοµοθεσίες υποστηρίζεται ακόµα και σήµερα ότι οι 

ποινές αυτές είναι προτιµότερες από τις χρηµατικές, διότι ασκούν ένα 

αποτελεσµατικό ψυχολογικό εκφοβισµό στο δράστη και αποδίδουν 

µεγαλύτερη δικαιοσύνη, πλήττουν εξ’ ίσου και τους πλούσιους και τους 

φτωχούς.  

 Στη σύγχρονη όµως αντεγκληµατική πολιτική όπου ο χρηµατικός 

υπολογισµός των ποινών είναι δικαιότερος και κύριος σκοπός τίθεται η 

επανένταξη και όχι πλέον η τιµώρηση και ο εκφοβισµός, επιδεικνύεται 

µια σαφής τάση προτίµησης των χρηµατικών ποινών για µικρής και 

µέσης βαρύτητας εγκλήµατα.  

 Τα µέτρα που τείνουν να µετριάσουν ή να αποκαταστήσουν την 

έκτιση της ποινής της ελευθερίας στις ελαφρύτερες µορφές της, 

διακρίνονται ανάλογα µε τον σκοπό τους σε τέσσερις κατηγορίες: 

εκφοβισµός του δράστη: εδώ µπορεί το δικαστήριο για ασήµαντες 

παραβάσεις να µην επιβάλλει κάποια ποινή θεωρώντας ότι τιµωρία για 

τον δράστη ήταν ήδη οι συνέπειες της πράξης του, να δώσει αναβολή ή 

αναστολή εκτελέσεως της ποινής για µία περίοδο δοκιµασίας του δράστη 

ή όταν συντρέχουν αποδεδειγµένα οικογενειακές ή επαγγελµατικές 

ανάγκες. 

• Ενεργώς αρωγή της πολιτείας προς τον δράστη για την πρόληψη 

ενδεχόµενης υποτροπής. Η βοήθεια αυτή επιτυγχάνεται από την 

πολιτεία µε τον θεσµό της «δοκιµασίας» που προϋποθέτει εκτός την 

υπό όρον αναστολή της ποινής, την οργάνωση µιας προστατευτικής 

επίβλεψης και βοήθειας προς τον εγκληµατία, από ειδικευµένο 

προσωπικό, για την µη υποτροπή του και τη τήρηση των όρων που 

του επιβλήθηκαν (π.χ. υποβολή του εγκληµατία σε ψυχιατρική 

αγωγή). 



Ένας άλλος θεσµός είναι και εκείνος της «κατά παρέκκλιση 

διαδικασίας» (συµµετοχή τοξικοµανών κυρίως νεαρών ατόµων σε 

πρόγραµµα θεραπείας). Με τη δοκιµασία αυτή αποσκοπείται προφανώς η 

αποτροπή εκδόσεως µιας καταδικαστικής απόφασης που θα µπορούσε να 

επιδράσει αρνητικά και να στιγµατίσει τη ζωή ενός προσώπου. 

• Ηµιελεύθερη έκτιση των ποινών κατά της ελευθερίας. Παρουσιάζεται 

στις νοµοθεσίες µε δύο µορφές: ως ηµικράτηση που εδώ επιβάλλονται 

απλώς διάφοροι περιορισµοί στην ελευθερία κινήσεως και διαµονής 

του ατόµου και ως ηµιελευθερία, µια χαλάρωση δηλαδή των 

συνθηκών κράτησης στη φυλακή (π.χ. εργασία του κρατούµενου, 

κατά το τελευταίο στάδιο κράτησής του, έξω από τις φυλακές). 

• Κοινωφελής εργασία. Συνίσταται στη δωρεάν αλλά εθελούσια παροχή 

από τον καταδικασµένο µιας κοινωφελούς εργασίας (π.χ. αθλητική 

ψυχαγωγία προβληµατικών παιδιών σε ένα ίδρυµα). 

Η ποινή σε χρήµα. 

 Η ποινή σε χρήµα, το πρόστιµο δηλαδή που επιβάλλεται για τα 

πταίσµατα και η χρηµατική ποινή για τα πληµµελήµατα, όπως 

αναφέρθηκε ήδη, κερδίζει συνεχώς έδαφος γιατί από τη µία δεν 

διαφθείρει, διατηρεί τον εκφοβιστικό της χαρακτήρα ακόµα και για 

υπότροπους και από την άλλη αποτελεί σηµαντικό έσοδο για το δηµόσιο 

ταµείο. 

 Ταυτόχρονα όµως πρέπει ο νόµος να προβλέπει και να θέτει 

ασφαλιστικές δικλείδες ώστε να αποφεύγεται ο κίνδυνος να 

προκαλούνται ανισότητες στην απονοµή της δικαιοσύνης και κυρίως να 

ενθαρρύνεται η παρανοµία των εύπορων πολιτών, εκφυλίζοντας την 

ποινή σε χρήµα, σε απλό τρόπο εξαγοράς εγκληµάτων8.  

_________ 
8. Νέστωρ Κουράκης: Ποινική καταστολή, εκδ. ΑΝΤ. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, Αθήνα – 

Κοµοτηνή 1985, σελ. 16-18 



Συµπεράσµατα – Παρατηρήσεις. 

 

 Οι µικρής διάρκειας ποινές, οι χρηµατικές ποινές κυρίως όµως τα 

«εναλλακτικά» µέτρα, κερδίζουν συνεχώς έδαφος στις νεότερες 

νοµοθεσίες µετά το 1970 και τούτο ανάγεται κυρίως σε δύο βασικά τους 

πλεονεκτήµατα, στην αποτελεσµατικότητά του για την µείωση της 

υποτροπής και στο µικρό τους κόστος. 

 Το βασικό όµως πρόβληµα που δεσπόζει στις σύγχρονες ποινικές 

και σωφρονιστικές νοµοθεσίες είναι η χάραξη µιας εντεγκλειµατικής 

πολιτικής στην οποία αφενός θα εναρµονισθούν – σε θεωρητικό επίπεδο 

– τα µέτρα κοινωνικής επανένταξης των κρατουµένων µε το σεβασµό της 

προσωπικότητάς τους και αφετέρου θα προσαρµοστούν –σε πρακτικό 

επίπεδο – τα µέτρα αυτά µε τις υπάρχουσες συνθήκες και δυνατότητες 

εκτίσεως ποινών (π.χ. έλλειψη χώρου στα σωφρονιστικά καταστήµατα) 

σε κάθε συγκεκριµένη χώρα. 

 Εδώ εποµένως µας γίνεται φανερό ότι η χάραξη µιας τέτοιας 

πολιτικής ποικίλει από τη µία χώρα στην άλλη ανάλογα µε τις αντιλήψεις 

που επικρατούν εκεί για τους τρόπους της ποινικής καταστολής και για 

τα δικαιώµατα των κρατουµένων, αλλά και ανάλογα µε τις ειδικότερες 

οικονοµικές, πολιτιστικές, νοµοθετικές δυνατότητες και ανάγκες. 

 Έτσι µπορεί να δοθεί και η εξήγηση ότι τα συστήµατα πολλές 

φορές για την απονοµή της δικαιοσύνης εφαρµόζονται µε διαφορετικό 

τρόπο από τα δικαστήρια ή τις αρµόδιες αρχές σε κάθε χώρα και πρότυπα 

συστήµατα που παρουσιάζονται επιτυχηµένα σε µία χώρα δεν µπορούν 

να εφαρµοστούν ανεξέταστα και σε άλλες µε την ίδια επιτυχία. 

 

 

 

 



Α.6. Μορφές αποκλιµάκωσης της ποινικής καταστολής. 

 Για να επιτευχθεί η αποκλιµάκωση της ποινικής καταστολής 

πρέπει να δηµιουργηθούν κάποιες εναλλακτικές λύσεις ή να ενισχυθούν 

άλλες µορφές κοινωνικού ελέγχου, για µορφές συµπεριφοράς που 

θεωρούνται ακόµα και σήµερα νοµικά είτε κοινωνικά ή και τα δύο ως 

αξιόµεµπτες (π.χ. χρήση αντισυλληπτικών µεθόδων, οµοφυλοφιλία, 

µοιχεία).  

 Στην ποινική καταστολή και όσον αφορά τα τρία επίπεδά της, 

δηλαδή το νοµοθετικό (απειλή ποινής), το δικαστικό (κατάγνωση ποινής) 

και το σωφρονιστικό (εκτέλεση ποινής) που µας αφορά περισσότερο, εδώ 

αντιµετωπίζεται και το πρόβληµα της αποκλιµάκωσης. 

 Οι δυνατότητες της έννοµης τάξεως για να αντιµετωπίζουν το 

παραπάνω πρόβληµα θα µπορούσαν να περιγραφούν ως εξής9: 

Α) Απεγκληµατοποίηση. Εδώ περιορίζεται ο αξιόποινος χαρακτήρας 

κάποιων µορφών συµπεριφοράς, η πράξη καθίσταται ποινικά αδιάφορη 

αλλά µπορεί να ανατεθεί σε άλλους φορείς ο πειθαρχικός έλεγχος µιας 

προβληµατικής συµπεριφοράς. Ακόµη θα µπορούσαν τα αρµόδια όργανα 

του ποινικού συστήµατος ανάλογα µε τη διακριτική ευχέρεια που τους 

παρέχει ο νόµος, να µην εφαρµόζουν ποινικές διατάξεις για ασήµαντες 

παραβάσεις (π.χ. µικροκλοπές) έτσι ώστε να µειωθεί και η υπερφόρτωση 

των δικαστηρίων. 

Β) Αποποινικοποίηση. Εδώ έχουµε νοµοθετική ενέργεια που διατηρεί 

την αξιόποινη µορφή συµπεριφοράς, όµως µε µικρότερη ποινή 

εφαρµόζονται άλλες υποκατάστατες ή εναλλακτικές και προφανώς 

ευµενέστερες για τον κατηγορούµενο διατάξεις (ηµιελεύθερη διαβίωση, 

τµηµατική έκτιση της ποινής, κοινωφελής εργασία). 

_________ 
9. Νέστωρ Κουράκης: Εγκληµατολογικοί Ορίζοντες, εκδ. ΑΝΤ. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, 

Αθήνα – Κοµοτηνή 1991, σελ. 121-130 



Έπειτα από επέκταση και εφαρµογή των µέτρων αυτών θα µπορούσε να 

επιτευχθεί στη χώρα µας αποσυµφόρηση των φυλακών από δράστες µε 

µικρό βαθµό ανοµίας.  

Γ) Κατά παρέκκλιση διαδικασία. Εδώ γίνεται αναφορά στη δυνατότητα ή 

όχι που δίνεται στα κρατικά όργανα να «κλείνουν» µια υπόθεση έξω από 

τις επίσηµες διαδικασίες που αποβλέπει ο νόµος και για πράξεις µε 

µειωµένη ποινική σπουδαιότητα. Έτσι η έννοµη τάξη αλλά και άλλοι 

εξωποινικοί κοινωνικοί φορείς, όπως π.χ. φιλανθρωπικές οργανώσεις, θα 

πρέπει να βρίσκουν ουσιαστικούς τρόπους για να ενισχύουν τους 

δεσµούς του δράστη µε τη κοινωνία και να αποτρεπουν τη συγκεκριµένη 

προβληµατική συµπεριφορά (π.χ. συµµετοχή σε πρόγραµµα 

αποτοξίνωσης, αποζηµίωσης του παθώντα ή συµφιλίωση µε το θύµα). 

 Συµπερασµατικά λοιπόν οι παραπάνω τάσεις θα µπορούσαν να 

έχουν µια ουσιαστική και αποτελεσµατικότερη συµβολή στην επίλυση 

των διαφορών µεταξύ των αντιδικούντων, αλλά επίσης προασπίζουν 

προσεκτικότερα τα συµφέροντα του θύµατος, του οποίου οι δυνατότητες 

για αποκατάσταση της ζηµιάς µε το σηµερινό ποινικό µας σύστηµα είναι 

περιορισµένες. Η ανάθεση όµως επίλυσης διαφορών σε εξωποινικούς 

φορείς είναι αναγκαίο να τεθεί από τις εξής βασικές προϋποθέσεις: 

προσεκτική και αυστηρή επιλογή των µορφών συµπεριφοράς που θα 

αποποινικοποιηθούν ή απεγκλειµατοποιηθούν, να βρεθούν τρόποι 

δίκαιης και αξιοπρεπής µεταχείρισης των δραστών ώστε να αποτρέπονται 

οι αυθαιρεσίες των κρατικών οργάνων, αλλά και οι πράξεις αυτοδικίας 

των θυµάτων.   

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β  
 

ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ – Ι∆ΕΟΛΟΓΙΚΟ – 

ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ ΤΟΥ ΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΟΥ ΚΩ∆ΙΚΑ. 
 

Β. ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΣΤΟ ΝΕΟ 

ΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΟ ΚΩ∆ΙΚΑ. 

 

Β.1. Εισαγωγικά. 

 Οι παράγοντες που επιβάλλουν στο νοµοθέτη τη χάραξη µιας 

συµβιβαστικής πολιτικής που απαιτεί δύσκολες επιλογές και λεπτές 

ισορροπίες είναι πολλές. Πρώτα από όλα επιχειρείται η ρύθµιση της ζωής 

πολλών ανθρώπων οι οποίοι στερούνται την ελευθερία τους αλλά 

θίγονται αναπόφευκτα ή όχι και άλλα αγαθά τους. Η στενή συµβίωση 

κρατούντων µε κρατούµενους που διέπεται, σε µεγάλο βαθµό από 

άγραφους και εσωτερικούς κανόνες σε κάθε σωφρονιστικό κατάστηµα, των 

οποίων η ύπαρξη δεν µπορεί να αγνοηθεί. Η δυσλειτουργικότητα αυτή 

επεκτείνεται από την ανεπάρκεια χώρων και πόρων. Έτσι λοιπόν για τη 

χάραξη της παραπάνω πολιτικής πρέπει να λαµβάνονται υπόψη όχι µόνο αυτοί 

οι παράγοντες αλλά και οι σύγχρονες νοµικές και εγκληµατολογικές 

αντιλήψεις. Ακόµη ευνόητο είναι να αποκρυσταλλώνονται τελικά και οι 

διάφορες προσωπικές ιδεολογικο – πολιτικές τοποθετήσεις σχετικά µε τη 

λεγόµενη σωφρονιστική πολιτική. 

 Παρακάτω επιχειρούµε να παρουσιάσουµε όλους τους παράγοντες 

επιρροής του νοµοθέτη στο νέο Σωφρονιστικό Κώδικα. Ήδη σε 

προηγούµενο µέρος της εργασίας µας αναφερθήκαµε στα εξωτερικά 

πλαίσια επιρροής (σεβασµός ανθρώπινης αξίας, ανθρώπινα δικαιώµατα, 

σκοποί της ποινής). Παρακάτω σε δεύτερη φάση, θα εντοπίσουµε τους 

εξωτερικούς παράγοντες και τα εσωτερικά πλαίσια, τις αρχές δηλαδή και τους 



άξονες στους οποίους θεωρούµε ότι τελικά στηρίχθηκε ο Σωφρονιστικός 

Κώδικας. 

 

Β.2. Εξωτερικοί παράγοντες επιρροής του νοµοθέτη10. 

1. Οι ισχύουσες ποινικές διατάξεις. Είναι ευνόητο ότι όρια και περιορισµούς 

θέτει στο νοµοθέτη γενικά και η ισχύουσα νοµοθεσία. 

2. Τα δεδοµένα υλικά µέσα. Εµπόδια δηµιουργούν τα διαθέσιµα µέσα αλλά οι 

προβλέψεις που υπάρχουν για κονδύλια που πρόκειται να διατεθούν για τη 

χρηµατοδότηση νέων θεσµών ή για την συµπλήρωση και ανανέωση των 

κτιριακών εγκαταστάσεων των φυλακών. Βραχυπρόθεσµα θέτει όρια και 

το υπάρχον ανθρώπινο δυναµικό και η υλικο – τεχνική υποδοµή. 

3. Η αναζητούµενη συναίνεση µιας οµάδας. Υπαρκτοί και σοβαροί είναι 

οι περιορισµοί που πηγάζουν από την αναζήτηση κατευθύνσεων 

παραδεκτών από το σύνολο ή την πλειοψηφία των µελών της 

νοµοπαρασκευαστικής οµάδας. Η οµάδα αυτή που αποτελείται από 

επιστήµονες µε διαφορετική εκπαίδευση µε ανοµοιογενείς αντιλήψεις 

τελικά µπορεί να συναινέσει άλλοτε σε µια συνθετική άποψη, άλλοτε σε 

µια προοδευτική επιλογή και άλλοτε σε µια παραδοσιακή κατεύθυνση. 

4. Η στάση του ελληνικού κοινού. Ένας ακόµα περιοριστικός παράγων 

είναι η ελληνική κοινή γνώµη. Στη χώρα µας οι έρευνες στο πεδίο 

αυτό είναι ελάχιστο και µε αλληλοσυγκρουόµενα ευρήµατα. Η  

ελληνική κοινή γνώµη συχνά φορτίζεται και αποπροσανατολίζεται 

από αιχµηρές περιγραφές σε ορισµένα ΜΜΕ. Τα γεγονότα αυτά έχουν 

τελικά ως συνέπεια όχι µόνο να µην καθοδηγείται ο νοµοθέτης ορθά 

από την κοινή γνώµη αλλά και να του δηµιουργεί εµπόδια. 

____________ 
10. Νέστωρα Κουράκη, Καλλιόπη Σπινέλλη, Σωφρονιστική Νοµοθεσία, Ελληνική – 

∆ιεθνής, Γ΄ έκδοση, Νοµική Βιβλιοθήκη, 1995, σελ. 31-48 



5. Πολιτική βούληση. Η πολιτική βούληση επιβάλλει τα όριά της στο 

νοµοθέτη σε θεωρητικό και πρακτικό επίπεδο. Στο πρώτο επίπεδο 

δηλαδή παρουσιάζεται µια ευαισθησία µε ένα σεβασµό στα 

ανθρώπινα δικαιώµατα και δείχνει µια προσπάθεια να αποδυναµώσει 

κάθε αυστηρό και αυταρχικό σύστηµα ποινικής δικαιοσύνης. Στο δεύτερο 

επίπεδο, το πρακτικό, κινείται µε τα όρια που θέτουν οι συγκεκριµένες 

πολιτικές αποφάσεις αλλά και περιορισµοί που σηµατοδοτούνται από 

ορισµένες συγκυρίες και οδυνηρά περιστατικά µέσα στις φυλακές 

(αυτοκτονίες, διακινήσεις τοξικών ουσιών κλπ) ή έξω από αυτές 

(αυξήσεις ανθρωποκτονιών, ληστειών κλπ). Τα παραπάνω επηρεάζουν σε 

µεγάλο ή µικρότερο βαθµό την εκτελεστική εξουσία και το 

νοµοπαρασκευαστικό έργο. 

 

6. Αξιοποίηση απόψεων από επιστηµονικές και επαγγελµατικές ενώσεις. 

∆εν αξιοποιούνται, στο βαθµό που είναι δυνατό, οι τοποθετήσεις και 

οι κριτικές επιστηµονικών και επαγγελµατικών ενώσεων καθώς και 

ελάχιστες από τις απόψεις και αποδείξεις τους, που προκύπτουν από 

το διάλογο από µια νοµοπαρασκευαστική επιτροπή11. 

 

 

 

 

 

 

 

____________ 
11. Νέστωρα Κουράκη, Καλλιόπη Σπινέλλη, Σωφρονιστική Νοµοθεσία, Ελληνική – 

∆ιεθνής, Γ΄ έκδοση, Νοµική Βιβλιοθήκη, 1995, σελ. 49-70 

 



Β.2.2. Εσωτερικά πλαίσια επιρροής του νοµοθέτη. 

1. Η εγκατάλειψη του «σωφρονιστικού ιδεώδους». Είναι το πρώτο 

αποφασιστικό βήµα του νοµοθέτη, ο πρώτος άξονας που καθορίζει 

αρνητικά το ιδεολογικό υπόβαθρο. Παράλληλα θετικά το προσδιορίζουν: 

α) ο άµεσος στόχος µίας, κατά το δυνατό «ανώδυνης» µεταχείρισης. Η 

στέρηση της ελευθερίας, δηλαδή είναι αυτή καθεαυτή ποινή και δεν είναι 

ούτε ευκαιρία για περαιτέρω τιµώρηση ή εξευτελισµός ούτε «εργαλείο» 

για µετατροπή της συµπεριφοράς του κρατουµένου. 

β) Ο βραχυπρόθεσµος σκοπός της αγωγής µε αγωγή που θα πρέπει να 

περιλαµβάνει καλλιέργεια ευθύνης, αυτοσεβασµού και παράλληλα να 

έχει στόχους ρεαλιστικούς και όχι ηθικοπλαστικούς. Βασική προϋπόθεση 

θεωρείται η ελεύθερη συµµετοχή και συνεργασία του κρατούµενου. 

γ) Ο ανώτερος στόχος της κοινωνικής επανένταξης. Βασική αρχή της 

επανένταξης είναι ότι η κοινωνία πρέπει να θεωρείται ο φυσικός χώρος 

για τη φροντίδα των δραστών. Η καθιέρωση νέων θεσµών που 

λειτουργούν στο χώρο αυτό (άδειες, κοινωφελής εργασία κλπ) προωθούν 

την κοινωνική επανένταξη. 

2. Ο εκδηµοκρατισµός της διοίκησης. Ο παραδοσιακός και λίγο πολύ 

αυταρχικός τρόπος λήψης αποφάσεων παραχωρεί τη θέση του σε νέες 

µεθόδους διοίκησης των ιδρυµάτων εγκλεισµού. Καθιερώνοντας 

συλλογικές και συµµετοχικές διαδικασίες για τη λήψη αποφάσεων, ενώ 

περιορίζονται οι εξουσίες του διευθυντή στα καταστήµατα κράτησης. 

3. Η εξοµοίωση. Η αρχή της εξοµοίωσης αποτέλεσε ένα συνεχές σηµείο 

αναφοράς για το νοµοθέτη και, συνεπώς τον τρίτο ιδεολογικό – πολιτικό 

άξονα. Με την έννοια δηλαδή της ελαχιστοποίησης των δυσµενών 

συνεπειών της στέρηση της ελευθερίας, υπογραµµίζεται ακριβώς ότι 

πρέπει να καταβάλλεται προσπάθεια να µη διαφέρει ουσιαστικά και 

ποιοτικά η ζωή στις φυλακές από τη διαβίωση έξω από αυτές σε άλλα 

σηµεία, εκτός από τον περιορισµό της ελευθερίας κινήσεως. Παράλληλα 



να διασφαλίζεται ο σεβασµός της αξιοπρέπειας του ανθρώπου και να 

απαγορεύονται κάθε είδους διακρίσεις. 

4. Η ζωτική ανάγκη για επικοινωνία µε τον έξω κόσµο. Η εξασφάλιση 

προϋποθέσεων για θετικές µορφές επικοινωνίας των κρατουµένων εντός 

και εκτός του χώρου έκτισης της ποινής αποτελεί τον τέταρτο άξονα. Σε 

αυτήν στηρίζεται ο σκοπός της επανένταξης. Η επικοινωνία µε την 

ευρεία της έννοια είναι µέσο για τη διατήρηση ή σύµπηξη οικογενειακών 

δεσµών, για ψυχολογική αποφόρτιση, για συντήρηση µιας οµαλής 

κατάστασης στον επαγγελµατικό, µορφωτικό ή πνευµατικό τοµέα ή για 

αντίστοιχες αναγκαίες βελτιώσεις. Όσον αφορά όµως το θέµα της 

επικοινωνίας και της επανένταξης θα αναφερθούµε παρακάτω 

διεξοδικότερα. 

5. Η ποιοτική αναβάθµιση του προσωπικού. Είναι ευνόητο ότι το 

προσωπικό σε όλες του τις διαστάσεις: οριζόντιες από διοικητικό ως 

τεχνικό  και κάθετες από διευθυντή ως υπάλληλο γραµµατείας αποτελεί 

ουσιαστικά το µόνο κλειδί που έχει τη δυνατότητα να ανοίξει την πύλη 

για διορθωτικές αλλαγές ακόµα και τοµές στο σύστηµα της ποινικής 

δικαιοσύνης. 

 Εκτός όµως από τους Ευρωπαϊκούς Σωφρονιστικούς Κανόνες 87 

που προβάλλουν την ανάγκη ποιοτικών µεταβολών στη διοίκηση, 

συνδικαλιστικοί φορείς των εργαζοµένων στις ελληνικές φυλακές 

επιζήτησαν να ρυθµιστούν ορισµένα ζητήµατά τους στον Σωφρονιστικό 

Κώδικα µέσα από την βαθµιαία εξάλειψη των προβληµάτων, κυρίως: α) 

της αριθµητικής και ποιοτικής ανεπάρκειας των εργαζοµένων, β) της 

ανασφάλειάς τους, γ) των άστοχων παρεµβάσεων για µεταθέσεις ή για 

λύση συγκρούσεων και δ) της έλλειψης εκπαιδευτικών ευκαιριών. 

 Ωστόσο, οι σύγχρονες τάσεις για την ανθρώπινη και µέσα στα 

πλαίσια του νόµου διοίκηση των ιδρυµάτων εγκλεισµού αποτελεί ζήτηµα 

περισσότερο οργανωτικό – στρατηγικής και τακτικής – και λιγότερο 



νοµοθετικό – σωφρονιστικό. Απαιτεί δηλαδή α) καθορισµό και 

καταµερισµό στόχων και εργασιών, β) αποτροπή συγκρούσεων τόσο σε 

επίπεδο στόχων όσο και σε επίπεδο ατόµων και γ) βελτίωση 

επικοινωνίας. 

 

 

Β.3. Η επικοινωνία κρατουµένων µε το ευρύτερο κοινωνικό 

περιβάλλον κατά τον Σωφρονιστικό Κώδικα.  

 Κατά τον ισχύοντα Σωφρονιστικό Κώδικα, σκοπός και µέσα 

επικοινωνίας των κρατουµένων µε το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, 

ορίζονται ως εξής: «Η τακτική και απρόσκοπτη επικοινωνία του 

κρατουµένου µε το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον αποσκοπούν στην 

οµαλή διαβίωσή του στο κατάστηµα και την ταχύτερη προσαρµογή του 

στην κοινωνική ζωή µετά την απόλυσή του. Η εν λόγω επικοινωνία 

πραγµατοποιείται ιδίως µε: α) υποδοχή επισκεπτών, β) την ανταλλαγή 

επιστολών, γ) τηλεφωνική επικοινωνία, δ) άδειες εξόδων από το 

κατάστηµα και ε) τους θεσµούς ηµιελεύθερης διαβίωσης των 

κρατουµένων»12. 

 Επειδή οι εν λόγω θεσµοί αντιµετωπίζονται όχι ως προνόµια ή 

χαρίσµατα προς τους κρατούµενους αλλά ως εκφάνσεις ατοµικών 

δικαιωµάτων τους ή ως δικλείδες οµαλής λειτουργίας αυτού του συστήµατος 

έκτισης των ποινών, γι’ αυτό το λόγο καταβλήθηκε προσπάθεια λεπτοµερής 

ρύθµισής τους χωρίς να διαστρέφεται το περιεχόµενό τους από τον φόβο ότι 

θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια του καταστήµατος13. 

___________ 
12. Κων/νος Βαθιώτης και Θωµάς Σάµιος: Σωφρονιστικός Κώδικας, έκδοση Ποινική Χρονική – 

Π.Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ, 2001, σελ. 208 

13. Κων/νος Βαθιώτης και Θωµάς Σάµιος: Σωφρονιστικός Κώδικας, έκδοση Ποινικά Χρονικά – 

Π.Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ, 2001, σελ. 28 



 Ειδικότερα δίνεται µεγαλύτερη δυνατότητα επισκέψεων αφενός σε 

εκπροσώπους κοινωνικών φορέων (οι µέχρι τώρα θεωρίες υποστήριζαν την 

«επανακοινωνικοποίηση» των κρατουµένων χωρίς να λαµβάνουν υπόψη ότι 

πολλοί από τους φορείς αυτούς δεν εκπληρώνουν µε ιδιαίτερο ζήλο τον 

κοινωνικό τους ρόλο) και αφετέρου οι συγγενείς, τόσο για την διατήρηση 

των δεσµών του κρατουµένου µε την οικογένειά του και – το ίδιο σηµαντικό 

– για τη διατήρηση των δεσµών των µελών της οικογένειας µε το σύζυγο και 

πατέρα κάτω από συνθήκες που δεν φθείρουν αλλά αντίθετα καθιστούν 

σεβαστό το θεσµό της οικογένειας. 

 Για την αποφυγή, ακόµα, οποιασδήποτε κατάχρησης ρυθµίζεται µε 

λεπτοµέρειες ο τρόπος επικοινωνίας µε τηλέφωνο, τηλεγραφήµατα και 

επιστολές, κάτω από όρους που εξασφαλίζουν το συνταγµατικό 

προστατευόµενο απόρρητο.  

 Ως θεσµός επικοινωνίας των κρατουµένων, οι άδειες ρυθµίζονται 

επίσης µε λεπτοµέρειες και µε απλούστευση των όρων χορήγησής τους, 

όποιας µορφής και αν είναι: τακτικές, έκτακτες και εκπαιδευτικές για όλες τις 

βαθµίδες της εκπαίδευσης και µε επιδότηση του σπουδαστή κρατουµένου για 

την αντιµετώπιση των αναγκαίων δαπανών του.  

 Οι διατάξεις αυτές αρχικά δεν εντυπωσιάζουν, και όµως µέσω των 

ρυθµίσεων που αφορούν την επικοινωνία µε τον έξω κόσµο επιµελείται 

παράλληλα µε τη σκοπούµενη, εµφανή λειτουργία της διευκόλυνσης της 

κοινωνικής επανένταξης που προαναφέρθηκε  και µια αξιοπρόσεκτη µη 

σκοπούµενη αφανής λειτουργία ή διαφάνεια. Επιτυγχάνεται δηλαδή, ένας 

ανεπίσηµος έλεγχος σχετικά µε τα συµβαίνοντα στον άλλοτε κλειστό και 

απρόσιτο χώρο των φυλακών. Τέτοιας µορφής ανοίγµατα συστήνουν όσοι 

προτείνουν ριζοσπαστικές εναλλακτικές λύσεις στα προβλήµατα των 

φυλακών. 



 Η αρχή της ζωτικής ανάγκης των κρατουµένων για επικοινωνία µε το 

ευρύτερο περιβάλλον, διαπνέει εξάλλου και τις εξωιδρυµατικές επαφές, και 

εκπληρώνουν τον στόχο για κοινωνική επανένταξη. 

 

 

Β.4. Εναλλακτικές µορφές έκτισης των ποινών κατά της ελευθερίας 

σύµφωνα µε τον Σωφρονιστικό Κώδικα. 

 Το όγδοο κεφάλαιο του Σωφρονιστικού Κώδικα αναφέρεται στις 

εναλλακτικές µορφές έκτισης των ποινών κατά της ελευθερίας. Τέτοιες 

µορφές είναι14:  

α) Ηµιελεύθερη διαβίωση. Σκοπός του θεσµού αυτού είναι η επαγγελµατική 

και άλλα επακόλουθα των καταδίκων έξω από τα καταστήµατα κράτησης 

χωρίς διαρκή επιτήρησή τους, ώστε να επιτυγχάνεται η σταδιακή επάνοδος 

σε καθεστώς πλήρους ελευθερίας. 

β) Τµηµατική έκτιση της ποινής. Αφορά µόνο τις ποινές οι οποίες έχουν 

µετατραπεί σε χρηµατικές. Η τµηµατική έκτιση της ποινής γίνεται κατά τις 

ηµέρες του τέλους της εβδοµάδας ή κατά τις ηµέρες των αργιών, εφόσον ο 

κατάδικος εργάζεται ή σπουδάζει, ενώ για τους υπόλοιπους κατά τις 

εργάσιµες ηµέρες. 

γ) Παροχή κοινωφελούς εργασίας. Οι κατάδικοι µπορούν να ζητήσουν αντί 

της τµηµατικής έκτισης ποινής, την παροχή εργασίας σε κοινωφελείς φορείς 

σε καθεστώς πλήρους ελευθερίας. Οι διατάξεις αυτές έρχονται να 

συµπληρώσουν άλλες διατάξεις στον Π.Κ.   για  την αναστολή της εκτέλεσης  

 

 

 

___________ 
14. Κων/νος Βαθιώτης και Θωµάς Σάµιος: Σωφρονιστικός Κώδικας, έκδοση Ποινικά Χρονικά – 

Π.Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ, 2001, σελ. 218-223 



της ποινής και την µετατροπή της. 

 Τα συγκεκριµένα εναλλακτικά µέτρα στο Σωφρονιστικό Κώδικα 

διαµορφώνονται πιο συστηµατικά και εξαρτώνται από πολύ λιγότερους 

όρους, ώστε η χορήγησή τους να είναι ευχερέστερη. Αυτό επιδιώχθηκε για 

τρεις κυρίως λόγους15: α) για τη µείωση των περιπτώσεων έκτισης 

βραχύχρονων ποινών προς αποτροπή των δυσµενών επιδράσεών τους και ως 

γέφυρα προετοιµασίας των κρατουµένων που διανύουν τους τελευταίους 

µήνες της ποινής τους για την ελεύθερη ζωή τους, β) για την αποκατάσταση 

της κοινωνικής αδικίας του εγκλεισµού στη φυλακή ατόµων τα οποία δεν 

έχουν την οικονοµική δυνατότητα να καταβάλλουν το χρηµατικό ποσό της 

µετατροπής της ποινής τους κατά της ελευθερίας σε χρηµατική ποινή, γ) 

αφενός για την αποσυµφόρηση των σωφρονιστικών καταστηµάτων από τον 

υπερβολικό αριθµό κρατουµένων και αφετέρου σε ένα δεύτερο στάδιο για 

την αύξηση της δυναµικότητας του συστήµατος έκτισης ποινών, µε την 

έννοια ότι «ο σωφρονιστικός πληθυσµός» θα είναι ανεξάρτητος από τον 

αριθµός των θέσεων – κρεβατιών µέσα στα καταστήµατα κράτησης, δ) 

συνεκτιµήθηκε επειδή δεν έγινε ειδική οικονοµική µελέτη, ότι η έκτιση µιας 

ποινής σε καθεστώς πλήρους ελευθερίας (κοινωφελής εργασία) ή µερικής 

ελευθερίας (ηµιελεύθερη διαβίωση) συνεπάγεται αρκετά µικρότερο κόστος 

από την έκτισή της σε κλειστό κατάστηµα. 

 Γενικότερα παρατηρείται στο νέο Σωφρονιστικό Κώδικα ένα πολύ 

αξιοσηµείωτο «άνοιγµα της φυλακής», µια προσπάθεια δηλαδή για εισαγωγή 

µέτρων και θεσµών που επιτρέπουν τη συχνότερη επικοινωνία και επαφή του 

κρατουµένου µε τον οικογενειακό, επαγγελµατικό και κοινωνικό του 

περίγυρο, χωρίς τους χρονικούς περιορισµούς και τα εξελικτικά  στάδια του 

προγενέστερου προοδευτικού συστήµατος που κατηγορήθηκε.  

___________ 
15. Κων/νος Βαθιώτης και Θωµάς Σάµιος: Σωφρονιστικός Κώδικας, έκδοση Ποινικά Χρονικά – 

Π.Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ, 2001, σελ. 78 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΟΥ ΥΠΕΡΣΥΝΩΣΤΙΣΜΟΥ ΣΤΙΣ 

ΦΥΛΑΚΕΣ ΚΛΕΙΣΤΟΥ ΤΥΠΟΥ 

 
Γ.1 Ο υπερσυνωστισµός των κρατουµένων. 

Από τις βασικότερες αιτίες της αποτυχίας των σωφρονιστικών 

καταστηµάτων είναι ο υπερπληθυσµός των κρατουµένων σε σχέση µε τη 

χωρητικότητα των φυλακών. Ο υπερσυνωστισµός γίνεται εµφανής στους 

χώρους των φυλακών κοιτώντας απλά τους διαθέσιµους χώρους να είναι 

ασφυκτικά γεµάτοι από κρατουµένους. Η κατάσταση αυτή δηµιουργεί 

πρόβληµα στη σωστή εκτέλεση των σωφρονιστικών προγραµµάτων, 

εντείνει τα φαινόµενα βίας, διευκολύνει τις αποδράσεις και αυξάνει την 

υποτροπή των κρατουµένων. 

Η αναποτελεσµατικότητα που δηµιουργείται  από την ορθή 

εκτέλεση της ποινής σε συνάρτηση µε το υψηλό κόστος συντήρησης και 

λειτουργίας των σωφρονιστικών καταστηµάτων και ο υπερσυνωστισµός 

είναι παράγοντες που δυσχεραίνουν την προσπάθεια του σωφρονιστικού 

προσωπικού να εφαρµόσει το σωφρονιστικό σύστηµα για την καλύτερη 

και ουσιαστικότερη συµµόρφωση των κρατουµένων. 

Οι παραπάνω παράγοντες είναι ο πονοκέφαλος των σύγχρονων 

κρατών και της Ελλάδας για την αποτυχία  των σωφρονιστικών 

καταστηµάτων και όσες προσπάθειες κι αν έχουν γίνει µε αύξηση 

κονδυλίων για την διάσωση των σωφρονιστικών προγραµµάτων και 

αναµόρφωσης αυτών απέτυχαν διότι το κόστος που προκαλεί ο 

υπερπληθυσµός και η συνεχής αύξηση των κρατουµένων στα 

σωφρονιστικά καταστήµατα είναι παράγοντες που δεν αντιµετωπίζονται 

µε αύξηση κονδυλιών αλλά µε ριζοσπαστικές αλλαγές στον ποινικό 

κώδικα. 



Από την στιγµή που ο ποινικός κώδικας είναι προσανατολισµένος 

(επικεντρωµένος) στον εγκλεισµό στις φυλακές κλειστού τύπου είναι 

αναπόφευκτο να δηµιουργείται υπερπληθυσµός στα σωφρονιστικά 

καταστήµατα µε τις παραπάνω συνέπειες. Γι’ αυτό και ο 

υπερσυνωστισµός εµφανίζεται σχεδόν µε την ίδρυση του σωφρονισµού 

σε φυλακές κλειστού τύπου µε αποφάσεις να οδηγούν σε εγκλεισµό των 

κατηγορουµένων για αξιόποινες πράξεις. 

 

Γ.2 Το κόστος της φυλακής 

Το ελληνικό σωφρονιστικό σύστηµα εµφανίζει υψηλό κόστος 

συντήρησης και λειτουργίας των φυλακών. Το κόστος αυτό έχει να κάνει 

µε α) την δαπάνη της πολιτείας για κάθε κρατούµενο χωριστά (ένδυση , 

τροφή κ.τ.λ) β) τις διάφορες µισθολογικές πληρωµές σωφρονιστικών 

υπαλλήλων και όσων εµπλέκονται στο σωφρονιστικό σύστηµα γ) για 

λειτουργικά έξοδα δ) τις δαπάνες για έργα αναδόµησης και κατασκευής 

των καταστηµάτων που οφείλεται είτε στην παλαιότητα και 

ακαταλληλότητα των κτιρίων ή στην ανέγερση νέων κτιρίων για την 

αντιµετώπιση του υπερπληθυσµού.  

«Ο εκσυγχρονισµός των φυλακών δεν υπαγορεύεται  µόνο από την 

απαρχαιωµένη τους υποδοµή  η οποία τις καθιστά εκ των πραγµάτων µη 

λειτουργικές και κυρίως µη βιώσιµες για τους κρατουµένους αλλά και 

από την θεσµική υποχρέωση της πολιτείας όπως προβεί στον αναγκαίο 

εκσυγχρονισµό τους προκειµένου να εναρµονισθούν αυτές προς τις 

επιταγές της σωφρονιστικής µας νοµοθεσίας και το ευρύτερο 

σωφρονιστικό-εθνικό και διεθνές κλίµα της εποχής µας. Πρέπει να 

σηµειωθεί µάλιστα ότι οι νοµοθετικές ρυθµίσεις του ισχύοντος 

Κωδ.Μετ.Κρ είναι τόσο λεπτοµερής και απαιτητικές, ώστε εκθέτουν 

στην πράξη ανεπανόρθωτα τόσο το νοµοθετικό για τις υψηλές 

προδιαγραφές που θεσπίζει για τη λειτουργία των φυλακών όσο και την 



πολιτεία ενόψει της µόνιµης αδυναµίας της όπως ανταποκριθεί στην 

κάλυψη αυτού του απαγορευτικού προϋπολογισµού των δαπανών». 
 

Γ.3 Οι αιτίες υπερσυνωστισµού 

Το πρόβληµα του υπερσυνωστισµού των κρατουµένων και οι 

αιτίες αυτού, έχουν συνδεθεί µε τα αποτελέσµατα από τον εγκλεισµό σε 

σωφρονιστικά καταστήµατα. Σε διεθνές επίπεδο έχουν γίνει πολλές 

προσπάθειες ώστε να ερευνήσουν τις αιτίες του υπερπληθυσµού στις 

φυλακές. Πολλές θεωρίες και µέθοδοι ακολουθήθηκαν ώστε να 

ερµηνευτούν και να καταγραφούν οι αιτίες. Στις κυριότερες αιτίες όπου 

αναφέρονται όλοι οι µελετητές του φαινοµένου και συµφωνούν σε αυτές 

είναι οι εξής α)Βασική αιτία του υπερσυνωστισµού των κρατουµένων 

είναι οι αλλαγές οι οποίες γίνονται σε κοινωνικό επίπεδο είτε 

δηµογραφικά δηλαδή υπεργεννητικότητα ή υπογεννητικότητα ή σε 

δοµικές αλλαγές (χαλάρωση των αρχών και των κανόνων της κοινωνίας 

και χαλάρωση του θεσµού της οικογένειας). ∆εύτερη βασική αιτία του 

υπερσυνωστισµού είναι η αύξηση του φαινοµένου της εγκληµατικότητας 

από παράγοντες όπως η ανεργία, η ποικιλία σε εγκλήµατα που έχει 

δηµιουργηθεί σήµερα, η εγκληµατικότητα που προβάλλεται από τα µέσα, 

στην αστυφιλία και στην πληθυσµιακή πυκνότητα των αστικών κέντρων. 

Έτσι µεγαλώνοντας η εγκληµατικότητα, αυξάνεται και ο αριθµός των 

ατόµων που στέλνονται στη φυλακή16. 

 

 

 

 

_______________ 
16. Χαράλαµπος ∆ηµοπούλος, Η κρίση του θεσµού της φυλακής και οι µη φυλακτικές 

κυρώσεις,εκδ.Α.Π.Ν Σάκουλας Αθήνα/Κοµοτηνή 1998 σελ205 



 Η τρίτη αιτία του υπερπληθυσµού έχει σχέση µε την πορεία της 

οικονοµίας µιας χώρας σε περιόδους όπου κάποια κράτη εµφάνιζαν 

οικονοµική ύφεση αυξανότανε και ο αριθµός των κρατούµενων στις 

φυλακές κι αυτό γιατί τα χαµηλότερα κοινωνικά στρώµατα που 

αντιµετωπίζουν οικονοµικά προβλήµατα µε αποτέλεσµα να είναι 

επιρρεπή σε αξιόποινες πράξεις. Τέταρτη αιτία υπερσυνωστισµού  

αναφέρεται η ποινική πολιτική που εφαρµόζεται σε κάθε κράτος και 

επηρεάζει σηµαντικά τον πληθυσµό των κρατουµένων στις φυλακές. Ο 

προσανατολισµός του νοµοθέτη προς την αύξηση των κατώτερων ορίων 

κράτησης, της αργής απόδοσης των ποινών, η αύξηση του χρόνου 

ποινής, η ποινικοποίηση αρκετών αδικηµάτων όπως π. χ ακάλυπτες 

επιταγές, χρέη προς το δηµόσιο και τέλος η µη εφαρµογή εναλλακτικών 

µέτρων σωφρονισµού αυξάνει σηµαντικά τον αριθµό των κρατουµένων 

και συµβάλει στην εµφάνιση του προβλήµατος του υπερσυνωστισµού.  

Ο εκσυγχρονισµός των συστηµάτων ασφαλείας είναι σηµαντικός 

παράγοντας για την αύξηση του αριθµού των κρατουµένων κι αυτό γιατί 

υπάρχει αύξηση των ατόµων που συλλαµβάνονται καθηµερινά από τα 

σώµατα ασφαλείας. Στη χώρα µας οι αιτίες του υπερσυνωστισµού δεν 

έχουν ερευνηθεί συστηµατικά, υπάρχουν µόνο θεωρητικές προσεγγίσεις 

χωρίς να υπάρχουν έρευνες που θα µπορούσαν να βοηθήσουν στην 

καλύτερη προσέγγιση του φαινοµένου. Η πρώτη θεωρητική προσέγγιση 

του φαινοµένου έγινε από τον κ Αλεξιάδη ο οποίος υποστηρίζει ότι «ο 

σωφρονιστικός υπερπληθυσµός και ο εµπλεκόµενος µε αυτόν,  

υπερσυνωστισµός των κρατουµένων οφείλεται στη συµπίεση της 

δυναµικότητας των σωφρονιστικών καταστηµάτων, στην αύξηση της 

πραγµατικής εγκληµατικότητας και στην υπερπληθώρα των ποινικών 

προβλέψεων. Σε νεότερη µελέτη του αναφέρει ότι το ποσοστό των 

εισαγόµενων στα σωφρονιστικά καταστήµατα σε σχέση προς τον αριθµό 

των καταδικαζόµενων κατά τα τελευταία χρόνια έχει µειωθεί λόγω της 



συνεχούς ελάττωσης της χωρητικότητας των φυλακών και της 

συνειδητής επιλογής του έλληνα νοµοθέτη να επιβάλει άµετρα την υπό 

όρους αναστολή και την χρηµατική µετατροπή της ποινής κατά της 

ελευθερίας».17

Μια ακόµα θεωρητική προσέγγιση  έχει κάνει και ο κ Κουράκης ο 

οποίος αποδίδει τον υπερπληθυσµό των κρατουµένων σε λόγους 

πληµµελούς εφαρµογής της ισχύουσας νοµοθεσίας όπως λόγου χάρη 

είναι η µη προσφυγή των δικαστών στις «εναλλακτικές δυνατότητες» σε 

λόγους οι οποίοι ανάγονται στην πρόδηλη έλλειψη χώρων κράτησης, 

στην έξαρση του φαινοµένου της εγκληµατικότητας και στην πρόχειρη 

πολιτειακή αντίδραση µε την αθρόα ποινικοποίηση αδικηµάτων χωρίς 

έντονη κοινωνικοηθίκη απαξία».18

Μια ακόµα ενδιαφέρουσα θεωρία για το πρόβληµα του 

υπερσυνωστισµού είναι και του κ Μανωλεδάκη. Σύµφωνα µε τον κ 

Μανωλεδάκη λοιπόν «ο υπερπληθυσµός των κρατουµένων αποτελεί 

εκδήλωση της κακοδαιµονίας του ποινικού συστήµατος στο ατοµικό και 

εµπειρικό επίπεδο το οποίο συνδέεται µε τη φάση της υλικής έκτισης των 

ποινών. Αποτελεί δηλαδή διαλεκτική έκβαση µιας αλυσίδας παραγόντων 

που έλκουν την «καταγωγή» τους από την ίδια την δοµή και συνεπώς την 

λειτουργία του ποινικού συστήµατος. Ως εκ τούτου οποιαδήποτε 

ανάλυση του επιστηµονικού ενδιαφέροντος αποκλειστικά και µόνο στην 

περιοχή της εκτέλεσης των ποινών αποσπασµατική, χωλή και τελικά 

ατελέσφορη».19

_________ 
17. Χαραλάµπου ∆ηµοπούλου,Η κρίση του θεσµού στις φυλακές και οι µη φυλακτικές 

κυρώσεις ,εκδ. Α.Π.Ν Σάκουλας Αθήνα/Κοµοτηνή 1998 σελ179 

18.Κουράκης, η αποκλιµάκωση της ποινικής κατάστασης. Όροι και όρια στο 

εγκληµατολογικό. Ορίζοντες εκδ.Σάκουλας Αθήνα/κοµοτηνή σελ 100 

19. Χαραλάµπου ∆ηµοπούλου, Η κρίση του θεσµού της φυλακής και οι µη 

φυλακτικές κυρώσεις ,εκδ. Α.Π.Ν Σάκουλας Αθήνα/Κοµοτηνή 1998 σελ179 



Το πρόβληµα του υπερσυνωστισµού απασχόλησε επίσης και το 

εθνικό κοινοβούλιο της χώρας µας. Την έρευνα για τις αιτίες του 

φαινοµένου αυτού ανέλαβε µια διακοµµατική επιτροπή µε επιστηµονική 

υποστήριξη από καθηγητές πανεπιστηµίου, δικαστικών και άλλων 

εµπειρογνωµόνων. Η επιτροπή διαπίστωσε ότι το πρόβληµα του 

υπερσυνωστισµού στην Ελλάδα είναι οξύ και το φαινόµενο αυτό είναι 

διαδεδοµένο σε όλες τις ανεπτυγµένες χώρες. Έτσι κατέληξε στην εξής 

διαπίστωση. «Η αρνητική λειτουργία της αντεγκληµατικής πολιτικής του 

κράτους. Συγκεκριµένα στο νοµοθετικό επίπεδο ποινικοποιούνται κάθε 

µορφής συµπεριφορές, τα τροχαία ατυχήµατα, οι ενδοοικογενειακές 

έριδες, η έκδοση ακάλυπτων επιταγών, η µη καταβολή ασφαλιστικών 

εισφορών προς το Ι Κ Α ορισµένα αδικήµατα του Τύπου, η άκρατη 

αυτεπάγγελτη ποινική δίωξη υποθέσεων µε ιδιωτικό χαρακτήρα που θα 

µπορούσαν να διώκονται κατ’ έγκληση (λ.χ άρθ. 330 Π. Κ για την 

παράνοµη βία κι άρθ.358 Π. Κ για την παραβίαση της υποχρέωσης για 

διατροφή) κ. λ. π. Οι περιπτώσεις αυτές «προδικάζουν» την έλευση του 

σωφρονιστικού υπερπληθυσµού εφόσον «παράγουν» εξ’ αρχής 

υπερπληθυσµό εγκληµατιών. Στο στάδιο της δικαστικής επιµέτρησης, η 

τιµωρητική των δικαστών, έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση του αριθµού 

των υποδίκων, την αποφυγή χορήγησης ποινικών ευεργετηµάτων στους 

κατηγορούµενους κι ως εκ τούτου την αύξηση του αριθµού των 

κατηγορουµένων. Στο σωφρονιστικό στάδιο, η στενότητα των χώρων 

κράτησης προκαλεί ακολούθως υπερσυνωστισµό των κρατουµένων. 

Επίσης η εγκληµατικότητα που αποτελεί ίσως τον σπουδαιότερο 

παράγοντα για την πρόκληση του σωφρονιστικού υπερπληθυσµού. Η 

ανεργία, η φθορά των αξιών η προβολή από τα ΜΜΕ προτύπων βίας και 

ακρατου ατοµισµού καταναλωτισµού η ελλιπής κρατική στήριξη του 

θεσµού της οικογένειας ο προβληµατικός προσανατολισµός των στόχων 

της παιδείας που δεν χτίζει ολοκληρωµένες και σταθερές 



προσωπικότητες κ. λ. π αποτελούν ορισµένους από τους σύγχρονους και 

σοβαρούς παράγοντες έκρηξης του φαινοµένου της εγκληµατικότητας 

στις µέρες µας που µε τη σειρά της συµβαδίζει αναπόφευκτα στη 

δραµατική έξαρση του προβλήµατος του σωφρονιστικού 

υπερπληθυσµού».20

 

 

Γ.4   Τα αποτελέσµατα του υπερσυνωστισµού 
 

Ο υπερπληθυσµός ευθύνεται για µια σειρά από προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν και οι κρατούµενοι αλλά και το σωφρονιστικό 

προσωπικό. Οι δυσκολίες αυτές δεν αφορούν µόνο τη διαµονή των 

κρατούµενων και τη σωστή φύλαξη από το φυλακτικό  προσωπικό αλλά 

αφορούν και τη σωµατική και ψυχική υγειά και των δύο αυτών οµάδων. 

Οι δύσκολες συνθήκες διαβίωσης των κρατουµένων τα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζουν στην ψυχική τους και σωµατική τους 

υγειά , η στενότητα των χώρων και των κοινοχρήστων και των ατοµικών, 

η χαµηλή ποιότητα του φαγητού, η ανήµπορη λόγο πληθυσµιακής 

αύξησης υγειονοµική περίθαλψη, η έλλειψη καθολικής εκπαίδευσης και 

αναµόρφωσης συµπεριφοράς των κρατουµένων, οι συχνές συγκρούσεις – 

δραπετεύσεις – στάσεις των κρατουµένων, όλα τα παραπάνω είναι 

προβλήµατα που αναφέρουν πολλοί ερευνητές στην µελέτη τους για τα 

προβλήµατα που δηµιουργεί ο υπερσυνωστισµός. 

 

 

 

_______________ 
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Μια ενδεικτική µέτρηση για το πώς µπορούµε να διαπιστώσουµε 

τον υπερσυνωστισµό σε κελιά κρατουµένων είναι αυτό που αναφέρει ο 

συγγραφέας Χαράλαµπος ∆ηµόπουλος: «συγκεκριµένα η χωρική 

πυκνότητα αφορά στον διαθέσιµο χώρο κάθε κρατούµενου, στα πλαίσια 

της προσφερόµενης  χωρητικότητας για κάθε κελί της φυλακής. Συνήθως 

η χωρητικότητα µετριέται µε τετραγωνικά µέτρα ή πόδια και τότε γίνεται 

λόγος για πόσα τέτοια πόδια ή µέτρα αντιστοιχούν στον καθένα 

κρατούµενο. Η κοινωνική πυκνότητα αναφέρεται στον αριθµό των 

ατόµων που καταλαµβάνουν ένα δεδοµένο χώρο. Αν λ.χ η κοινωνική 

πυκνότητα ενός κελιού είναι δύο ατόµων, τότε σ’ αυτό θα πρέπει να 

κρατούνται το πολύ δύο άτοµα. Πέραν  αυτού του αριθµού προκύπτει 

υπερσυνωστισµός».21

Ένα σηµαντικό ακόµα πρόβληµα που προκύπτει από τον 

υπερσυνωστισµό είναι η έλλειψη ατοµικότητας και όταν λέµε 

ατοµικότητα εννοούµε την δυνατότητα ενός κρατούµενου να έχει το δικό 

του χώρο ώστε να µπορεί να διαθέτει χρόνο για τον εαυτό του και για τις 

προσωπικές του ανάγκες είτε σωµατικές είτε πνευµατικές κάτι που είναι 

απαγορευτικό όταν σε κελιά δυο ατόµων διαµένουν 4-5 άτοµα.  

Τα αποτελέσµατα του υπερσυνωστισµού όπως φαίνεται έχουν 

άµεση επιρροή στην ψυχοσύνθεση των κρατουµένων και είναι φανερό 

ότι οι συνθήκες αυτές βοηθούν στην υποτροπή των κρατουµένων στις 

εκδηλώσεις βίας και κάνουν σχεδόν ανεξέλεγκτη την κατάσταση στις 

φύλακες αφού δεν µπορεί να υπάρξει αστυνόµευση και αποτελεσµατική 

δουλειά από τους σωφρονιστικούς υπαλλήλους (π.χ αντιστοιχεί ένας 

σωφρονιστικός υπάλληλος µε 15 έως 20 κρατούµενους). Αυτό καθιστά 

αδύνατη και πολύ δύσκολη τη δουλεία των σωφρονιστικών υπαλλήλων. 

__________ 
21. Χαραλάµπου ∆ηµοπούλου : Η κρίση της φυλακής και οι µη φυλακτικές κυρώσεις εκδ. αντ . Ν. 

Σακκουλα Αθήνα /Κοµοτηνή 1998 σελ188 



Έτσι µπορεί να καταλάβει κανείς ότι η κύρια αιτία της αποτυχίας 

του σωφρονιστικού κώδικα είναι ο υπερσυνωστισµός των κρατουµένων 

δηµιουργώντας µια κατάσταση που επιβαρύνει το φυλακτικό προσωπικό 

και διατηρεί την παραβατική συµπεριφορά των κρατουµένων. 

Στην Ελλάδα  έρευνες  που να µελετούν τα αποτελέσµατα του 

υπερσυνωστισµού δεν έχουν γίνει. ∆εν έχει γίνει επίσης η συσχέτιση των 

αποτελεσµάτων του υπερσυνωστισµού των φυλακών µε τις εξεγέρσεις 

τους θανάτους και τις εκδηλώσεις βίας γενικά που φαίνονται σαν αίτια 

του φαινοµένου του υπερσυνωστισµού. ∆εν έχει µελετηθεί επίσης πώς 

επηρεάζει το φαινόµενο αυτό και σε ποιο βαθµό την ψυχοσωµατική 

υγεία, την συµπεριφορά και την στάση των κρατουµένων. 

Αναφορά στα αποτελέσµατα του υπερσυνωστισµού κάνει ο 

Αλεξιάδης, ο Κουράκης και τέλος η διακοµµατική κοινοβουλευτική 

επιτροπή στην έκθεσή της. 

Ο υπερπληθυσµός των κρατουµένων και η ακόλουθη συµπίεση της 

δυναµικότητας των φυλακών επιφέρουν κατά τον Αλεξιάδη σοβαρή 

χειροτέρευση της ποιότητας διαβίωσης των κρατουµένων σε αυτές. Η 

χειροτέρευση αυτή αφορά στην κακή σίτιση, την ανεπαρκή ιατρική 

περίθαλψη και ψυχαγωγία, την υπονόµευση της σωµατικής και ψυχικής 

υγείας των κρατουµένων, τη µη τήρηση των κανόνων της υγιεινής κ.α 

δηλαδή στην µη εφαρµογή του σκοπού εκτέλεσης της ποινής.  

Ο Κουράκης θεωρεί ότι η σηµασία της εδαφικότητας και της 

στενότητας του διαθέσιµου χώρου, είναι τεράστια, όσον αφορά την εµφάνιση 

της βίας και την υποβάθµιση της ποιότητας ζωής των κρατουµένων. 

Επισηµαίνει ακόµα την εννοιολογική διαφορά υπερπληθυσµού-

υπερσυνωστισµού και αποκρούει επιτυχώς, τη µεθοδολογική τους σύγχυση. 

Υποστηρίζει πάντως, ότι ο υπερσυνωστισµός των κρατουµένων, ο οποίος 

προκύπτει από την υψηλή κοινωνική πυκνότητα αυτών, είναι εκείνος που 

προκαλεί τα πιο πάνω αποτελέσµατα.  



Σύµφωνα τέλος µε την έκθεση της διακοµµατικής κοινοβουλευτικής 

επιτροπής, ο υπερσυνωστισµός των κρατουµένων, δηµιουργεί συµφυρµό 

διαφορετικών κατηγοριών κρατουµένων µε αποτέλεσµα να προβούµε στις 

ακόλουθες διαπιστώσεις α) ο σωφρονιστικός υπερπληθυσµός, αυτός 

καθαυτός, δεν αποτελεί επικίνδυνη κατάσταση για την περιοχή έκτισης της 

ποινής. ∆υσχεραίνει όµως την οµαλή διεξαγωγή των προγραµµάτων της 

εκτέλεσης, υπονοµεύει την υλοποίηση του σκοπού της σωφρονιστικής 

µεταχείρισης κι αυξάνει το κόστος συντήρησης και λειτουργίας της 

τρίτης φάσης της ποινικής καταστολής.  

β) Επικινδυνότητα στην περιοχή αυτή φαίνετε ότι προκαλεί ο 

υπερσυνωστισµός των κρατουµένων είτε συνδέεται άµεσα είτε όχι µε τον 

γενικότερο σωφρονιστικό πληθυσµό. Πάντως πρέπει να σηµειωθεί ότι 

κατά κανόνα, ο σωφρονιστικός υπερπληθυσµός άγει στον αντίστοιχο 

υπερσυνωστισµό.      

γ) Ο υπερσυνωστισµός, είναι µια σύνθετη έννοια και αφορά στην 

έλλειψη προσωπικού χώρου και χρόνου στην ανάπτυξη του προσωπικού 

βιώµατος του υπερσυνωστισµού και στην ευρύτερη υπερπλήρωση της 

φυλακής. Από την άποψη αυτή ο υπερσυνωστισµός δηµιουργεί αρνητικά 

βιώµατα στον κρατούµενο τα οποία ευνοούν την µετάπτωση του –εκ 

νέου – στο έγκληµα. Από την άλλη πλευρά ο αντικειµενικός 

υπερσυνωστισµός αποτελεί ένα θετικό πλαίσιο για την εκδήλωση του 

φαινοµένου της βίας, την υποβάθµιση της ποιότητας ζωής των 

εγκλείστων, την χειροτέρευση της σωµατικής και ψυχικής υγείας τους, 

την πρόκληση δαπανών, τη δυσχαίρεση του έργου του σωφρονιστικού 

προσωπικού λ.χ διεύθυνση, φύλαξη, αγωγή, εκπαίδευση κ.α τη 

διευκόλυνση των αποδράσεων, την αύξηση των σωφρονιστικών δαπανών 

κ.α. 

δ) Η σχέση του υπερσυνωστισµού µε τα ατοµικά και τα γενικά 

αποτελέσµατά του δεν έχει µελετηθεί επαρκώς. Έτσι, άλλοι αµφισβητούν 



την αρνητική του λειτουργία, άλλοι την υποβαθµίζουν ή την αγνοούν και 

άλλοι την υπερτονίζουν. Προς τούτο, επιβάλλετε η ευρεία διεξαγωγή 

σχετικών ερευνών, για τον ακριβή προσδιορισµό της σωφρονιστικής και 

της ευρύτερης κοινωνικής του λειτουργίας. Πρέπει δηλαδή να 

µετρήσουµε την προσφερόµενη και πραγµατική χωρητικότητα των 

ελληνικών φυλακών και καθεµίας φυλακής ξεχωριστά. Παράλληλα 

πρέπει να µελετήσουµε την χωρική και κοινωνική πυκνότητα, τον 

προσωπικό χώρο, την ιδιωτικότητα και την αντίληψη περί συνωστισµού 

των κρατουµένων. Στη συνέχεια, πρέπει να διερευνήσουµε τη σχέση 

αυτών των στοιχείων µε τα λεγόµενα αποτελέσµατα ή άλλες εκδηλώσεις 

του υπερσυνωστισµού. Μόνο έτσι, θα έχουµε µια ακριβή εικόνα του 

προβλήµατος για να υποβάλουµε αξιόπιστες και τεκµηριωµένες 

προτάσεις στον Έλληνα νοµοθέτη22. 

ε) Ο υπερσυνωστισµός λοιπόν, δεν είναι µόνο µια συνιστώσα της 

κακοδαιµονίας του σωφρονιστικού συστήµατος, αλλά συγχρόνως 

προκαλεί την αναποτελεσµατικότητα – όχι µόνο του σκοπού εκτέλεσης 

της ποινής, αλλά και - όλου του ποινικού συστήµατος, καθώς επίσης, 

επιβαρύνει υπέρµετρα, το σωφρονιστικό και το ευρύτερο, ποινικό 

κόστος. Φαίνεται έτσι, ότι το πρόβληµα τούτο, συµπυκνώνει όλη τη 

δυσλειτουργία του σωφρονιστικού συστήµατος, αφού χωρίς αυτό, οι 

άλλοι δύο παράγοντες της αναποτελεσµατικότητας και του υψηλού κόστους, 

θα έχουν µετριασθεί. Η υπέρβαση λοιπόν του «σωφρονιστικού προβλήµατος» 

διέρχεται υποχρεωτικά και κατ’ εξοχήν, από την καταπολέµηση του 

προβλήµατος του υπερπληθυσµού-υπερσυνωστισµού». 

 

 

______________ 
22. Χαράλαµπου ∆ηµοπούλου ,Η κρίση του θεσµού της φυλακής και οι µη φυλακτικές 
κυρώσεις ,εκδ. Α.Π.Ν ΣΑΚΚΟΥΛΑ Αθήνα/Κοµοτηνή 1998 σελ192-193-194 

 



Γ.5 Η λύση του προβλήµατος 

Για το φαινόµενο του υπερσυνωστισµού αναφέρονται στη διεθνή 

βιβλιογραφία 3 διαφορετικές θεωρητικές προσεγγίσεις.  

Η πρώτη αναφέρει την δηµιουργία καινούριων σωφρονιστικών 

καταστηµάτων µε υπερσύγχρονες εγκαταστάσεις µεγαλύτερους χώρους 

έτσι ώστε να µειωθεί ο πληθυσµός των κρατουµένων αφού θα µοιρασθεί 

στα καινούρια καταστήµατα. Κάτι που όπως δείχνει είναι µια προσωρινή 

αντιµετώπιση του προβλήµατος γιατί χρειάζεται αρκετός χρόνος για την 

αποπεράτωση των έργων και µεγάλα οικονοµικά κονδύλια που ίσως δεν 

µπορούν να διατεθούν απ’ όλα τα κράτη και µε αποτέλεσµα να χτίζονται 

συνεχώς καινούρια σωφρονιστικά καταστήµατα χωρίς να γίνει ριζική 

λύση του προβλήµατος αλλά επιφανειακή.  

Η δεύτερη θεωρητική προσέγγιση για τη λύση του προβλήµατος 

αναφέρει ότι πρέπει να υπάρξει βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των 

κρατουµένων µε εκσυγχρονισµό των εγκαταστάσεων και εκσυγχρονισµό 

του ποινικού δικαίου, µείωση του χρόνου παραµονής των κρατουµένων 

µε νοµοθετικές ρυθµίσεις που να προβλέπουν µικρότερες ποινές 

φυλάκισης σε χρόνο, τη µείωση του αριθµού των δραστών που θα 

εισέρχονται στις φυλακές µε νοµοθετικές ρυθµίσεις που να προβλέπουν 

άλλες µορφές τιµωρίας και αύξηση των αδειών και των αποφυλακίσεων.

  

 Το µειονέκτηµα αυτής της θεωρητικής προσέγγισης είναι ότι δεν 

µπορεί να γίνει η εφαρµογή της σήµερα γιατί υπάρχουν παράγοντες που 

πρέπει να ξεπεραστούν όπως η νοοτροπία των κρατών και της κοινωνίας 

που είναι η τιµωρία των κρατουµένων µε εγκλεισµό, η αλλαγή του 

ποινικού δικαίου που δεν µπορεί να γίνει ξαφνικά αλλά σταδιακά και 

αποτελεί µια ουτοπιστική άποψη που είναι δύσκολο να εφαρµοστεί. 

 Η τρίτη και τελευταία θεωρητική προσέγγιση αναφέρει ότι το 

πρόβληµα του υπερσυνωστισµού πρέπει να αντιµετωπιστεί µε ρεαλιστικό 



τρόπο µε εφικτές και εφαρµόσιµες λύσεις. Αυτό µπορεί να γίνει µε 

βελτίωση του σωφρονιστικού συστήµατος και µε υιοθέτηση µέτρων για 

το σωστό και εκσυγχρονισµένο τρόπο της ποινικής καταστολής. Θα 

πρέπει δηλαδή να υπάρξει υιοθέτηση εναλλακτικών µέτρων και 

κυρώσεων λ.χ η εντατική επιτήρηση, ο κοινωνικός σωφρονισµός, αύξηση 

των προγραµµάτων εργασιακής απασχόλησης των κρατουµένων, µείωση 

του χρόνου παραµονής στις φυλακές, αποποινικοποίηση πολλών 

εγκληµάτων (χρήστες ναρκωτικών – οικονοµικά εγκλήµατα κ.α.) Τα 

εναλλακτικά αυτά µέτρα µπορούν να εφαρµοστούν παράλληλα µε τον 

εγκλεισµό και έχουν σκοπό την µείωση του πληθυσµού των 

κρατουµένων στα σωφρονιστικά καταστήµατα κάνοντας πιο καλή τη 

λειτουργία αυτών. 

 Μια άλλη κατεύθυνση της ίδιας θεωρητικής προσέγγισης αναφέρει 

την εφαρµογή µέτρων που ονοµάζονται µη φυλακτικά, διότι δεν έχουν 

στόχο τον εγκλεισµό σε σωφρονιστικά καταστήµατα δεν αποβλέπουν 

µόνο στη λύση του προβλήµατος του υπερσυνωστισµού αλλά γενικά 

στην καταπολέµηση της εγκληµατικότητας. «Η συµφιλιωτική δικαιοσύνη 

που προτείνει η κατεύθυνση αυτή σε συνάρτηση µε τα εναλλακτικά 

µέτρα που αναφέρθηκαν πιο πάνω αντιµετωπίζουν το πρόβληµα του 

υπερπληθυσµού των κρατουµένων από την αρχή εφ’ όσον δεν 

προβλέπουν τον εγκλεισµό. Έτσι δεν υπάρχει σύστηµα που να  διαιωνίζει                

το πρόβληµα. Είναι µια κατεύθυνση που έχει στόχο να καταργήσει τον 

σωφρονιστικό εγκλεισµό και να αναθέσει τον σωφρονισµό στην 

κοινότητα, η οποία θα επιτηρεί συνεχώς τον παραβάτη. Στη χώρα µας το 

πρόβληµα του υπερσυνωστισµού αντιµετωπίζεται µε τη θέσπιση 

ορισµένων νοµοθετικών µέτρων όπως τυποποίηση των αδειών των 

κρατουµένων (αρθ.52) Κωδ.Μετ.Κρ., ηµιελεύθερη διαβίωση σε ειδικά 

κέντρα (αρθ.57), η τµηµατική έκτιση της ποινής και εργασία σε 

κοινωνικούς φορείς (αρθ.61), η απόλυση µε όρους (αρθ.62) κ. α. 



 Αρκετοί καθηγητές όπως ο Αλεξιάδης ο Πανούσης ο Κουράκης 

έχουν µελετήσει το πρόβληµα του υπερσυνωστισµού στις φυλακές και 

έχουν προτείνει σχέδιο σωφρονιστικού κώδικα. Σ’ αυτόν προτείνουνε 

εναλλακτικά µέτρα έκτισης των ποινών ίδια µε τον ισχύοντα νόµο 

1851/1989. Σε γενικές γραµµές µπορούµε να πούµε ότι οι γνωστοί 

εγκληµατολόγοι προτείνουν εναλλακτικά µέτρα όπως και η διεθνής 

βιβλιογραφία.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ 
 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΣ ΣΩΦΡΟΝΙΣΜΟΣ 
∆.1 ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΣ ΣΩΦΡΟΝΙΣΜΟΣ – ΑΠΕΓΚΛΕΙΣΜΟΣ 

 Ο κοινοτικός σωφρονισµός έχει ως στόχο τον σωφρονισµό του 

δράστη µέσα στην κοινότητα αντί στην φυλακή. Το δύσκολο αυτό έργο 

αναλαµβάνουν οι κοινωνικοί λειτουργοί αφού σύµφωνα µε τη λογική του 

κοινοτικού σωφρονισµού το έγκληµα είναι ένα κοινωνικό φαινόµενο που 

προέρχεται από την κοινωνία και µόνο αν αντιµετωπιστεί έτσι τότε θα 

µπορέσουµε να το περιορίσουµε στον επιθυµητό βαθµό. 

 
∆.2 Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥ ΣΩΦΡΟΝΙΣΜΟΥ  

 Όπως γίνεται λοιπόν εύκολα αντιληπτό ο κοινοτικός σωφρονισµός 

εάν εφαρµοστεί σωστά µπορεί να δώσει καλύτερα αποτελέσµατα από τον 

εγκλεισµό σε φυλακή αφού επιτυγχάνεται η πρόληψη του εγκλήµατος 

στην κοινότητα η οποία γνωρίζοντας τις συνθήκες που είναι ικανές να 

ωθήσουν ένα άτοµο σε µια εγκληµατική πράξη προσπαθεί να δώσει 

λύσεις. 

 Όµως ο κοινοτικός σωφρονισµός εκτός απ’ αυτό παρέχει και ένα σωρό 

από άλλες δυνατότητες που είναι ευεργετικές τόσο για τον δράστη όσο και για 

το κράτος. Ο δράστης µπορεί µέσα στην κοινότητα να αξιοποιήσει πτυχές του 

χαραχτήρα του που στην φυλακή θα ήταν αδύνατο να καλλιεργήσει λόγω του 

υπερπληθυσµού και της ανεπάρκειας κτιριακής υποδοµής.  

 Το κράτος µπορεί να απαλλαχθεί από τα υπέρογκα ποσά που 

δαπανούσε για την διαµονή των κρατουµένων, τις αµοιβές των 

σωφρονιστικών υπαλλήλων και την συντήρηση των φυλακών23. 

_______ 
23. Χαράλαµπου ∆ηµοπούλου, «Η κρίση του θεσµού της φυλακής και οι µη φυλακτικές κυρώσεις», εκδ. Αντ. Ν. 

Σάκκουλας Αθήνα-Κοµοτηνή 1998 σελ 258-261 

 



∆.3 ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

 Το έγκληµα ως πράξη αποτελεί ένα κοινωνικό πρόβληµα και µόνο 

µέσα στα όρια της κοινωνίας θα µπορούσε να αντιµετωπιστεί 

αποτελεσµατικά. Οι φυλακτικές κυρώσεις ως µέτρο σωφρονισµού έχει 

αποτύχει αφού δρα και λειτουργεί έξω από τα όρια της κοινωνίας 

περιθωριοποιώντας τον κρατούµενο από τις κοινωνικές διαδικασίες στις 

οποίες θα έπρεπε έστω και στοιχειωδώς να συµµετέχει.  

 Στόχος της κοινωνίας µέσω των φορέων κοινωνικοποίησης είναι 

να µπορέσουν τα µέλη της να ενστερνιστούν τις αξίες, την ηθική και τις 

ιδέες της ώστε να µπορέσει να έχει µια υγιή ανάπτυξη και εξέλιξη. Σε 

αυτό το σηµείο είναι σηµαντική η βοήθεια του κοινοτικού σωφρονισµού 

αφού τοποθετεί εκ νέου τον εγκληµατία στους κόλπους της κοινωνίας και 

τον βοηθά να επαναπροσδιορίσει την θέση του24.  

 
∆.4 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥ ΣΩΦΡΟΝΙΣΜΟΥ  

 Τα προγράµµατα κοινοτικού σωφρονισµού βοηθούν τον δράστη να 

έρθει σε επαφή µε το πλέγµα των υπηρεσιών που µπορούν να του 

προσφερθούν µέσα στην κοινότητα. Με τα προγράµµατα αυτά 

επιτυγχάνετε οµαλότερα η επανένταξη του δράστη στο κοινωνικό σύνολο 

αφού οι καθηµερινές «συναλλαγές» δίνουν την ευκαιρία στον δράστη να 

µην αποκοπεί από το κοινωνικό σύνολο, µια διαδικασία που όντως του 

στερείται µέσα στα στενά όρια της φυλακής. 

 

 

 

____________ 
24. Χαράλαµπου ∆ηµοπούλου, «Η κρίση του θεσµού της φυλακής και οι µη φυλακτικές κυρώσεις», 

εκδ. Αντ. Ν. Σάκουλας Αθήνα/Κοµοτηνή 1998 σελ 266 - 268 

 



 Τέτοια προγράµµατα είναι : 

α) Η µετάδοση των θρησκευτικών αξιών της κοινωνίας, β) η προσφορά 

εργασίας από τον δράστη στην κοινότητα, γ) η επαγγελµατική 

εκπαίδευση του δράστη κ, α. 

 

∆.5 Σκοποί χρησιµοποίησης κοινοτικού σωφρονισµού 

Α) Καλύτερη λειτουργία του ποινικού συστήµατος  

 Ο κοινοτικός σωφρονισµός µε την χρησιµοποίηση του θα 

περιορίσει τις αρνητικές παρενέργειες που προκαλεί ο εγκλεισµός στην 

αναµορφωτική προσπάθεια των κρατουµένων και θα αποφορτίσει τον 

ήδη βεβαρηµένο τρόπο λειτουργίας τους. 

Β) Χαµηλότερο κόστος για τα προγράµµατα κοινοτικού σωφρονισµού 

από αυτό για την συντήρηση των φυλακών. 

 Είναι γεγονός πως η συντήρηση των φυλακών καταλαµβάνει ένα 

αρκετά µεγάλο κοµµάτι των κονδυλίων που διατίθενται από το κράτος 

για την συντήρηση της. Με τον κοινοτικό σωφρονισµό δίνεται η 

δυνατότητα να µειωθεί σηµαντικά το κόστος αυτό και να δοθεί η 

δυνατότητα για καλύτερα αποτελέσµατα στην αναµορφωτική 

προσπάθεια των κρατουµένων. 

∆) Σεβασµός του δράστη στους νόµους και στο ποινικό σύστηµα 

 Μέσα στην κοινότητα ο δράστης µπορεί να µάθει να σέβεται τους 

νόµους και τα δικαιώµατα των άλλων. Με τις καθηµερινές «κοινωνικές 

συναλλαγές» γεννάται στο δράστη το συναίσθηµα ότι αποτελεί κοµµάτι 

του κοινωνικού συνόλου εποµένως είναι αναγκασµένος να υποτάσσεται 

στο γενικό συµφέρον σε αντίθεση µε τον εγκλεισµό σε σωφρονιστικό 

κατάστηµα που αποξενώνει τον δράστη από την κοινωνία ευνοώντας έτσι 

µια µελλοντική πιθανή υποτροπή του αφού µέσα στην φυλακή το 

ατοµικό συµφέρον σίγουρα υπερισχύει απέναντι στο γενικό καλό. 

 



∆) Ανθρωπιστικά κριτήρια λειτουργίας του κοινοτικού σωφρονισµού. 

 Όπως έχουµε προαναφέρει το σηµαντικότερο στοιχείο του 

κοινοτικού σωφρονισµού είναι πως δεν περιθωριοποιεί τον δράστη αλλά 

του δίνει µια δεύτερη ευκαιρία να ενταχθεί στις κοινωνικές διαδικασίες 

τοποθετώντας τον σε ένα σύστηµα που µαθαίνει να σέβεται τις αξίες, τα 

ιδανικά και την ηθική της κοινωνίας αναµορφώνοντας τον έτσι 

προκειµένου στο µέλλον να γίνει οµαλότερη η ένταξη του στην 

κοινωνία25. 

 

∆.6 Θεωρητικές απόψεις για τον κοινοτικό σωφρονισµό στη χώρα 

µας 

 Σύµφωνα µε τον Αλεξιάδη26 ο κοινοτικός σωφρονισµός αποτελεί 

µια εκσυγχρονιστική εκδοχή του συστήµατος ποινικής καταστολής. 

Εντάσσεται στις νέες ποινές αντιµετώπισης του εγκλήµατος και στα 

µέτρα που παρακάµπτουν την ποινική διαδικασία. 

 Στις νέες ποινές αντιµετώπισης του εγκλήµατος ανήκουν η 

προσφορά εργασίας στην κοινότητα για ορισµένες ώρες και η αποζηµίωση του 

θύµατος από τον θύτη ως ένδειξη συµπαράστασης. 

 Ως µέτρα που παρακάµπτουν την ποινική διαδικασία θεωρούνται η 

χρηµατική ποινή, η εκούσια συµµετοχή σε πρόγραµµα απεξάρτησης ατόµου 

που είναι χρήστης ναρκωτικών, η τοποθέτηση ανήλικου σε οικογένεια.   

 Ο Αλεξιάδης θεωρεί πως η συµµετοχή της κοινότητας σε όλο το 

φάσµα της αναµορφωτικής προσπάθειας για τον δράστη θα µπορούσε να 

αποφέρει αρκετά επιτυχή αποτελέσµατα. 

 

_______ 
25. Στ. Αλεξιάδης, «Εγκληµατολογικά» Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα/Κοµοτηνη, 1995, σελ. 457-

468 

26. Χαράλαµπου ∆ηµοπούλου, «Η κρίση του θεσµού της φυλακής και οι µη φυλακτικές κυρώσεις», 

εκδ. Αντ. Ν. Σάκουλας Αθήνα/Κοµοτηνή 1998 σελ 261-266 



 Σύµφωνα µε τον Πανούση27 η ανάµειξη της κοινότητας θα 

µπορούσε να προσφέρει ελπιδοφόρα µηνύµατα για τον περιορισµό της 

εγκληµατικότητας. Η πρόληψη και η καταστολή θα πρέπει να αποτελούν 

αντικείµενα της κοινότητας ιδιαίτερα όταν αποδεδειγµένα εµπλέκεται και 

αυτή στη δηµιουργία τέτοιων εγκληµάτων. 

 Σύµφωνα µε τον Πανούση πρέπει να ιδρυθούν κοινοτικά σωφρονιστικά 

καταστήµατα που θα δίνουν στους κατοίκους της περιοχής άλλη εικόνα για 

την ασφάλεια του, για το ποιόν των εγκλείστων και τη µετασωφρονιστική 

µέριµνα. 

 

 
∆.7 Η ΚΟΙΝΩΦΕΛΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑ ΩΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  

 Σύµφωνα µε τις ισχύουσες – αλλά µη εφαρµοζόµενες                  

διατάξεις του νόµου ποινή φυλακίσεως που είναι µεγαλύτερη του µήνα 

και µικρότερη του χρόνου µπορεί να µετατραπεί σε παροχή κοινωφελούς 

εργασίας αρκεί να το δέχεται ο ίδιος ο κατηγορούµενος και να κριθεί 

επίσης ότι αυτό θα αποβεί χρήσιµο για τον ίδιο τον δράστη. 

 Το δικαστήριο επίσης ανάλογα και µε την ικανότητα του δράστη 

ορίζει και τον αριθµό των ωρών που θα προσφέρει ηµερησίως. Μπορεί 

να κυµαίνετε από 2 έως 6 ώρες. 

 Η κοινωφελής εργασία είναι επίσης παροχή υπηρεσιών προς την 

κοινότητα µη αµειβόµενη, όµως µπορεί να µετατραπεί σε προσφορά 

υπηρεσιών προς τον παθόντα αν αυτός καταστεί ανάπηρος αρκεί να 

συµφωνούν ο παθών και ο δράστης. 

 

_____________ 
27. Πανούσης, «Έγκληµα και τοπική κοινωνία», τόµος 1, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 

Αθήνα-Κοµοτηνη, 1993, σελ. 39 

 



 Τέλος, πρέπει η κοινωφελής εργασία να παρέχεται στον χρόνο που 

ορίστηκε από το δικαστήριο και να µην ασκείτε πληµµελώς από τον 

δράστη ειδάλλως δίνεται η ευκαιρία στο δικαστήριο να διακόψει την 

παροχή κοινωφελούς εργασίας και ο δράστης να εκτίσει το υπόλοιπο της 

ποινής στη φυλακή. 

 

 
∆.8 ΓΕΝΙΚΕΣ ΚΡΙΣΕΙΣ  

 Ο κοινοτικός σωφρονισµός αντιλαµβάνεται το έγκληµα ως κοινωνικό 

φαινόµενο και έτσι προσπαθεί να το αντιµετωπίσει. 

 Το έγκληµα τελείτε µέσα στα όρια της κοινωνίας άρα έχει και 

κοινωνική, οικονοµική, πολιτιστική και ηθική διάσταση. 

 Η αξία και η ηθική µιας κοινωνίας µεταδίδονται στον άνθρωπο από τα 

παιδικά χρόνια µέσω των φορέων κοινωνικοποίησης που είναι η οικογένεια, 

το σχολείο, οι φίλοι, τα Μ.Μ.Ε κ. α. 

 Έτσι λοιπόν η τάση προς το έγκληµα είναι η έλλειψη επαρκούς 

κοινωνικοποίησης κατά τα παιδικά χρόνια της ανάπτυξης του ανθρώπου. 

 Ο κοινοτικός σωφρονισµός λοιπόν πρέπει να συµβάλει στην 

αναπλήρωση αυτού του ελλείµµατος και να µεταδώσει στο άτοµο τα 

εχέγγυα για µια µελλοντική νόµιµη συµπεριφορά που θα τον αποτρέψει 

να εγκληµατήσει ξανά28.  

 

 

 

 

______________________ 
28. Χαράλαµπου ∆ηµοπούλου, «Η κρίση του θεσµού της φυλακής και οι µη φυλακτικές κυρώσεις», 

εκδ. Αντ. Ν. Σάκουλας Αθήνα/Κοµοτηνή 1998 σελ 299- 303 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε 
 

ΟΙ ΜΗ ΦΥΛΑΚΤΙΚΕΣ ΚΥΡΩΣΕΙΣ  

 
Ε.1 Μη φυλακτικές κυρώσεις  

 Οι µη φυλακτικές κυρώσεις επιβάλλονται σε άτοµα που έχουν 

τελέσει αξιόποινη πράξη που όµως δεν βλάπτει σε τόσο µεγάλο βαθµό τις 

αξίες και την ηθική της κοινωνίας. Συνεπώς δεν προϋποθέτουν τον 

εγκλεισµό σε σωφρονιστικό ίδρυµα του δράστη. 

 Στις «µη φυλακτικές κυρώσεις» δεν κρίνεται απαραίτητη η 

στέρηση της προσωπικής ελευθερίας του δράστη αλλά επιβάλλονται πιο 

ασήµαντες ποινές όπως χρηµατικά πρόστιµα, επίπληξη, αναστολή αδείας 

κ.α. 

 Οι µη φυλακτικές κυρώσεις όµως έχουν τόσο θετικά όσο και 

αρνητικά στοιχεία. 

 Στα θετικά τους στοιχεία λογίζεται Α) πως δεν υπερφορτώνουν τον 

ήδη βεβαρηµένο χώρο των φυλακών και µε άλλους εγκλείστους. Β) 

Επειδή δεν υπάρχει εγκλεισµός διευκολύνεται η αναµόρφωση της 

προσωπικότητας του δράστη που θα τον εµποδίσει να τελέσει στο µέλλον 

αξιόποινες πράξεις και Γ) Το χαµηλότερο κόστος τους. 

 Στα αρνητικά τους στοιχεία παίζει σηµαντικό ρόλο το γεγονός πως 

επειδή δεν προβλέπουν σοβαρές ποινές για τους δράστες δεν µπορούν 

ίσως να τους αποτρέψουν από το να εκτελέσουν µελλοντικά την ίδια 

ίσως και σοβαρότερη αξιόποινη πράξη29. 

 

______________________ 
29. Χαράλαµπου ∆ηµοπούλου, «Η κρίση του θεσµού της φυλακής και οι µη φυλακτικές κυρώσεις», 

εκδ. Αντ. Ν. Σάκουλας Αθήνα/Κοµοτηνή 1998 σελ 370-376 

 



Ε.2 Κατάταξη µη φυλακτικών - κυρώσεων  

 Οι µη φυλακτικές κυρώσεις διεκπεραιώνονται µέσα στα στενά 

όρια της κοινότητας και υπό την στενή επίβλεψη της. Χωρίζονται: 

Α) Στα µέτρα για την αποφυγή της προφυλάκισης  

Β) Την κοινοτική-κοινωφελή εργασία  

Γ) Την ηλεκτρονική-εντατική επιτήρηση 

∆) Την αποκαταστασιακή δικαιοσύνη30   

 

Α) Μέτρα για την αποφυγή της προφυλάκισης  

 Η προφυλάκιση επιβάλλεται από πλευράς της πολιτείας στον 

ύποπτο στις περιπτώσεις που αρνείται να αποκαλύψει την ταυτότητα του, 

που το αδίκηµα το όποιο τέλεσε είναι  αρκετά σοβαρό ή όταν η 

δικαστική αρχή κρίνει πως ο δράστης θα προσπαθήσει να διαφύγει 

προκειµένου να τελέσει νέα εγκλήµατα. Τα µέτρα που επιστρατεύονται 

προκειµένου να αποφευχθεί η προφυλάκιση του δράστη είναι: 

1) Ο περιορισµός της προσωπικής ελευθερίας της κίνησης  

2) Η επιτήρηση του υπόπτου 

3) Η χρηµατική εγγύηση για προσωρινή αποφυλάκιση 

4) Η απελευθέρωση µε όρο 

1α) Ο περιορισµός της προσωπικής ελευθερίας της κίνησης συνιστά ένα 

µέτρο κατά το οποίο ο δράστης καλείται να παραµείνει εντός των ορίων 

µιας συγκεκριµένης περιοχής, στην περίπτωση που δεν το πράξει θα 

ισχύσει η προδικαστική κράτηση.  

1β) Ο κρατούµενος τοποθετείται σε µια κοινότητα στα όρια της οποίας 

του παρέχονται ποικίλες κοινωνικές υπηρεσίες και συνάµα ότι δεν θα 

προσπαθήσει να διαφύγει ώστε να αποφύγει την επερχόµενη δίκη. 

______________________ 
30. Χαράλαµπου ∆ηµοπούλου, «Η κρίση του θεσµού της φυλακής και οι µη φυλακτικές κυρώσεις», 

εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλας Αθήνα/Κοµοτηνή 1998 σελ 373-376 



 Η σίγουρη προσαγωγή του δράστη σε δίκη µπορεί να εξασφαλιστεί 

και µε την τακτική εµφάνισή του στο πλησιέστερο αστυνοµικό τµήµα της 

περιοχής. 

1γ) Καταβολή χρηµατικής εγγύησης  

 Η χρηµατική εγγύηση µπορεί να καταβληθεί από τον ίδιο τον 

δράστη ή από τρίτο άτοµο για λογαριασµό του δράστη. Είναι ένας 

συνήθης περιοριστικός όρος που χρησιµοποιείται σε αρκετές χώρες. 

Παρ’ όλα αυτά έχει κριθεί από πολλούς ως άδικος γιατί δεν έχουν όλοι οι 

δράστες την οικονοµική ευχέρεια προκειµένου να καταβάλουν και τις 

απαραίτητες χρηµατικές εγγυήσεις. 

1δ) Απελευθέρωση µε όρο  

 ουσιαστικά βασίζεται στο λόγο που δίνει ο δράστης ότι θα 

παρουσιάζεται στις τοπικές αστυνοµικές αρχές ανά τακτά χρονικά 

διαστήµατα προκειµένου να εξασφαλιστεί ότι δεν θα προσπαθήσει να 

διαφύγει ώστε να αποφύγει την δίκη. Για να χρησιµοποιηθεί αυτό το 

µέτρο λαµβάνονται υπ’ όψιν το οικογενειακό περιβάλλον του δράστη, η 

φύση του εγκλήµατος του, το ποινικό του µητρώο κ. α31. 

 

Β. Η κοινοτική-κοινωφελής εργασία   

 Το δικαστήριο µε την σύµφωνη γνώµη του κατηγορούµενου και µε 

την προϋπόθεση ότι το έγκληµα που τέλεσε δεν είναι ιδιαίτερα σοβαρό 

µπορεί να του επιβάλει ως ποινή την παροχή κοινωφελούς εργασίας σε 

µια κοινότητα για ένα συγκεκριµένο αριθµό ωρών που όµως βέβαια δεν 

θα πληρώνεται. Για να εφαρµοστεί όµως αυτό το µέτρο κρίνεται 

απαραίτητη η ύπαρξη της κοινότητας που θα τοποθετηθεί ο δράστης 

πάντα όµως µε την σύµφωνη γνώµη του.  

______________________ 
31. Χαράλαµπου ∆ηµοπούλου, «Η κρίση του θεσµού της φυλακής και οι µη φυλακτικές κυρώσεις», 

εκδ. Αντ. Ν. Σάκουλας Αθήνα/Κοµοτηνή 1998 σελ 377-385 



 Αυτό το µέτρο χρησιµοποιείται από αρκετές χώρες του κόσµου, 

αυτή όµως που το υιοθέτησε πρώτη ήταν η Μεγάλη Βρετανία32. 

 

Γ. Η ηλεκτρονική-εντατική επιτήρηση  

Α) Η εντατική επιτήρηση   

 Το µέτρο αυτό χρησιµοποιείται βασικά στις Η.Π.Α προκειµένου να 

αποφευχθεί ο φυλακτικός εγκλεισµός που προκαλεί πρόσθετα οικονοµικά 

βάρη στους φορολογούµενους και υπερσυνωστισµό στις φυλακές. Αυτό το 

µέτρο κρίνεται ιδιαίτερα σηµαντικό. 

 Τα προγράµµατα όµως που θα εφαρµοστούν στις κοινότητες θα πρέπει 

να ανταποκρίνονται και να ικανοποιούν τις ανάγκες του δράστη. 

 Ακόµα, θα πρέπει το πρόγραµµα να απαρτίζουν άτοµα 

ευαισθητοποιηµένα που να ενστερνίζονται τις αρχές του προγράµµατος 

και να σέβονται τα δικαιώµατα του δράστη. 

 

Β) Η ηλεκτρονική επιτήρηση  

 Η ηλεκτρονική επιτήρηση στοχεύει στο να εγκλωβίσει το δράστη 

σε ένα συγκεκριµένο χώρο έτσι ώστε να γίνεται συνεχώς ανιχνεύσιµη η 

παρουσία του ή η απουσία του. έτσι εξασφαλίζεται ότι θα εξαλειφθούν οι 

προϋποθέσεις που θα τον οδηγήσουν σε ένα άλλο έγκληµα. 

 Βέβαια έχουν διατυπωθεί ορισµένες επιφυλάξεις όσον αφορά την 

χρησιµοποίηση αυτού του µέτρου αφού καταργεί ουσιαστικά τα ατοµικά 

δικαιώµατα του δράστη33. 

 

 

______________________ 
32. Χαράλαµπου ∆ηµοπούλου, «Η κρίση του θεσµού της φυλακής και οι µη φυλακτικές κυρώσεις», 

εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλας Αθήνα-Κοµοτηνή 1998 σελ 437-440 

33. Χαράλαµπου ∆ηµοπούλου, «Η κρίση του θεσµού της φυλακής και οι µη φυλακτικές κυρώσεις», 

εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλας Αθήνα/Κοµοτηνή 1998 σελ 419-425 



∆) Αποκαταστασιακή δικαιοσύνη  

 Με αυτό το µέτρο το θύµα ή οι συγγενείς των θυµάτων µπορούν 

να αξιώσουν από τον δράστη αποζηµίωση τόσο για τη βλάβη που 

υπέστησαν αλλά και για ψυχική οδύνη. 

 Η αποκαταστασιακή δικαιοσύνη παρέχει στα θύµατα, στους 

δράστες αλλά και στην κοινότητα την δυνατότητα µιας αρµονικής 

συνεργασίας µεταξύ τους προκειµένου να αποκατασταθεί η ζηµιά που 

έχει προκληθεί µε το έγκληµα34. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

______________________ 
34. Χαράλαµπου ∆ηµοπούλου, «Η κρίση του θεσµού της φυλακής και οι µη φυλακτικές κυρώσεις», 

εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλας Αθήνα-Κοµοτηνή 1998 σελ 387-389 
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 
 

Α. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 Η επιλογή του θέµατός µας στηρίχτηκε στον προβληµατισµός µας 

γύρω από την κρίση που επικρατεί στον θεσµό της φυλακής εδώ και 

δεκαετίες πριν, γνωρίζοντας ότι η φυλακή συνεχίζει να δέχεται 

αυξανόµενες, ολοένα και περισσότερες επιθέσεις για την 

αντιανθρωπιστική, µη ορθολογικό και συνακόλουθα αναποτελεσµατικό 

χαρακτήρα της. Αποτελεί δηλαδή σήµερα δεδοµένα η αποτυχία της 

φυλακής στην βασική της αποστολή για κοινωνική επανένταξη των 

δραστών καθώς και η τριπλή κακοδαιµονία της, αναποτελεσµατικότητα – 

υπερσυνωστισµός – κόστος.  

 Στην έρευνά µας επιδιώκουµε να επιβεβαιώσουµε ή όχι την 

υπόθεσή µας ότι δηλαδή, ο υπερσυνωστισµός κρατουµένων στις φυλακές 

αποτελεί παράγοντα αναποτελεσµατικότητας και οικονοµικής 

επιβάρυνσης του κράτους, µε την ευθύνη που του αναλογεί για την 

αποτυχία του σωφρονισµού, από τη στιγµή που η ποινική καταστολή 

είναι θεσµικά προσανατολισµένη στον εγκλεισµό. 

 Ακόµα στα ερωτήµατα που θέτουµε και αναζητούµε απαντήσεις 

είναι εάν η επίλυση του σωφρονιστικού υπερσυνωστισµού διέρχεται 

µόνο µέσα από την κατασκευή περισσότερων φυλακών και από την 

αναζήτηση κατάλληλων µεθόδων µεταχείρισης των κρατουµένων για τον 

αποτελεσµατικό σωφρονισµό τους. Πως λοιπόν θα λύσουµε το πρόβληµα 

εάν γιγαντώνουµε το σύστηµα που το δηµιουργεί; ∆ιερευνούµε δηλαδή 

µήπως ήρθε ο καιρός να υπερβούµε το ξεπερασµένο και γερασµένο, αυτό 

θεσµό της φυλακής µε την καθιέρωση και την ολοένα µεγαλύτερη 

διεύρυνση εναλλακτικών µέτρων «παράλληλα» προς τη φυλακή αλλά και 

µε µέτρα «αντί και εκτός της φυλακής» αφού η τελευταία δηµιουργεί εξ’ 



ορισµού το ίδιο πρόβληµα. Ακόµα αναζητούµε τα ρεαλιστικά αυτά 

εναλλακτικά και υποκατάστατα µέτρα που µπορούν να δώσουν τη 

δυνατότητα υπέρβασης του θεσµού της φυλακής. 

 Η τεχνική συλλογή στοιχείων έγινε µε τη µέθοδο της δοµηµένης 

συνέντευξης. Οι άξονες των συνεντεύξεών µας στράφηκαν γύρω από 

τρία θεµατικά πεδία διεύρυνσης: σωφρονισµός – σωφρονιστικό σύστηµα 

(σηµασία, σκοπός, ελλείψεις, προβλήµατα, τρόπους βελτίωσης, νέα 

µέτρα σωφρονισµού) – υπερσυνωστισµός (από πού προκύπτει το 

πρόβληµα, σχέση µε το σωφρονισµό, αίτια), εναλλακτικά και 

υποκατάστατα µέτρα σωφρονισµού των µέτρων, προβλήµατα εφαρµογής 

στην ελληνική επικράτεια, θεσµοποίηση και επιλογή τους από τους 

ερωτώµενους). 

 Τα πρόσωπα που ανταποκρίθηκαν στις συνεντεύξεις µας 

προέρχονται από τον δικηγορικό και δικαστικό χώρο του Ηρακλείου 

καθώς επίσης από το φυλακτικό προσωπικό εσωτερικής και εξωτερικής 

φρούρησης και το διοικητικό προσωπικό της «κλειστής φυλακής 

Αλικαρνασσού» και της «∆ικαστικής φυλακής Νεάπολης». Αναζητήσαµε 

δηλαδή απόψεις από διάφορες κατηγορίες προσώπων που εµπλέκονται 

στο σύστηµα του σωφρονισµού για να εξετάσουµε το θέµα της έρευνάς 

µας, πιο ολοκληρωµένα και από διαφορετικές οπτικές γωνίες, εµπειρία 

και γνώσεις. 

 Κατά το σχεδιασµό της έρευνάς µας είχαµε υπολογίσει περίπου 

δεκαπέντε συνεντεύξεις ισάριθµα µοιρασµένες στο δικαστικό,  

δικηγορικό, διοικητικό και φυλακτικό  προσωπικό. Από την αρχή όµως 

συναντήσαµε µεγάλες δυσκολίες ανταπόκρισης στις συνεντεύξεις µας µε 

την αιτιολογία από πολλούς ερωτώµενους ότι δεν είχαν τις 

εξειδικευµένες γνώσεις, την εµπειρία για να ανταποκριθούν στη 

συνέντευξη και να συµβάλουν θετικά στην έρευνά µας, ή απλά ήταν 

απρόθυµοι έως αδιάφοροι για το θέµα. 



 Αλλά όµως και τα ελλιπή στοιχεία που αρχίσαµε να συλλέγουµε 

από τις πρώτες συνεντεύξεις µας, αποφασίσαµε να επεκτείνουµε όσο 

ήταν δυνατόν τον αριθµό τους, για να εµπλουτίσουµε και να διευρύνουµε 

τα στοιχεία της έρευνάς µας, και να την καταστήσουµε 

αντικειµενικότερη. Έτσι τελικά πραγµατοποιήθηκαν εικοσιδύο 

συνεντεύξεις, δέκα αφορούσαν το φυλακτικό προσωπικό, επτά το 

διοικητικό και πέντε δικαστικούς και δικηγόρους. 

 Τέλος έγινε η επεξεργασία των στοιχείων που συλλέχθηκαν από 

τις προσωπικές συνεντεύξεις µε τη µέθοδο της ποιοτικής ανάλυσης. 

Αποφύγαµε τη σύγκριση των απόψεων µεταξύ των τριών διαφορετικών 

κατηγοριών επαγγελµατιών και καταλήξαµε., στη διεξαγωγή 

συµπερασµάτων από την έρευνά µας, µε αναφορά και σύγκριση των 

απόψεων που επεξεργαστήκαµε συγκεντρωτικά, σε σχέση µε τις 

αναφορές που είχαµε από το θεωρητικό πεδίο επιστηµονικών απόψεων 

για το θέµα µας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Β. ΑΝΑΛΥΣΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ – ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ. 

 

Β.1. ΤΟΥ ΦΥΛΑΚΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ 

ΚΡΑΤΗΣΗΣ. 

 

 Στην ερώτηση που δέχθηκε το φυλακτικό προσωπικό για το πώς 

αυτό αντιλαµβάνεται τη σηµασία σωφρονισµός – σωφρονιστικό 

κατάστηµα, στην µεγαλύτερη πλειοψηφία τους την αντιλαµβάνονται ως 

εξής: «Ως µια ποιοτική µορφή κράτησης, που µε τις κατάλληλες 

υπηρεσιακές, κοινωνικές και ψυχολογικές παρεµβάσεις, να 

εξασφαλίζονται κατά το δυνατόν οι καλύτερες συνθήκες κράτησης, µε 

ίση µεταχείριση σεβασµού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και οµαλής 

κοινής διαβίωσης». Επίσης πιστεύουν σε µια αποτελεσµατική πρόβλεψη, 

κατοχύρωση και λειτουργία των θεσµών και των νόµων ώστε οι 

κρατούµενοι να προετοιµάζονται όσο το δυνατόν καλύτερα για οµαλή 

επανένταξη στην κοινωνία. Ακόµα θεωρούν ότι τα παραπάνω 

διασφαλίζονται µέσα σε ένα κλίµα νοµιµότητας που πρέπει να διέπει τις 

σχέσεις υπαλλήλων και κρατουµένων, µε θεσµούς και δικλείδες 

ασφαλείας που διευκολύνουν τη διαφάνεια και κατοχυρώνουν τα 

συµφέροντα των κρατουµένων. 

 Άλλος ένας µεγάλος αριθµός πιστεύει ότι το σωφρονιστικό 

σύστηµα και η έννοια του σωφρονισµού έχει µία και µοναδική σηµασία 

και ένα και µοναδικό σκοπό, δηλαδή την φυσιολογική επανένταξη των 

κρατουµένων στην κοινωνία. 

 Κάποιοι θεωρούν το σωφρονισµό σαν ένα σύνολο µέτρων της 

πολιτείας κυρίως νοµικών στέρησης προσωπικής ελευθερίας ώστε να 

προστατευθεί το κοινωνικό σύνολο από ανθρώπους που έχουν κριθεί 

εγκληµατίες – παράνοµοι. 



 Μεµονωµένες απόψεις θεωρούν το σωφρονισµό σαν ένα 

λειτούργηµα κάποιας οµάδας επαγγελµατιών. Υπάρχει επίσης και µια 

τελευταία άποψη που βλέπει πως ο σωφρονισµός έχει ως σκοπό την 

επιβολή των αποφάσεων της δικαιοσύνης καθώς να αποδεχτεί ο 

κρατούµενος µέσω της έκτισης της ποινής του, τους νόµους. 

 

- Σε ερώτηση προς το φυλακτικό προσωπικό εάν πιστεύει ότι το 

σωφρονιστικό σύστηµα που εφαρµόζεται στην χώρα µας έχει πετύχει 

το σκοπό του, απαντούν ως εξής: Οι περισσότεροι απάντησαν 

κατηγορηµατικά όχι και την άποψη αυτή την δικαιολόγησαν µε δύο 

κυρίως επιχειρήµατα: «ότι η ίδια η φυλακή αντί να σωφρονίζει, 

γίνεται «κέντρο εκπαίδευσης» νέων εγκληµατιών και νέων µορφών 

εγκληµατικότητας και θεωρείται ένας χώρος που δηµιουργεί 

ανθρώπους «άρρωστους» και τοξικοµανείς. Έπειτα οι ίδιοι άνθρωποι 

συχνά µπαίνουν και βγαίνουν στις φυλακές. 

Ορισµένοι αµφιταλαντεύονται ανάµεσα σε ποσοστά, ανάµεσα στο 

«ναι» και στο «όχι» και απαντούν µε τον εξής τρόπο: Ένα µεγάλο 

ποσοστό, ένα µικρό ποσοστό, εν µέρει, µερικώς, το σωφρονιστικό 

σύστηµα έχει πετύχει  ή δεν έχει πετύχει τον σκοπό του. Τα επιχειρήµατά 

τους για την µία ή την άλλη θέση είναι οι µεγάλες φυλακτικές ποινές, η 

κακή διαβίωση στα καταστήµατα κράτησης, η µετέπειτα µη οµαλή τους 

ένταξη στην κοινωνία, η αύξηση της εγχώριας αλλά και ξένης 

εγκληµατικότητας, η άρνηση να εφαρµοστεί στο σύνολό του το 

νοµοθετικό πλέγµα, η έλλειψη κτιριακής και υλικοτεχνικής υποδοµής 

καθώς και σωστής εκπαίδευσης και επιµόρφωσης του φυλακτικού 

προσωπικού. Θεωρούν λοιπόν οι παραπάνω ότι στο βαθµό που θα 

βελτιώνονταν όσα αναφέρονται το σωφρονιστικό σύστηµα θα πλησιάζει 

και τον σκοπό του. 



 Υπάρχει και µια άποψη που αναφέρει ότι το σωφρονιστικό 

σύστηµα έχει πετύχει το σκοπό του χωρίς όµως να το τεκµηριώνει µε 

επιχειρήµατα.  

 

- Όσον αφορά την άποψη του φυλακτικού προσωπικού για τις ελλείψεις 

στο σηµερινό σωφρονιστικό σύστηµα οι περισσότεροι συµφώνησαν 

στα παρακάτω: 

Ελλείψεις σε κτιριακά και υλικοοτεχνική υποδοµή, σε φυλακτικό 

και ειδικά καταρτισµένο επιστηµονικό προσωπικό. Επίσης 

υποστηρίχθηκε η έλλειψη επιµόρφωσης (σεµινάρια) του ήδη 

υπάρχοντος επαγγελµατικού προσωπικού καθώς και χαµηλές 

οικονοµικές απολαβές µε αυξηµένο το όριο συνταξιοδότησης. 

Αναφέρθηκαν ακόµα στην «έλλειψη καινοτόµων διατάξεων στο 

Σωφρονιστικό  Κώδικα και αδυναµία εφαρµογής του, ότι δεν γίνεται 

σωστός διαχωρισµός των κρατουµένων αλλά και ανάλογα 

προγράµµατα για ειδικές οµάδες όπως οι τοξικοµανείς». 

Κάποιοι απάντησαν «πως γίνεται επιλογή υπαλλήλων για κάποιες 

θέσεις µε διάφορα αδιευκρίνιστα κριτήρια και η επιλογή των 

προϊσταµένων θα πρέπει να γίνεται κατόπιν εξετάσεων. Θεωρούµε 

επίσης εσφαλµένη τη τοποθέτηση γενικών διευθυντών στο υπουργείο 

δικαιοσύνης από άτοµα που δεν έχουν εµπειρία από τα «εσωτερικά 

των φυλακών». 

Ελάχιστοι θεώρησαν ακόµα σαν έλλειψη την απουσία εσωτερικού 

κανονισµού για τις φυλακές αλλά και την δυσαρµονία στον 

συντονισµό ενεργειών από το υπουργείο. Όταν ρωτήθηκαν για τα 

προβλήµατα που προκύπτουν από τις ελλείψεις αυτές, απάντησαν ως 

εξής: 

Η µεγάλη πλειοψηφία θεωρεί ως σηµαντικά τα παρακάτω 

προβλήµατα που δηµιουργούνται εξαιτίας των ελλείψεων αυτών.  



• Υπερσυνωστισµός στα καταστήµατα κράτησης. 

• Αύξηση του κινδύνου εξεγέρσεων, αποδράσεων, 

«αναποτελεσµατικότητα στον σωφρονισµό, δηλαδή στην 

κατάλληλη προετοιµασία για την κοινωνική επανένταξη των 

κρατουµένων και στην µείωση του κινδύνου υποτροπής για 

διάπραξη νέων εγκληµατικών πράξεων». 

• ∆εν γίνεται σωστός διαχωρισµός των κρατουµένων ανάλογα µε 

το αδίκηµά τους. 

•  Κακές συνθήκες υγιεινής και υγειονοµικής περίθαλψης. 

• Σύσταση συµµοριών µέσα στις φυλακές, αύξηση της 

εγκληµατικότητας µε επικίνδυνα αποτελέσµατα για 

συγκρατούµενους και προσωπικό. 

• Περιορισµένη προσφορά για εργασία καθώς και ελάχιστοι ή 

ανεπαρκείς χώροι άθλησης. 

Υπήρξαν και κάποιες απόψεις που αναφέρθηκαν ειδικότερα σε 

προβλήµατα που δηµιουργούνται στο προσωπικό του καταστήµατος 

κράτησης, όπως: 

• Αδυναµία να εφαρµόσουν πολλές φορές όσα ο Σωφρονιστικός 

Κώδικας επιβάλλει. 

• «∆εν υπάρχει κοινή αντίληψη των πραγµάτων από τον 

Υπουργό ∆ικαιοσύνης µέχρι τον τελευταίο υπάλληλο του 

φυλακτικού προσωπικού». 

• Προβλήµατα καλής συνεργασίας µεταξύ των υπαλλήλων αλλά 

και αδυναµία προσφοράς έργου από πολλούς, λόγω αυξηµένου 

ορίου ηλικίας. 

• Προβλήµατα στη σωστή εκτέλεση του έργου των υπαλλήλων 

λόγω ανεπαρκούς εκπαίδευσης και επιµόρφωσης. 



- Σε άλλη ερώτηση που έγινε στο φυλακτικό προσωπικό για να 

εξετάσουµε τις θέσεις του για το πρόβληµα του υπερσυνωστισµού 

των κρατουµένων στις φυλακές και από πού αυτό πιστεύει ότι 

προκύπτει, από τον Σωφρονιστικό Κώδικα ή από το ποινικό δίκαιο; 

Απάντησαν ως εξής: 

Οι περισσότεροι θεώρησαν συνυπεύθυνους και τους δύο αυτούς 

παράγοντες δίνοντας άλλοτε βαρύτητα στο Σωφρονιστικό Κώδικα µε το 

επιχείρηµα ότι πολλές διατάξεις του έχουν µείνει µόνο «επί χάρτου» και 

δεν εφαρµόζονται στη πράξη και άλλοτε στο ποινικό δίκαιο που δεν έχει 

αναπροσαρµόσει τις διατάξεις του πέρα των «φυλακτικών» ποινών για 

πολλά αδικήµατα δίνονται, έτσι, µια άλλη ευκαιρία για σύγχρονη και 

αποτελεσµατική αντιµετώπιση των παραβατών των νόµων. 

Υπάρχει όµως και η αντίθετη άποψη από ελάχιστους που 

αναφέρουν πως «αν οι ποινές ήταν αυστηρότερες και η διαβίωση στα 

σωφρονιστικά καταστήµατα όχι τόσο ελαστική δεν θα είχαµε τόσο 

υπερσυνωστισµό στα καταστήµατα κράτησης». 

- Στη συνέχεια ρωτήθηκαν αν γνωρίζουν ποια άλλη αιτία συντελεί στο 

πρόβληµα του υπερσυνωστισµού. 

Ιεραρχικά και ανάλογα µε την βαρύτητα σηµασία και βαθµού 

σπουδαιότητας αναφέρθηκαν από το φυλακτικό προσωπικό τα εξής 

αίτια: 

• «Μαζική και ανεξέλεγκτη εισροή αλλοδαπών στη χώρα µας. 

εισαγωγή «ξένης» εγκληµατικότητας µε συνέπεια την κράτηση 

πολλών αλλοδαπών στις ελληνικές φυλακές. Η Ελλάδα έδειξε 

ανέτοιµη να δεχτεί µεγάλα κύµατα µεταναστών». 

• Έλλειψη κτιριακής υποδοµής και χρηµατοδότησης ανέγερσης 

νέων καταστηµάτων κράτησης.  

• Αύξηση γενικότερα της εγκληµατικότητας, παρουσία «νέου» 

τύπου εγκληµατικότητας 



• Επιβολή µεγάλων ποινών από τα δικαστήρια. 

• Ανεπιτυχή προσπάθεια του σωφρονιστικού συστήµατος για 

επανένταξη των κρατουµένων στην κοινωνία. 

 

- Στην εξέταση των προβληµάτων που δηµιουργεί ο υπερσυνωστισµός 

σε σχέση µε το σωφρονισµό των κρατουµένων δόθηκαν απαντήσεις 

για τις δυσχέρειες που δηµιουργούνται από τη µία όσον αφορά τους 

κρατούµενους και από την άλλη όσον αφορά το φυλακτικό 

προσωπικό. 

Ανάλογα λοιπόν µε τη σηµασία και τη πλειοψηφία κατά βαθµό 

των απόψεων, τα προβλήµατα του υπερσυνωστισµού σε σχέση µε τον 

σωφρονισµό των κρατουµένων είναι τα εξής ιεραρχικά: 

• Ο αριθµός των κρατουµένων είναι πολύ µεγαλύτερος από την 

χωρητικότητα των καταστηµάτων κράτησης µε αποτέλεσµα την 

ελλιπή προσφορά υπηρεσιών ιατρικών, κοινωνικών, υγιεινής, 

εκπαίδευσης, ψυχαγωγίας, επαγγελµατικής κατάρτισης και 

εργασίας  

• Προβλήµατα άγχους, έντασης, κακών σχέσεων µεταξύ των 

κρατουµένων, κρούσµατα ατοµικής και οµαδικής βίας, 

κίνδυνος υποτροπής για νέα εγκλήµατα ακόµη και µέσα στη 

φυλακή. 

• Ελλιπής διαχωρισµός των κρατουµένων ανάλογα µε το 

αδίκηµα. 

«Καταπάτηση της προσωπικότητας και της ατοµικής ελευθερίας 

των κρατουµένων όταν αναγκάζονται να στοιβάζονται πολλά άτοµα σε 

µικρά κελιά και θαλάµους». 

Τα προβλήµατα τώρα που δηµιουργούνται στο φυλακτικό 

προσωπικό σε σχέση µε το σωφρονισµό των κρατουµένων, ανέφεραν τα 

εξής: 



• Μικρή αναλογία φυλακτικού και επιστηµονικού προσωπικού 

που σε κάθε κατάστηµα κράτησης ανάλογα µε την 

χωρητικότητά του, πολλές φορές κρατείται τριπλάσιος αριθµός 

κρατουµένων. 

• Χαµηλή ποιότητα παροχής υπηρεσιών και δυνατότητα 

εξατοµίκευσης παρακολούθησης περιπτώσεων. 

• «Ελλιπής έλεγχος, καταστολή και διασφάλιση της τάξης και της 

ασφάλειας από το φυλακτικό προσωπικό». 

 

- Στην ερώτηση αν ο εγκλεισµός σε φυλακές κλειστού τύπου 

σωφρονίζει τους κρατούµενους, διατυπώθηκαν δύο διαφορετικές 

θέσεις και απόψεις. 

Η µεγάλη πλειοψηφία απάντησε αρνητικά θέτοντας ως επιχείρηµα 

την αποτυχία της φυλακής µετά από τόσα χρόνια να ανταποκριθεί σ’ 

αυτόν το ρόλο. Θεωρούν ως αδιάψευστη απόδειξη την «αχρήστευση» 

των κρατουµένων κατά την έκτιση της ποινής τους και την επάνοδό τους 

πολλές φορές πίσω στη φυλακή αφού δεν κατέφεραν να επανενταχτούν 

αλλά διέπραξαν εκ νέου και άλλα αδικήµατα. 

Κάποιοι άλλοι απάντησαν και αυτοί αρνητικά λέγοντας πως 

αµφιβάλλουν αν µπορεί να γίνει σωφρονισµός σε φυλακή οποιουδήποτε 

τύπου στην Ελλάδα αφού αυτό µπορεί να επιτευχθεί µόνο µετά από 

προσωπικές προσπάθειες, θέληση και επιµονή του κάθε κρατουµένου για 

να αλλάξει πορεία στη ζωή του. 

Οι υπόλοιποι έδειξαν να αµφιταλαντεύονται, δεν πήραν µια 

ξεκάθαρη αρνητική ή θετική στάση απλά έβαλαν κάποιες προϋποθέσεις 

για να µπορέσει η φυλακή κλειστού τύπου να σωφρονίσει κρατουµένους: 

• «Θεωρείται απαραίτητη για τους επικίνδυνους, καθ’ έξιν και 

υπότροπους εγκληµατίες, αλλά δεν σωφρονίζεται εάν έχει 

τιµωρητικό χαρακτήρα» 



• ταυτόχρονα πιστεύουν ότι χρειάζεται ο κρατούµενος 

ψυχολογική στήριξη από την οικογένεια, κατάλληλα 

προγράµµατα από την υπηρεσία της φυλακής και αλλαγή των 

προκαταλήψεων της κοινωνίας σε συνδυασµό µε τη κατάλληλη 

σωφρονιστική µέριµνα από την πολιτεία για να καταστεί 

δυνατός ο σωφρονισµός σε φυλακή κλειστού τύπου. 

• Άλλες προϋποθέσεις  που θέτουν ότι πρέπει να πληρεί µια 

φυλακή κλειστού τύπου για να ανταποκριθεί στον σκοπό της, 

δηλαδή τον σωφρονισµό, είναι παροχή τακτικών αδειών, 

αθλητικά προγράµµατα, πολιτισµικές εκδηλώσεις, θέσεις 

εργασίας σε µεγάλο αριθµό κρατουµένων, σεµινάρια 

επαγγελµατικής κατάρτισης σε συνάρτηση µε το προσωπικό 

και τον αριθµό των κρατουµένων που µπορεί να δεχτεί ένα 

κατάστηµα. 

• Υπάρχει και µια τελευταία άποψη που υποστηρίζει «πως η 

αυστηρή επίβλεψη στην επιβολή του Σωφρονιστικού Κώδικα 

και η απόλυτη πειθαρχία µε τα ανάλογα µέσα θα είχε επιτυχία 

στο σωφρονισµό ατόµων µε επαναλαµβανόµενη εγκληµατική 

δράση σε ένα κατάστηµα κλειστού τύπου». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



• Εξετάζοντας το θέµα µας, έγινε ακόµα µια ερώτηση στο 

φυλακτικό προσωπικό, τι γνωρίζει για τα υποκατάστατα ή 

εναλλακτικά µέτρα σωφρονισµού. 

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων απαρίθµησε και αναφέρθηκε 

περισσότερο στα εναλλακτικά µέτρα όπως η ηµιελεύθερη διαβίωση, η 

κοινωφελής εργασία, τµηµατική έκτιση της ποινής. Ελάχιστοι 

αναφέρθηκαν στα υποκατάστατα µέτρα όπως είναι η µετατροπή για άλλα 

αδικήµατα µικρής σηµασίας σε χρηµατικές ποινές, ο περιορισµός των 

προφυλακίσεων  και η επιβολή εγγυήσεων και περιοριστικών όρων. 

Επισηµαίνουν όµως ότι σ’ αυτά είναι απαραίτητη η δικαστική συνδροµή 

για να αποσυµφωρηθούν τα καταστήµατα κράτησης. Εδώ υπήρξε και µια 

ακόµα άποψη που αναφέρθηκε: «σε ποινή εξ’ ολοκλήρου µη φυλακτική 

αλλά µε την ανάλογη υποστήριξη από ειδικευµένα άτοµα για ψυχολογική 

υποστήριξη από ειδικευµένα άτοµα για ψυχολογική, κοινωνική και 

εργασιακή υποστήριξη». Κάποιοι περιορίστηκαν να δώσουν ένα ορισµό 

µόνο για το ότι είναι εναλλακτικά µέτρα. 

Όλοι όµως σχεδόν συµφωνούν στην επιµονή της πολιτείας να 

αφήνει τα µέτρα αυτά στα «χαρτιά» χωρίς να παρέχει προϋποθέσεις και 

δοµές για εφαρµογή τους και προπάντων χωρίς να προετοιµάζει την 

κοινωνία να αγκαλιάσει αυτούς τους ανθρώπους στους κόλπους της. 

- Η επόµενη ερώτηση ζητούσε από τους ερωτηθέντες να εκφράσουν τις 

απόψεις τους αν θεωρούν εύκολη την εφαρµογή των παραπάνω µέτρων 

στην ελληνική επικράτεια. Τι προβλήµατα θα προκύψουν από την 

εφαρµογή τους και σε ποιους τοµείς; (οικονοµία, πολιτισµός, κοινωνία, 

ποινικός κώδικας). 

Οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες θεωρούν ότι η εφαρµογή 

των εναλλακτικών και υποκατάστατων µέτρων δεν είναι εύκολη στην 

ελληνική επικράτεια. Υποστηρίζουν ότι θα προκύψουν προβλήµατα στην 

κοινωνία που ο δικός τους πολιτισµός δεν µπορεί να χωρέσει το 



«στιγµατισµένο», το «φονιά» αλλά το θεωρεί επικίνδυνο για την 

ισορροπία της και φοβάται ακόµα µη λερώσει τη γειτονιά που µένει, το 

χώρο που εργάζεται ή και που ψυχαγωγείται ακόµη. Κάποιοι θεωρούν 

«ότι θα υπάρξουν προβλήµατα στην απονοµή της δικαιοσύνης αν δεν 

εκσυγχρονιστεί το νοµικό πλαίσιο και ειδικότερα ο ποινικός κώδικας για 

να µη γίνεται τροχοπέδη σε πολλές αποφάσεις δικαστών που θα 

θελήσουν να επιλέξουν να δώσουν µη φυλακτικές ποινές». 

Κάποιοι όµως εξέφρασαν το φόβο ότι µπορεί η εφαρµογή αυτών 

των µέτρων που κατά τη γνώµη τους επέχουν από την ιδιοσυγκρασία των 

Ελλήνων να αδρανοποιήσει τη δικαστική και σωφρονιστική ισχύ στα 

µάτια των πολιτών. 

Ορισµένοι θεωρούν σαν πρόβληµα το υψηλό ίσως κόστος που θα 

προκύψει από τη δηµιουργία κάποιων ειδικών κέντρων και ξενώνων που 

θα πρέπει να κατασκευαστούν, από τις προσλήψεις ειδικού προσωπικού 

αλλά και την επιµόρφωση των ήδη υπαρχόντων υπαλλήλων που θα 

κληθούν να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σ’ αυτό το νέο θεσµό. 

Ελάχιστοι υποστηρίζουν ότι δεν θα υπάρξει πρόβληµα εάν τεθούν 

εγγυήσεις και προϋποθέσεις στην εφαρµογή των µέτρων αυτών, όπως 

είναι η  αξιολόγηση της προσωπικότητας των παραβατών που θα 

κληθούν να εκτίσουν µια τέτοια ποινή µη φυλακτική, η φύση και η αξία 

των αδικηµάτων που έπραξαν, η εν γένει συµπεριφορά τους µετά την 

τέλεση της πράξης, οι ικανότητες και τα ενδιαφέροντάς τους. Επίσης για 

να αποφύγουµε τυχόν προβλήµατα θα ήταν ωφέλιµο να πάρουµε 

πληροφορίες από την εφαρµογή τους στο εξωτερικό σε θέµατα 

οργάνωσης και τα αποτελέσµατα που είχαν εκεί. 

- Για τις αλλαγές τώρα που πρέπει να γίνουν κατά τη γνώµη των 

υπαλλήλων στο κοινωπολιτικό πλαίσιο για να θεσµοποιηθούν τα µέτρα 

αυτά, πήραµε τις εξής απόψεις, ιεραρχώντας τις ποσοτικά και 

αξιολογικά. 



• Αλλαγή της νοοτροπία των ταµπού και των προκαταλήψεων 

της κοινωνίας µε κοινωνικοπαιδαγωγικές διαδικασίες για να 

έχουµε σύµπραξη µε θετικό τρόπο στην εφαρµογή των µέτρων 

αυτών. 

• «Πολιτικές αποφάσεις αλλά και ρίσκο για να εφαρµοστούν 

νόµοι που ήδη υπάρχουν στα χαρτιά χωρίς να προδικάζεται το 

αποτέλεσµα αλλά να δηµιουργηθούν προϋποθέσεις που θα 

εξασφαλίζουν καλή έκβαση των µέτρων αυτών». 

• Προσλήψεις ειδικού προσωπικού και σωστός σχεδιασµός και 

αφού τα µέτρα αυτά εφαρµοστούν αρχικά πιλοτικά να 

αξιολογηθούν τα αποτελέσµατα και µετά να γίνει επέκταση του 

θεσµού. Το παραπάνω θα διευκολύνει επιπρόσθετα το νοµικό 

πλαίσιο. 

• Να γίνει σηµαντική αλλαγή κατεύθυνσης προς την πρόληψη 

και όχι στην καταστολή του εγκλήµατος. 

• «Να υπάρξουν πιο αυστηροί νόµοι, απλοί και κατανοητοί από 

τον πολίτη µε αυστηρή επιβολή και από τα όργανα της τάξης 

ώστε να µειωθεί η εγκληµατικότητα και να αυξηθεί το αίσθηµα 

ασφάλειας του πολίτη». Έτσι η κοινωνία θα µπορεί να 

αποδεχτεί και µέτρα σωφρονισµού εκτός της φυλακτικής 

ποινής. 

 

- Σε µια άλλη ερώτηση που έγινε στο φυλακτικό προσωπικό εάν είχε 

την κατάλληλη θέση σε όργανο εξουσίας ή κέντρα αποφάσεων, θα 

επέλεγε αυτό το µέτρο για τον σωφρονισµό των κρατουµένων; Εδώ η 

απάντηση ήταν σχεδόν από όλους θετική αιτιολογώντας το ως εξής: 

• Όλα τα φυλακτικά µέτρα µέχρι σήµερα έχουν αποτύχει στο 

σκοπό τους. 



•  « γιατί πιστεύω σ’ αυτά, θα τα επέλεγα όµως πρώτα πιλοτικά 

και µε κατάλληλες προϋποθέσεις». 

• Θα τα επέλεγαν γιατί έτσι θα έπειθαν το κοινωνικό σύνολο για 

την αξία αυτή των µέτρων µε το να δείξουν ότι και πολιτική 

βούληση µπορούν να έχουν και το πολιτικό κόστος δεν 

φοβούνται. 

• Θα µπορούσαν να επιλέξουν αυτά τα µέτρα µόνο σε περίπτωση 

αποδεδειγµένης ειλικρινούς µεταµέλειας του παραβάτη σε 

συνάρτηση µε το είδος της παράβασής του και µε ασφαλή 

δικλείδα τα φυλακτικά µέτρα. 

Ένας ερωτηθέντας δεν  απάντησε καθόλου και άλλος ένας 

αρνητικά λέγοντας: «δεν θα τα επέλεγα γιατί µόνο ο δρόµος του θεού 

σωφρονίζει». 

 

- Στη τελευταία ερώτηση µε ποιους τρόπους πιστεύουν ότι θα γίνει 

καλύτερος ο σωφρονισµός στην Ελλάδα, πήραµε τις εξής απαντήσεις 

ιεραρχικά: 

• Να ληφθούν και άλλα µέτρα πέρα από τη φυλακή για να λυθεί 

το πρόβληµα του υπερσυνωστισµού. 

• «Να λυθεί το πρόβληµα της κτιριακής υποδοµής, να επιτευχθεί 

ο διαχωρισµός των κρατουµένων και να γίνουν ειδικά κέντρα 

για τοξικοµανείς και εξαρτηµένους ή τους πάσχοντες από 

ψυχικές ασθένειες». 

• Επέκταση της εργασίας – απασχόλησης µέσα στη φυλακή, της 

ενηµέρωσης, επιµόρφωσης και ψυχαγωγίας για τους 

κρατούµενους. Να επεκταθεί και ο θεσµός των αδειών. 

• Το σωφρονιστικό σύστηµα να µην αποξενώνει αλλά να 

εντάσσει οµαλά τους παραβάτες στην κοινωνία, η οποία 



χρειάζεται µεγάλή ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση για να 

βοηθήσει στην ανάπλαση του σηµερινού συστήµατος 

σωφρονισµού. 

• Να γίνει ουσιαστική η εκπαίδευση και επιµόρφωση του 

σωφρονιστικού προσωπικού, να αυξηθεί το επιστηµονικό 

προσωπικό ή ακόµα να καθιερωθεί και η εθελοντική ανταλλαγή 

µε υπαλλήλους υπό άλλους χώρους. 

• «Να δηµιουργηθεί ‘αυτόνοµη σωφρονιστική υπηρεσία’ που θα 

πιέζεται από παράγοντες πολιτικούς και θα κατέχουν τις θέσεις 

κλειδιά ανθρώπου µε εµπειρία και γνώση για το χώρο των 

φυλακών». 

• Μια µεµονωµένη άποψη αναφέρθηκε σε σοβαρούς νόµους µε 

αυστηρή επίβλεψη από τα αρµόδια όργανα. 

• Μια τελευταία θέση εκφράστηκε µε την άποψη ότι ο 

σωφρονισµός µπορεί να γίνει καλύτερος µόνο αν ο παραβάτης 

«δεχτεί να ακολουθήσει το δρόµο του χριστού, της πίστης µας. 

Οι άλλοι δρόµοι οδηγούν στο πουθενά». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Β.2. ΤΩΝ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΟΥ – 

∆ΙΚΑΣΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ. 

 

∆ιοικητικοί υπάλληλοι. 

 Κατά την αξιολόγηση της 1ης ερώτησης «τι είναι για σας 

σωφρονισµός», η πλειοψηφία των ατόµων που κατείχαν διοικητική θέση 

σε συστήµατα σωφρονισµού όπως π.χ. κλειστή φυλακή Αλικαρνασσού – 

Επιµελητές ανηλίκων, απάντησαν, ότι ο σωφρονισµός είναι µία µέθοδος 

την οποία δηµιούργησαν οι κοινωνίες των ανθρώπων ώστε να συνετίζουν 

τα µέλη της κοινωνίας τα οποία δεν συµµορφώθηκαν στους κανόνες – 

θεσµούς που θέσπισε η ίδια η κοινωνία για να τους επανεντάξει σ’ αυτή. 

 Μια άλλη άποψη είναι ότι σωφρονισµός είναι µια έννοια που 

σηµαίνει ύπαρξη υποδοµών, δυνατότητα εφαρµογής υπαρχόντων 

σχετικών διατάξεων και νόµων χωρίς αναστολές και µε πρακτικές 

µεθόδους. 

 Η τρίτη και τελευταία άποψη είναι ότι σωφρονισµός είναι η 

θέσπιση ορίων και κανόνων για την καλύτερη και οµαλότερη λειτουργία 

της κοινωνίας. 

 

 Κατά την αξιολόγηση της 2ης ερώτησης, αν το σωφρονιστικό 

σύστηµα που ισχύει στη χώρα µας έχει πετύχει το σκοπό του, «Νοµίζω 

ότι το υπάρχον σωφρονιστικό σύστηµα περισσότερο τιµωρεί παρά 

διορθώνει. Αποδίδει άτοµα εκδικητικά και χωρίς µέσα να 

αντιµετωπίσουν την  ‘έξω ζωή’ που τρέφει σοβαρή προκατάληψη γι’ 

αυτούς». η κυρίαρχη άποψη είναι ότι το σωφρονιστικό σύστηµα δεν 

επιτυγχάνει το σκοπό του. Αντί να επανεντάξει τα άτοµα αυτά στην 

κοινωνία, τα περιθωριοποιεί και τα στιγµατίζει.  



 Η δεύτερη επικρατέστερη άποψη είναι ότι το σωφρονιστικό 

σύστηµα έχει πετύχει εν µέρει το σκοπό του. ∆ηλαδή κατά περίπτωση 

και όχι συνολικά στο έργο του. 

 Η τελευταία άποψη που είναι σηµαντικό να αναφερθεί, είναι ότι 

όχι µόνο δεν έχει επιτύχει το σκοπό του αλλά και είναι 

αποπροσανατολισµένο από το σκοπό του. 

 Στη τρίτη ερώτηση, αν υπάρχουν ελλείψεις στο σωφρονιστικό 

σύστηµα και ποιες είναι αυτές, αναφέρθηκαν στο σύνολο των υπαλλήλων 

ότι οι ελλείψεις αφορούν τις υλικοτεχνικές υποδοµές, στο προσωπικό, σε 

αριθµό και σε ποσότητα. Στην πολιτική των εκάστοτε κυβερνήσεων που 

δεν αναπτύσσουν προγράµµατα, µε παροχές προς τους κρατουµένους και 

των οικογενειών τους, είτε συµβουλευτικά είτε οικονοµικά και η έλλειψη 

προγραµµάτων πρόληψης κατά της εγκληµατικότητας. Ακόµη 

αναφέρθηκαν ελλείψεις στο ποινικό δίκαιο και τέλος ελλείψεις στην 

δυνατότητα αποδοχής των κρατουµένων στο ευρύτερο κοινωνικό 

περιβάλλον. 

 Αξιοσηµείωτη είναι η άποψη ενός υπαλλήλου που αναφέρει, ότι 

σαν νοµοθετικό πλαίσιο είναι πετυχηµένο και υπολείπεται µόνο ειδικού 

προσωπικού και σε κτιριακές εγκαταστάσεις. 

 Στην ερώτηση ποια προβλήµατα προκύπτουν από τις ελλείψεις 

αυτές, αναφέρθηκαν τα εξής: Αποτυχηµένος σωφρονισµός, συσσώρευση 

κρατουµένων στις φυλακές, έξαρση της βίας και των ναρκωτικών µέσα 

σ’ αυτή. ∆εν υπάρχει επανένταξη των κρατουµένων στην κοινωνία αλλά 

το ίδιο το σύστηµα γεννάει εγκληµατίες όπως αναφέρθηκε ενδεικτικά. 

 Στη συνέχεια ρωτήθηκαν οι διοικητικοί υπάλληλοι για το αν το 

πρόβληµα του υπερσυνωστισµού των κρατουµένων στις φυλακές 

προκύπτει από το σωφρονιστικό κώδικα και το ποινικό δίκαιο. Η 

πλειοψηφία των ερωτώµενων απάντησε ότι συντελούν στη δηµιουργία 

του προβλήµατος χωρίς όµως να αιτιολογήσουν την άποψή τους. Οι 



απαντήσεις που δόθηκαν ήταν ναι , ασφαλώς, κλπ. χωρίς περαιτέρω 

επεξήγηση (ελλιπής ενηµέρωση σε σχέση µε το ποινικό δίκαιο και το 

σωφρονιστικό κώδικά). Η δεύτερη σε αριθµό άποψη υποστηρίζει ότι ο 

σωφρονιστικός κώδικας και το ποινικό δίκαιο δεν είναι αιτίες που 

ενισχύουν τον υπερσυνωστισµό των κρατουµένων χωρίς όµως κι αυτοί 

να δώσουν διευκρινήσεις για την απάντησή τους. 

 Μια µεµονωµένη άποψη αναφέρει ότι αιτία του υπερσυνωστισµού 

είναι µόνο το ποινικό δίκαιο, διότι ο σωφρονιστικός κώδικας δεν 

παραπέµπει σε ποινές αλλά στην εφαρµογή αυτών. 

 Η τελευταία άποψη αναφέρει άλλα αίτια αποκλείοντας το 

σωφρονιστικό κώδικα και το ποινικό δίκαιο σαν αιτίες 

υπερσυνωστισµού. Αναφέρει την αύξηση της εγκληµατικότητας, την 

έλλειψη σωφρονιστικών καταστηµάτων, την αθρόα εισαγωγή 

λαθροµεταναστών . 

 Στην ερώτηση ποια άλλα αίτια γνωρίζουν τα οποία συντελούν στο 

πρόβληµα του υπερσυνωστισµού απάντησαν τα εξής: 

1. Αύξηση εγκληµατικότητας 

2. Έλλειψη κτιριακών υποδοµών 

3. Αύξηση των εισαχθέντων λαθροµεταναστών στη χώρα µας. 

4. Κακή εφαρµογή ποινικών διατάξεων που προβλέπουν ποινές 

φυλάκισης αντί για κάποιο άλλο µέτρο. 

5. Ανεργία και διατάραξη κοινωνικών και οικογενειακών αρχών. 

6. Ελλείψεις του εκπαιδευτικού συστήµατος που δηµιουργούν 

λανθασµένα πρότυπα µε αποτέλεσµα τα πρότυπα αυτά να οδηγούν σε 

παραβατικές πράξεις.    

7. Έξαρση οικονοµικών εγκληµάτων. 

 

Στην ερώτηση ποια προβλήµατα δηµιουργεί ο υπερσυνωστισµός 

σε σχέση µε το σωφρονισµό των κρατουµένων, διατυπώθηκαν τα 



παρακάτω προβλήµατα τα οποία µπορούµε να τα χωρίσουµε σε 2 

µεγάλες κατηγορίες: σε σχέση µε τους κρατούµενους και σε σχέση µε 

τους υπαλλήλους. «Ατοµικά και οµαδικά. Υπάρχει έντονος επηρεασµός, 

οι συνθήκες κράτησης γίνονται δύσκολες, οι ατοµικές ανάγκες δεν 

καλύπτονται επαρκώς, δηµιουργούνται φατρίες και εκµετάλλευση των 

«αδύνατων» κρατούµενων. Τα σωφρονιστικά µέτρα δεν µπορούν να 

εφαρµοστούν, κάθε κρατούµενος είναι αδύνατον να αντιµετωπιστεί σαν 

άτοµο µε τις δικές του ανάγκες». 

Τα προβλήµατα των κρατούµενων όπως αναφέρθηκαν είναι τα 

εξής: 

Κακές συνθήκες κράτησης. Οι ατοµικές ανάγκες των κρατουµένων 

υπονοµεύονται, δηµιουργία συµµοριών κρατουµένων και έξαρση της 

βίας και των ναρκωτικών ουσιών. 

 Η κακή υγιεινή των κρατουµένων. Τέλος, δεν µπορεί να γίνει 

σωφρονισµός κατά περίπτωση (καταπατάται η προσωπικότητα, η 

ψυχολογική διάθεση και η υγεία). 

 Ως προς τους σωφρονιστικούς υπαλλήλους, τα προβλήµατα που 

προκύπτουν από τον υπερσυνωστισµό είναι οι κακές συνθήκες εργασίας, 

η ανικανότητα σωστής φύλαξης και καταστολής των ενεργειών των 

κρατουµένων (ναρκωτικά – σεξουαλική βία κλπ). Τα σωφρονιστικά 

µέτρα δεν είναι δυνατόν να εφαρµοστούν και γίνεται ελλιπής 

σωφρονισµός. 

 Στην ερώτηση αν ο εγκλεισµός στις φυλακές κλειστού τύπου 

σωφρονίζει τους κρατούµενους, υπήρξαν διαφορετικές απόψεις από τους 

διοικητικούς υπαλλήλους. Η επικρατέστερη άποψη ήταν πως ο 

εγκλεισµός δεν σωφρονίζει τους κρατούµενους µε τη σωστή έννοια του 

σωφρονισµού, δεν βοηθάει στην αναδόµηση της προσωπικότητάς τους 

αλλά αντίθετα τους κάνει πιο βίαιους και αντιδραστικούς µε αποτέλεσµα 

να εγκληµατούν το ίδιο και χειρότερα όταν αποφυλακίζονται. «Πιστεύω 



πως όχι και ειδικά µετά από µακροχρόνια παραµονή όποτε το άτοµο 

χάνει κάθε συγγενικό και κοινωνικό δεσµό, πολλές φορές και 

οικογενειακό. Η έγκλειστη φυλακή πιστεύω ότι το µόνο που καταφέρνει 

είναι να προφυλάξει την κοινωνία για µερικά χρόνια από την παρουσία 

του συγκεκριµένου ατόµου». 

 Η αµέσως επόµενη άποψη αναφέρει ότι ο εγκλεισµός σε φυλακές 

κλειστού τύπου πρέπει να γίνεται ανάλογα µε τη σοβαρότητα των 

εγκληµάτων που έχει διαπράξει κάποιος, δηλαδή οι εγκληµατίες που 

έχουν διαπράξει ανθρωποκτονίες, έµποροι ναρκωτικών κλπ και αυτό 

γιατί πρέπει, όπως υποστηρίζει η άποψη αυτή, να προφυλακτεί η 

κοινωνία απ’ αυτούς. 

 Η επόµενη άποψη αναφέρει, η οποία εκφράστηκε µεµονωµένα, ότι 

ο εγκλεισµός σε φυλακή κλειστού τύπου µε τις κατάλληλες προϋποθέσεις 

που είναι εφαρµογή νοµοθετικών διατάξεων, καλύτερες συνθήκες 

κράτησης µπορούν να σωφρονίσουν τους κρατούµενους. 

 Μια άλλη αξιοσηµείωτη άποψη αναφέρει ότι ο τύπος κάθε 

φυλακής αυτής καθ’ αυτής δεν έχει να κάνει µε το σωφρονισµό, αλλά θα 

έπρεπε να λειτουργεί ως σωφρονιστικό µέτρο. ∆ιερευνώντας το θέµα, 

έγινε η ερώτηση σε τι γνωρίζετε και τι έχετε ακούσει για τα 

υποκατάστατα ή εναλλακτικά µέτρα σωφρονισµού». Οι περισσότερες 

απαντήσεις που δόθηκαν από τους διοικητικούς υπαλλήλους δεν ήταν 

σωστά τεκµηριωµένες και ελλιπείς. Μπορεί να καταλάβει κάποιος ότι 

ελάχιστοι είχαν γνώσεις για το θέµα. 

 Η άποψη µε την οποία συµφωνούσαν οι περισσότεροι ήταν ότι 

έχουν ακούσει κάτι για αυτά τα µέτρα αλλά δεν γνώριζαν περισσότερες 

λεπτοµέρειες. 

 Η δεύτερη άποψη σε αριθµό απαντήσεων αναφέρει κάποια µέτρα 

που προβλέπονται από το ποινικό δίκαιο και αφορούν µόνο τα 

εναλλακτικά µέτρα σωφρονισµού (αγροτικές φυλακές) εκφράζοντας την 



απορία εφόσον προβλέπονται νοµοθετικές διατάξεις γι’ αυτά τα µέτρα 

γιατί δεν εφαρµόζονται ή εφαρµόζονται σε µικρό βαθµό. Ενδεικτικά 

αναφέρανε τα παρακάτω µέτρα: Εργοθεραπεία εκτός καταστήµατος 

κράτησης, εργασία στο δήµο, σε νοσοκοµεία, ηµιελεύθερη διαβίωση. 

 Τελευταία άποψη για το σχετικό ερώτηµα λέει ότι όσον αφορά την 

ανθρώπινη προσωπικότητα δεν τίθεται θέµα υποκατάστατων µέτρων 

χωρίς όµως να δικαιολογείται η άποψη αυτή µε επιχειρήµατα για το τι 

εννοεί. 

 Μια ακόµα ερώτηση που έγινε στους διοικητικούς υπαλλήλους, 

είναι αν η εφαρµογή των µέτρων αυτών είναι εύκολα και ποια 

προβλήµατα θα προκύψουν από την εφαρµογή τους και σε ποιους τοµείς 

εντοπίζονται; «Νοµίζω ότι είναι δύσκολο. Το κοινωνικό σύνολο δεν 

δέχεται εύκολα ένα παραβατικό άτοµο και πιστεύω ότι και αν το δεχθεί 

π.χ. στο χώρο δουλειάς, θα πέσει θύµα εκµετάλλευσης». 

 Γενική άποψη εκτός δύο εξαιρέσεων, αναφέρει ότι η εφαρµογή 

τους είναι δύσκολη και θα πρέπει να γίνουν αλλαγές σε κοινωνικό, 

πολιτιστικό επίπεδο, να διατεθούν αρκετά κονδύλια και θα υπάρξουν 

αρκετές αντιδράσεις από την ύπαρξή τους από πολίτες και διαφόρους 

φορείς. 

 Μια µεµονωµένη άποψη αναφέρει ότι δεν συµφωνεί µε τα µέτρα 

αυτά και δεν θέλει να απαντήσει. 

 Η τελευταία µεµονωµένη άποψη αναφέρει ότι ήδη τα εναλλακτικά 

µέτρα στην πλειοψηφία τους λειτουργούν στην πράξη και πιστεύει ότι θα 

εφαρµοστούν σε γενική πλειοψηφία όταν γίνουν κάποιες αλλαγές στην 

δοµή της κοινωνίας. Επίσης αναφέρει ότι δεν θα προκύψουν προβλήµατα 

από την εφαρµογή τους σε κανένα τοµέα, οικονοµία, πολιτισµός, 

κοινωνία. 

 Για την ερώτηση τι αλλαγές θα πρέπει να γίνουν κατά τη γνώµη 

σας στο κοινωνικό – πολιτισµικό – πολιτικό πλαίσιο στη χώρας ώστε να 



θεσµοποιηθούν τα µέτρα αυτά, η πλειοψηφία των ερωτώµενων αναφέρει 

ότι πρώτο µέληµα των ειδικών επιστηµόνων θα πρέπει να είναι η 

ενηµέρωση της κοινωνίας για τα µέτρα αυτά και έπειτα προετοιµασία 

αυτής για την εφαρµογή τους και γενικά αλλαγή της νοοτροπίας για τους 

εγκληµατίες. 

 Μια άλλη άποψη που εκφράζεται από δύο άτοµα, διαφωνεί µε τα 

µέτρα αυτά υποστηρίζοντας ότι οποιαδήποτε µέτρα και να ληφθούν, δεν 

µπορεί να υπάρξει σωφρονισµός των κρατουµένων. 

 Αν είχατε την κατάλληλη θέση σε όργανα εξουσίας ή κέντρα 

αποφάσεων θα επιλέγατε αυτά τα µέτρα για το σωφρονισµό των 

κρατουµένων; Στη παραπάνω ερώτηση υπήρξε σχεδόν διάσταση 

απόψεων ως προς τα µέτρα αυτά. Η άποψη µε τις περισσότερες 

απαντήσεις που συµφωνούσαν, αναφέρουν ότι θα επιλέγανε τα µέτρα 

αυτά για ορισµένες κατηγορίες αδικηµάτων µε τις κατάλληλες υποδοµές. 

«Οι φυλακές κλειστού τύπου επιβάλλεται να υπάρχουν και να 

χρησιµοποιούνται για ορισµένες κατηγορίες παραβατών που 

συσχετίζονται µε ναρκωτικά (εµπόριο), δολοφονίες, βιασµούς κλπ. 

Πρόσωπα δηλαδή που είναι επικίνδυνα ισοβίως, λόγο χαρακτήρα για τη 

κοινωνία». Η δεύτερη άποψη σε σύνολο απαντήσεων λέει ότι δεν θα 

επιλέγανε τα µέτρα αυτά διότι δεν µπορούν να εφαρµοστούν στην πράξη. 

Μία άλλη άποψη αναφέρει ότι θα επέλεγα µόνο αυτά τα µέτρα για το 

σωφρονισµό των κρατούµενων και θα ακολουθούσε πιστά την 

βιβλιογραφία δίνοντας έµφαση στην ατοµικότητα των κρατούµενων και 

στη στήριξη της οικογένειάς του. Η τελευταία άποψη αναφέρει ότι θα 

επέλεγε σε πιλοτικό επίπεδο τα µέτρα αυτά και ανάλογα τι αποτελέσµατα 

θα έκρινε σε ποιες κατηγορίες αδικηµάτων µπορούν να εφαρµοστούν. 

 Η τελευταία ερώτηση που δόθηκε στους διοικητικούς υπαλλήλους 

των σωφρονιστικών καταστηµάτων και σε άλλους που κατείχαν 

διοικητικές θέσεις, επιλεµητές ανηλίκων και κοινωνικοί λειτουργοί στο 



χώρο της αστυνοµίας, είχε σχέση µε τις δικές τους προτάσεις στο πως να 

γίνει καλύτερος ο σωφρονισµός για την ελληνική επικράτεια. Οι 

περισσότερες προτάσεις είχαν σχέση περισσότερο µε την πρόληψη και µε 

ανάπτυξη προγραµµάτων ξεκινώντας από την παιδεία, την οικογένεια και 

γενικότερα για την εκπαίδευση της κοινωνίας. Συνεχίζοντας οι προτάσεις 

επικεντρώνονται στην αλλαγή πολιτικής από τις εκάστοτε κυβερνήσεις 

ως προς τη σωστή τοποθέτηση τον όρο σωφρονισµός και στην 

εξειδίκευση του προσωπικού που εµπλέκονται στη διαδικασία αυτή 

ξεκινώντας από τους νοµοθέτες (νοµοθετικές ρυθµίσεις που ενισχύουν 

την ιδέα του σωφρονισµού) στο επιστηµονικό προσωπικό (ψυχίατροι – 

ψυχολόγοι) φτάνοντας µέχρι τους σωφρονιστικούς υπαλλήλους. Μια 

ακόµα άποψη επικεντρώνεται στις κατάλληλες κτιριακές εγκαταστάσεις 

και την υλικοτεχνική στήριξη των εµπλεκόµενων φορέων και γενικά 

εξοπλισµός που θα επιτυγχάνει την καλύτερη εφαρµογή των µέτρων και 

των προτάσεων ώστε να πετύχει ο σωφρονιστικός κώδικας το σκοπό του. 

 Μια µεµονωµένη άποψη αναφέρει ότι για να γίνει καλύτερος 

σωφρονισµός στην Ελλάδα, θα πρέπει να αλλάξει ολόκληρο το 

σωφρονιστικό σύστηµα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Β.3. ΤΩΝ ∆ΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ – ∆ΙΚΗΓΟΡΩΝ – 

∆ΙΚΑΣΤΙΚΟΥ, ΠΟΙΝΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ. 

 

∆ικαστικοί 

  Μια ακόµη οµάδα ατόµων που εµπλέκονται στη διαδικασία του 

σωφρονισµού και παίζουν σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση του 

σωφρονισµού στη χώρα µας, είναι οι εκφραστές του ποινικού κώδικα, 

δηλαδή δικηγόροι, ποινικολόγοι ή και δικαστικοί, εισαγγελείς, ανακριτές. 

 Ξεκινώντας την επεξεργασία των συνεντεύξεων, η πρώτη ερώτηση 

που έγινε στην παραπάνω οµάδα επισηµαίνει γι’ αυτούς τη σηµασία της 

λέξης σωφρονισµός και σωφρονιστικό σύστηµα. «Έχει τη σηµασία που 

δίνει στις λέξεις η ετοιµολογία τους, δηλαδή η συνειδητοποίηση της 

παραβατικής συµπεριφοράς από τον παραβάτη, η µεταµέλεια και η 

αποφυγή ανάλογων ενεργειών που θα τον οδηγήσουν ξανά αντιµέτωπο 

µε το ποινικό δίκαιο». ∆εν υπήρχαν αποκλίσεις στις απόψεις για τη 

σηµασία της λέξης σωφρονισµός και συµφωνούν όλοι στην άποψη ότι 

σωφρονισµός είναι η συνειδητοποίηση του παραβάτη για τη 

συµπεριφορά του, τη µεταµέλειά του, η αποφυγή ανάλογων ενεργειών 

και η επανένταξή του στην κοινωνία ακολουθώντας τους νόµους και τους 

θεσµούς που έχει θεσπίσει η κοινωνία. 

 Η δεύτερη ερώτηση που έγινε, είχε σκοπό να αξιολογήσουν το 

υπάρχον σωφρονιστικό σύστηµα στη χώρα µας και αν αυτό έχει πετύχει 

το στόχο του. Ξεκινώντας από την άποψη που υποστηρίχθηκε από τα 

περισσότερα άτοµα, είναι ότι το σωφρονιστικό σύστηµα δεν έχει πετύχει 

το σκοπό του και αυτό αποδεικνύεται από το γεγονός ότι µετά την 

απόλυσή τους από τα σωφρονιστικά καταστήµατα, επαναλαµβάνουν 

παραβατικές πράξεις που τους ξαναοδηγούν πίσω στα σ’ αυτά . 

 Η δεύτερη σε αριθµό άποψη, αναφέρει ότι έχει πετύχει το σκοπό 

του σε κάποιο ποσοστό και στο επίπεδο της τιµωρίας µέσω της στέρησης 



των προσωπικών ελευθεριών αλλά όχι στο επίπεδο αλλαγής των δοµών 

της σκέψης και της συµπεριφοράς ώστε να αποτελέσουν υγιείς 

κοινωνικές µονάδες κατά την αποφυλάκισή τους. Αυτό συµβαίνει γιατί 

δεν εφαρµόζονται όλα τα άρθρα του σωφρονιστικού κώδικα. 

 Η τελευταία άποψη που κατατέθηκε γι’ αυτή την ερώτηση 

αναφέρει ότι έχει πετύχει το σκοπό του όπως και στις περισσότερες 

ευρωπαϊκές χώρες καθώς είναι σχεδιασµένο και οργανωµένο καθ’ εικόνα 

και οµοίωσης των συστηµάτων σωφρονισµού που προτείνει και 

επιβάλλει η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Επιτροπή Ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων.  

Στη συνέχεια ρωτήθηκε η οµάδα αυτή ποιες ελλείψεις υπάρχουν 

στο σωφρονιστικό σύστηµα; 

Οι ελλείψεις που αναφέρθηκαν είναι οι εξής: 

Μικρός αριθµός σωφρονιστικών καταστηµάτων, εξειδικευµένα 

κέντρα για ειδικές κατηγορίες κρατουµένων, έλλειψη εξειδικευµένου και 

επιµορφωµένου προσωπικού, έλλειψη κεντρικού συντονισµού και 

σχεδιασµού, δεν υπάρχει διαχωρισµός κρατουµένων ανάλογα µε το 

αδίκηµά τους, έλλειψη κτιριακών εγκαταστάσεων, ύπαρξη θαλάµων και 

όχι κελιών στις περισσότερες φυλακές, ποιο γρήγορη απονοµή της 

δικαιοσύνης, έλλειψη χρηµατοδότησης του συστήµατος, επιλογή 

υπαλλήλων σε καίριες θέσεις βάση πολιτικών πεποιθήσεων που 

επιβραδύνει  και κωλυσιεργεί τις διαδικασίες και τέλος πολιτικές 

παρεµβάσεις όχι για την ουσία του συστήµατος αλλά για άλλους λόγους. 

Η επόµενη ερώτηση ζητούσε από τους ερωτηθέντες να αναφέρουν  

προβλήµατα που προκύπτουν από τις ελλείψεις του σωφρονιστικού 

συστήµατος. Οι ελλείψεις που αναφέρθηκαν είναι οι εξής: 

Ασφυκτικά γεµάτα καταστήµατα 

Αδυναµία παροχής ανθρώπινων συνθηκών διαβίωσης 

∆ιακίνηση ναρκωτικών 



Καθυστέρηση παροχής κοινωνικών ή άλλων υπηρεσιών 

∆ιάκριση των κρατουµένων ανάλογα µε τις «γνωριµίες» 

Αδυναµία σωστής φύλαξης 

Εξεγέρσεις και στάσεις κρατουµένων 

Ανάµιξη κρατουµένων, δηµιουργία κλίκας, συµµορίας και 

δηµιουργία υποκόσµου µέσα στα σωφρονιστικά καταστήµατα. 

Αδυναµία παροχής κοινωνικών – ψυχολογικών – ιατρικών 

υπηρεσιών. 

Σε µια ακόµη ερώτηση που έγινε στην οµάδα αυτή, αναφέρεται για 

το αν ο υπερσυνωστισµός στις φυλακές των κρατουµένων είναι 

πρόβληµα που προκύπτει από το σωφρονιστικό κώδικα και από το 

ποινικό δίκαιο. 

Οι περισσότερες απαντήσεις που δόθηκαν συµφώνησαν στο ότι 

και οι δύο αυτοί παράγοντες συντελούν στο πρόβληµα του 

υπερσυνωστισµού δίνοντας µεγαλύτερη βαρύτητα στην ελλιπή εφαρµογή 

του σωφρονιστικού κώδικα και δευτερεύοντα σηµασία σε διατάξεις του 

ποινικού δικαίου που προβλέπουν φυλάκιση π.χ. οικονοµικά εγκλήµατα. 

«Το πρόβληµα του υπερσυνωστισµού προκύπτει και από το 

σωφρονιστικό κώδικα και από το ποινικό δίκαιο. Από το σωφρονιστικό 

κώδικα γιατί τα εναλλακτικά µέτρα σωφρονισµού απ’ ότι ξέρω δεν 

εφαρµόζονται και άλλα που θα µπορούσαν να πάρουν, δεν έχουν ακόµα 

θεσµοθετηθεί, και από το ποινικό δίκαιο γιατί κάποιες ποινές ειδικά για 

χρηµατοοικονοµικά εγκλήµατα θα µπορούσαν να είναι διαφορετικές, το 

ποινικό δίκαιο θα µπορούσε να εκσυγχρονιστεί». 

Μια δεύτερη άποψη που υποστηρίζεται από δύο άτοµα, 

υποστηρίζει ότι το ποινικό δίκαιο είναι σύγχρονο και ελαστικό ως προς 

τις ποινές και η ευθύνη µετατίθεται σε διατάξεις του σωφρονιστικού 

κώδικα που δεν εφαρµόζονται. 



Στην επόµενη ερώτηση που κλήθηκαν να απαντήσουν τα άτοµα, 

έχει να κάνει µε τον εντοπισµό των αιτιών που συντελούν στο πρόβληµα 

του υπερπληθυσµού στις φυλακές. Τα αίτια που παρουσιάστηκαν 

αναφέρονται µε το βαθµό της σηµασίας τους:  

Αύξηση της εγκληµατικότητας 

Αύξηση των αλλοδαπών στην Ελλάδα 

Νέου τύπου εγκληµατικότητα. 

Ανεργία και οικονοµική δυσπραγία 

Έλλειψη συστήµατος υποστήριξης αποφυλακισµένων µε αποτέλεσµα την 

επιστροφή τους στην παραγωγικότητα. 

 Στη διερεύνηση των προβληµάτων που δηµιουργεί ο 

υπερσυνωστισµός σε σχέση µε το σωφρονισµό των κρατουµένων, 

κλίθηκαν να απαντήσουν οι παραπάνω ερωτηθέντες και έχουν ως εξής: 

 Άθλιες συνθήκες διαβίωσης, αύξηση της παραβατικότητας µέσα 

στις φυλακές. Ελλιπείς παροχές υπηρεσιών από πλευράς σωφρονιστικού 

συστήµατος, ανυπαρξία δυνατότητας για κατ’ άτοµο σωφρονισµό λόγω 

περιορισµένου χώρου και χρόνου. Ελλιπής αστυνόµευση των 

κρατουµένων. Αδυναµία της υπηρεσίας να χορηγεί ευεργετικές 

διευκολύνσεις (µεροκάµατα σε περισσότερους κρατουµένους) µε 

αποτέλεσµα την παράταση των ποινών τους. 

 Για την ερώτηση αν ο εγκλεισµός σε φυλακές κλειστού τύπου 

σωφρονίζει τους κρατούµενους, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων 

απάντησαν αρνητικά ως προς το σωφρονισµό των κρατουµένων 

αιτιολογώντας την άποψή τους ότι αποµακρύνονται έτσι οι κρατούµενοι 

από την κοινωνία αποκλείοντας έτσι την οµαλή επανένταξη των 

κρατουµένων αντιµετωπίζοντας αυτοί προβλήµατα προσαρµογής και 

τους δίνει τη δυνατότητα να έχουν παραβατική συµπεριφορά λόγο 

περιθωριοποίησης και κοινωνικού ρατσισµού. Μια άλλη άποψη ήταν 

θετική ως προς το σωφρονισµό των κρατουµένων µε την προϋπόθεση 



όµως να εφαρµόζεται πλήρως ο σωφρονιστικός κώδικας. «Όχι, γιατί 

οποιαδήποτε παροχή και να δινόταν στον κρατούµενο µέσα στη φυλακή, 

αυτοί βρίσκονται µακριά από την κοινωνία, αποµονωµένοι και 

περιθωριοποιηµένοι ώστε αργότερα φέροντας το στίγµα της φυλακής και 

µε τις τεράστιες δυσκολίες της επανένταξης που έχει να αντιµετωπίσει 

µόνος του, ώστε στο τέλος να επιστρέψει µε νέα εγκλήµατα στη 

φυλακή».  

 Στην ερώτηση τι γνωρίζετε για τα υποκατάστατα και εναλλακτικά 

µέτρα του σωφρονισµού, απάντησαν όλοι ότι γνωρίζουν τα µέτρα αυτά 

αναφέροντας όλα και κάποια παραδείγµατα για να το επιβεβαιώσουν και 

όλοι συµφώνησαν στη θετική εφαρµογή των µέτρων αυτών και 

εξέφρασαν όλοι την απορία γιατί δεν εφαρµόζονται. «Ο σωφρονιστικός 

κώδικας έχει αρκετά άρθρα που αναφέρονται σε εναλλακτικά µέτρα 

σωφρονισµού όµως δεν εφαρµόζονται µέχρι τώρα. Υπάρχει ηµιελεύθερη 

διαβίωση ή απασχόληση σε εξωτερική εργασία και η αντικατάσταση της 

ποινής µε παροχή κοινωφελούς εργασίας». 

 Στην ερώτηση για το αν η εφαρµογή των µέτρων αυτών 

(υποκατάστατων και εναλλακτικών) νοµίζετε ότι είναι εύκολη στην 

ελληνική πραγµατικότητα και τι προβλήµατα θα προκύψουν από την 

εφαρµογή τους. Η απάντηση που δόθηκε στην ερώτηση αυτή ήταν 

καθολική προς τη µεγάλη δυσκολία που θα αντιµετωπίσει η εφαρµογή 

των µέτρων αυτών στην ελληνική πραγµατικότητα. 

 Συµφωνούν επίσης οι απόψεις στην αλλαγή της κοινωνίας ως προς 

τα ταµπού και τις προκαταλήψεις που κατέχουν οι πολίτες. Η παραπάνω 

άποψη πιστεύεται ότι θα είναι το δυσκολότερο πρόβληµα που θα 

αντιµετωπίσουν οι εφαρµοστές των µέτρων αυτών, ως προς την 

οικονοµική πλευρά των µέτρων συµφωνούν οι περισσότερες απόψεις ότι 

θα χρειαστούν λιγότερα χρήµατα για την εφαρµογή τους σε αντίθεση µε 



την οικονοµική δαπάνη που χρειάζεται η ανέγερση ενός σωφρονιστικού 

συστήµατος. 

 Για τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν στο κοινωνικοπολιτιστικό 

πλαίσιο ώστε να θεσµοθετηθούν τα µέτρα αυτά, κλήθηκαν να 

απαντήσουν στη συνέχεια. Η άποψη που υποστηρίχθηκε από όλους 

αναφέρει ότι πρώτη και µεγαλύτερη αλλαγή θα πρέπει να υπάρξει στη 

νοοτροπία των µελών της κοινωνίας και της κοινής γνώµης ως προς τους 

παραβάτες κρατούµενους. Αυτές οι αλλαγές θα πρέπει να ξεκινήσουν 

από την οικογένεια και κατ’ επέκταση στη κοινωνία µε σωστή 

ενηµέρωση για επανένταξη των κρατουµένων στην κοινωνία.  Το 2ο 

σκέλος της παραπάνω άποψης αναφέρει σε ριζικές τοµές που πρέπει να 

γίνουνε στην πολιτική των ΜΜΕ για την αντιµετώπιση των κρατουµένων 

από αυτά. Επίσης αλλαγή πολιτικής του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης για την 

προώθηση των εναλλακτικών και υποκατάστατων µέτρων του 

σωφρονισµού. 

 Για το αν θα επιλέγαµε τα µέτρα αυτά σε περίπτωση που κατείχαν 

θέση σε όργανα εξουσίας ή κέντρα αποφάσεων, υπήρξε οµόφωνη 

απάντηση από όλους τους ερωτηθέντες που συµφωνούν στην εφαρµογή 

των µέτρων αυτών γιατί πιστεύουν στην αποκλιµάκωση του 

προβλήµατος του υπερσυνωστισµού και στο σωστό σωφρονισµό µε τη 

σωστή χρηµατοδότηση, το κατάλληλο εξειδικευµένο προσωπικό και τη 

σωστή ενηµέρωση των πολιτών και τέλος τον κατάλληλο σχεδιασµό που 

αποτελούν δικλείδες ασφαλείας στην επιτυχία των µέτρων. «Ναι αν 

ήµουν σ’ αυτή τη θέση 30 χρόνια µετά ώστε τα παιδιά της τότε σχολικής 

ηλικίας που γαλουχήθηκαν µε τα παραπάνω από τα σηµερινά παιδιά, που 

τότε θα είναι γονείς, που θα έχουν καλλιεργήσει εκείνες τις ηθικές, 

κοινωνικές, πνευµατικές και πολιτιστικές δικλείδες ασφαλείας για να 

είναι έτοιµα να συνυπάρξουν µε τον µεταµεληµένο παραβάτη». 



 Μια µεµονωµένη άποψη αναφέρει ότι θα προτιµήσει την 

εφαρµογή των µέτρων αυτών µόνο σε πιλοτικό επίπεδο. 

 Για τις δικές τους προτάσεις ώστε να γίνει καλύτερος ο 

σωφρονισµός των κρατουµένων, ρωτήθηκαν στην τελευταία ερώτηση. 

Αξιοσηµείωτη είναι η έλλειψη αναφοράς των µέτρων που εξετάζουν για 

το σωστό σωφρονισµό αφού κανείς δεν αναφέρθηκε σ’ αυτά δεδοµένης 

της παραπάνω αναφοράς και επεξεργασίας στα µέτρα αυτά. Οι δικές τους 

προτάσεις αναφέρονται µε σειρά προτεραιότητας: α) στη σωστή 

εφαρµογή του σωφρονιστικού κώδικα και στον εκσυγχρονισµό αυτών, β) 

στην απονοµή δικαιοσύνης εξατοµικευµένα ανάλογα µε την 

προσωπικότητα του παραβάτη, γ) ανέγερση νέων καταστηµάτων 

σωφρονισµού και βελτίωση των ήδη υπαρχόντων και τέλος σχεδιασµός 

προγραµµάτων κοινωνικής επανένταξης και εύρεσης εργασίας στους 

κρατουµένους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Γ. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Από την έρευνά µας για τις εναλλακτικές και µη φυλακτικές ποινές 

στο δικαστικό, διοικητικό και φυλακτικό προσωπικό των σωφρονιστικών 

καταστηµάτων, διαπιστώνουµε τα εξής συµπεράσµατα:    

Για τη διερεύνηση του υπερσυνωστισµού των κρατουµένων 

δόθηκαν 3 ερωτήσεις στις οµάδες οι οποίες συµµετείχαν στην έρευνα, οι 

ερωτήσεις αυτές έχουν σαν αντικείµενα διερεύνησης τις βασικές αιτίες 

του υπερσυνωστισµού και τα προβλήµατα που δηµιουργεί ο 

υπερσυνωστισµός. 

Η οµάδα των διοικητικών υπαλλήλων για την πρώτη θεµατική 

ενότητα των αιτιών του υπερπληθυσµού αναφέρει στην πλειοψηφία της 

ότι βασικές αιτίες του υπερπληθυσµού είναι το ποινικό δίκαιο και ο 

σωφρονιστικός κώδικας. Σε κάτι που συµφωνούν και οι αναφερόµενες 

απόψεις του θεωρητικού µέρους. 

Η δεύτερη σε πλειοψηφία άποψη διαφωνεί µε τις θεωρητικές 

απόψεις των ερευνητών αφού πιστεύουν ότι το ποινικό δίκαιο και ο 

σωφρονιστικός κώδικας δεν αποτελούν αιτίες υπερσυνωστισµού. Στη 

διερεύνηση και άλλων αιτιών που συντελούν για το φαινόµενο του 

υπερσυνωστισµού οι διοικητικοί υπάλληλοι που εµπλέκονται άµεσα ή 

έµµεσα στη διαδικασία του σωφρονισµού, ανέφεραν αρκετές αιτίες οι 

οποίες πηγάζουν και από τις κοινωνικοπολιτιστικές αλλαγές µιας χώρας 

σε φαινόµενα εγκληµατικότητας και σε οικονοµικές αλλαγές, κάτι που 

απαντάται σχεδόν ταυτόσηµα στις θεωρητικές προσεγγίσεις του 

θεωρητικού µέρους. 

Στη δεύτερη θεµατική ενότητα της έρευνας, ζητήσαµε από την 

οµάδα των διοικητικών υπαλλήλων να αναφερθεί στα προβλήµατα που 

δηµιουργεί ο υπερπληθυσµός. Οι ερωτώµενοι διαχώρισαν τα 

προβλήµατα σε δύο  σηµεία αναφοράς. Το πρώτο σχετίζεται µε τους 



κρατούµενους και το άλλο σχετίζεται µε τους σωφρονιστικούς 

υπαλλήλους. Ως προς το πρώτο σηµείο αναφοράς, οι απαντήσεις που 

δόθηκαν αναφέρονται στη σωµατική και ψυχική υγεία των κρατουµένων 

που δηµιουργούνται από τις κακές συνθήκες κράτησης που συµφωνεί µε 

τη θεωρία που αναφέρεται το σχετικό κεφάλαιο ενώ η θεωρία 

επεκτείνεται και στην ατοµικότητα που καταργούν οι συνθήκες 

στενότητας των σωφρονιστικών καταστηµάτων. Ως προς το δεύτερο 

σηµείο αναφοράς, η οµάδα των διοικητικών υπαλλήλων αναφέρθηκε στις 

κακές συνθήκες εργασίας και στην ανικανότητα των σωφρονιστικών 

υπαλλήλων να διατελέσουν το έργο τους. Όπως αναφέρουν επίσης και 

τον ελλιπή σωφρονισµό σε αντίθεση µε τη θεωρία που υποστηρίζει ότι ο 

υπερσυνωστισµός καταργεί ουσιαστικά το σωφρονιστικό έργο των 

υπαλλήλων και ότι είναι η κύρια αιτία αποτυχίας του σωφρονιστικού 

κώδικα. 

Η παραπάνω σύγκριση των απόψεων της οµάδας αυτής σε σχέση 

µε τις θεωρητικές προσεγγίσεις του φαινοµένου, µπορεί να διακρίνει 

ξεκάθαρα κάποιος και στις αιτίες αλλά και στα αποτελέσµατα ότι δεν 

διαφέρουν αλλά και πολλές απόψεις περικλείονται σε βασικά κοµµάτια 

της θεωρίας. Αυτό δείχνει ότι οι διοικητικοί υπάλληλοι αντιλαµβάνονται 

τη σηµερινή κατάσταση των φυλακών, τους παράγοντες που επηρεάζουν 

το φαινόµενο αυτό και την ενηµέρωσή τους ως προς τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζει ο σωφρονισµός σαν µια γενική έννοια, στη χώρα µας. Από 

την παραπάνω σύγκριση µπορεί κάποιος να καταλάβει ότι η 

συνειδητοποίηση των προβληµάτων από την οµάδα αυτή που τους αφορά 

είτε άµεσα, είτε έµµεσα, µας δίνει θετικά στοιχεία για συνεργασία ώστε 

να ξεκινήσουν προγράµµατα ή προτάσεις για τη λύση του προβλήµατος. 

Η οµάδα των δικαστικών λειτουργών στις ερωτήσεις µε το ίδιο 

αντικείµενο διερεύνησης στην πρώτη θεµατική ενότητα που αναφέρει τις 

αιτίες του υπερπληθυσµού οι ερωτώµενοι χωρίζονται σε δύο υποοµάδες 



µε διαφορετικές απόψεις. Η πρώτη οµάδα είναι η ελλιπής εφαρµογή του 

σωφρονιστικού κώδικα και σε δευτερεύουσα σηµασία οι διατάξεις του 

ποινικού δικαίου, κάτι που έρχεται σε αντίθεση µε τη θεωρητική 

προσέγγιση του θέµατος που αναφέρεται στο πρώτο µέρος, υπογραµµίζει 

το ποινικό δίκαιο, ως κύρια αιτία του υπερσυνωστισµού των 

κρατουµένων αφού οι διατάξεις προβλέπουν εγκλεισµό σε συγχρονιστικά 

καταστήµατα ακόµη και για οικονοµικά εγκλήµατα. 

  Η δεύτερη υποοµάδα διαφωνεί πλήρως µε τη θεωρία σε ότι 

αφορά για το ποινικό δίκαιο και τη σχέση του µε τον υπερπληθυσµό και 

αυτό γιατί πιστεύει ότι το ποινικό δίκαιο είναι σύγχρονο και δεν αποτελεί 

αιτία του φαινοµένου σε αντίθεση µε τη θεωρία. Σε άλλες αιτίες 

αναφέρθηκαν οι δικαστικοί, δεν υπήρχε διαφορετική άποψη και όλοι 

συµφώνησαν στα φαινόµενα βίας σε κοινωνικά προβλήµατα όπως 

ανεργία και άλλα, που περικλείονται στις αιτίες της θεωρητικής 

προσέγγισης χωρίς να είναι όµως ολοκληρωµένες. 

Για το δεύτερο θεµατικό πεδίο που είναι οι συνέπειες του 

υπερπληθυσµού στα σωφρονιστικά καταστήµατα, η οµάδα των 

δικαστικών λειτουργών αναφέρθηκε και στις συνέπειες που δηµιουργεί 

στους κρατούµενους αλλά και στην ελλιπή δυνατότητα της σωστής 

λειτουργίας του σωφρονιστικού έργου των υπαλλήλων γενικότερα. ∆εν 

υπήρξαν διαφορές σε σχέση µε τη θεωρία, υπήρξε και αναφορά και  σε 

ποιο εξειδικευµένες συνέπειες, όπως αδυναµία για κατ’ άτοµο 

σωφρονισµό. 

Από τις παραπάνω συγκρίσεις, βλέπουµε ότι οι δικαστικοί 

λειτουργοί υπερασπίζονται το ποινικό δίκαιο αποφεύγοντας να 

αναλύσουν και να δικαιολογήσουν την πολιτική που συµβάλει στον 

εγκλεισµό των παραβατών. 

Η υπεράσπιση αυτή δηλώνει ότι δεν είναι διαθετηµένη η οµάδα 

αυτή να δει µε κριτική διάθεση τα πραγµατικά αίτια του φαινοµένου 



αυτού και επαναπαύεται στην πελατειακή σχέση που έχουν δηµιουργήσει 

είτε οι δικηγόροι µε τους πελάτες είτε οι δικαστικοί – εισαγγελείς µε τους 

υπόδικους, κάτι που αντλείται από τη συσσωρευµένη δουλειά της οµάδας 

αυτής σε σχέση µε την έλλειψη χρόνου και χώρου. Πολλοί από τους 

ερωτώµενους κάτι που φαίνεται και σε παρακάτω αναφορά, αν και είναι 

αντικείµενο της δουλειάς τους, δεν γνωρίζουν βασικές διατάξεις του 

ποινικού κώδικα που προβλέπουν εναλλακτικά µέτρα σωφρονισµού. 

Συγκρίνοντας την οµάδα των σωφρονιστικών υπαλλήλων  µε τη 

θεωρία σχετικά µε τις απόψεις που έχουν για τις αιτίες του 

υπερσυνωστισµού, η οµάδα αυτή στο µεγαλύτερό της ποσοστό συµφωνεί 

µε τις αρχές της θεωρίας ότι το ποινικό δίκαιο και ο σωφρονιστικός 

κώδικας είναι πρωταρχικές αιτίες  που συµβάλουν στη διόγκωση του 

φαινοµένου. Ένα µικρό ποσοστό διαφωνεί µε τις βασικές αιτίες της 

θεωρίας και κάνει αναφορά στη χαλάρωση των διατάξεων του ποινικού 

δικαίου και του σωφρονιστικού κώδικα ως αιτία για τον υπερπληθυσµό 

και προτείνει αυστηρότερες διατάξεις για τη λύση του προβλήµατος. 

Στο δεύτερο θεµατικό πεδίο αναλύοντας περισσότερο τις αιτίες του 

υπερσυνωστισµού η οµάδα αυτή ανέφερε µόνο τις κτιριακές 

εγκαταστάσεις ως αιτία την εισαγωγή λαθροµεταναστών και την αύξηση 

της εγκληµατικότητας χωρίς να αναφέρει σε σχέση πάντα µε τη θεωρία 

άλλους παράγοντες που επηρεάζουν την αύξηση του φαινοµένου 

δίνοντας την εντύπωση µε µια γρήγορη µατιά σε επιφανειακό 

προβληµατισµό της οµάδας αυτής χωρίς να εµβαθύνουν έτσι ώστε να 

βρουν και άλλες αιτίες εξίσου ουσιαστικές. 

Στην ερώτηση που τους έγινε σε σχέση µε τα προβλήµατα που 

προκύπτουν από τον υπερσυνωστισµό σε σχέση µε τον ουσιαστικό 

σωφρονισµό των κρατουµένων, η πλέον έµπειρη οµάδα για να απαντήσει 

ήταν αυτή µιας και ζει το πρόβληµα καθηµερινά στην υπηρεσία τους και 

όπως ήταν αναµενόµενο η αναφορά τους στα προβλήµατα είναι 



ταυτόσηµα µε τις θεωρητικές προσεγγίσεις των επιστηµόνων. Σ’ αυτόν 

τον προβληµατισµό η οµάδα αυτή φάνηκε να γνωρίζει το θέµα πάρα 

πολύ καλά κατηγοριοποιώντας τα προβλήµατα ως προς τους 

κρατούµενους και ως προς το φυλακτικό προσωπικό δηλαδή τους ίδιους. 

Η καθηµερινή τριβή µε τα προβλήµατα αυτά έκανε το έργο µας 

ευκολότερο στο να διερευνήσουµε τη πραγµατικότητα του προβλήµατος 

στη φυλακή Αλικαρνασσού. ∆ίνοντάς µας καθηµερινά παραδείγµατα 

µπορέσαµε να κατανοήσουµε το βαθµό του προβλήµατος και να τα 

συσχετίσουµε µε τις θεωρητικές προσεγγίσεις που είδαµε στο πρώτο 

µέρος. Το φαινόµενο αυτό ενοχλεί πραγµατικά και δυσχεραίνει το έργο 

των σωφρονιστικών υπαλλήλων και αυτό µπορεί να το καταλάβει κανείς 

από την ευκολία των απαντήσεων στο συγκεκριµένο προβληµατισµό µε 

θέµα τα προβλήµατα που προκύπτουν από τον υπερπληθυσµό αλλά και 

από την πλήρη και ταυτόσηµη αναφορά των προβληµάτων. 

Στη συνέχεια της έρευνάς µας στρέψαµε το ενδιαφέρον µας να 

διερευνήσουµε τρία ακόµα θεµατικά πεδία µε αντικείµενα τη γνώση των 

τριών οµάδων όσον αφορά τα εναλλακτικά ή υποκατάστατα µέτρα 

σωφρονισµού, την εφαρµογή τους και τα προβλήµατα που προκύπτουν 

από αυτήν, αλλά και τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν για να 

θεσµοποιηθούν. 

Όσον αφορά τώρα το πρώτο θεµατικό πεδίο, οι δικαστικοί 

υπάλληλοι απάντησαν ότι γνωρίζουν τα µέτρα αυτά αναφέροντας και 

κάποια παραδείγµατα προς επιβεβαίωση, συµφώνησαν στην θετική 

εφαρµογή των µέτρων. Οι διοικητικοί έδωσαν ελλιπείς και µη 

τεκµηριωµένες απαντήσεις στο ερώτηµα, δείγµα των περιορισµένων 

γνώσεών τους για το θέµα. Αρκετοί όµως αναφέρθηκαν στην κοινωφελή 

εργασία που εντάσσεται στις µη φυλακτικές κυρώσεις και προβλέπει 

παραγωγή έργου για µια κοινότητα, για ένα συγκεκριµένο αριθµό ωρών 

από τον κρατούµενο χωρίς να αµείβεται µε οικονοµικές παροχές. 



Εξέφρασαν όµως την άποψη ότι δεν εφαρµόζεται αν και προβλέπεται 

από νοµοθετικές διατάξεις. 

Η πλειοψηφία όµως των σωφρονιστικών υπαλλήλων επέλεξε να 

αναφερθεί κυρίως στα εναλλακτικά µέτρα έκτισης της ποινής παρά στα 

υποκατάστατα. Θεωρούν πως µε την εκτεταµένη χρήση των 

εναλλακτικών µέτρων καθώς και µε τη δικαστική συνδροµή θα 

αποσυµφορηθούν τα σωφρονιστικά καταστήµατα. 

Με αυτά τα µέτρα λοιπόν θα µπορέσει να αντιµετωπιστεί 

αποτελεσµατικά το πρόβληµα του υπερσυνωστισµού που δηµιουργείται 

στις φυλακές και προβάλλει ως ανυπέρβλητο εµπόδιο στην 

αναµορφωτική προσπάθεια µαζί µε την ελλιπή κτιριακή υποδοµή που δεν 

επιτρέπει στους κρατούµενους να εξασφαλίσουν κάποιες ιδιωτικές 

στιγµές. 

Κάποιοι άλλοι σωφρονιστικοί υπάλληλοι υποστήριξαν πως 

ωφέλιµο θα ήταν να εφαρµόζονται και κάποιες ποινές εξ’ ολοκλήρου µη 

φυλακτικές, όµως να υπάρχει ψυχοκοινωνική στήριξη από ειδικευµένα 

άτοµα. Τα προγράµµατα κοινοτικού σωφρονισµού παρέχουν αυτή τη 

δυνατότητα αφού µέσω των «καθηµερινών συναλλαγών» µε το 

κοινωνικό σύνολο δίνεται η δυνατότητα στον δράστη να µην 

περιθωριοποιηθεί. 

Όλοι σχεδόν συµφώνησαν πως τα µέτρα που πρέπει να 

προωθηθούν µένουν στα χαρτιά και έτσι δεν δηµιουργούνται οι 

κατάλληλες δοµές για τη χρησιµοποίησή τους ως αποτέλεσµα την 

περιθωριοποίηση των κρατουµένων και την αδυναµία επανένταξής τους 

στο κοινωνικό σύνολο µε καταστρεπτικές συνέπειες γι’ αυτούς όσο και 

για την κοινωνία. 

Ο κοινοτικός σωφρονισµός µε την φιλοσοφία του και τις λύσεις 

που προωθεί µπορεί µέσω των εναλλακτικών και υποκατάστατων µέτρων 

να προσφέρει ιδιαίτερα καρποφόρα αποτελέσµατα. 



Περνώντας στο δεύτερο θεµατικό πεδίο που αναφέρεται στην 

εφαρµογή των µέτρων αυτών στην ελληνική επικράτεια και τα 

προβλήµατα που µπορούν να προκύψουν σε κάποιους τοµείς, οι 

δικαστικοί πρώτα συµφωνούν στη δυσκολία εφαρµογής τους αφού η 

ελληνική κοινωνία είναι γεµάτη από ταµπού και προκαταλήψεις που 

δύσκολα ξεπερνιούνται. 

Αυτό συµφωνεί µε τη θεωρία αφού η ελληνική κοινωνία δεν είναι 

τόσο ανεκτική και ανοικτή σε νέες ιδέες. Όµως σύµφωνα µε τη θεωρία 

του κοινοτικού σωφρονισµού, οι άνθρωποι µπορούν να αλλάξουν ιδέες 

και τρόπους σκέψης, να γίνουν πιο αντικειµενικοί στις σχέσεις τους µε 

τους κρατούµενους και τέλος να κατανοήσουν πως όλοι έχουν 

δικαιώµατα άσχετα αν οι πράξεις τους δεν ήταν πάντα συµβατές µε το 

νοµικό πλαίσιο. 

Οι περισσότερες απόψεις των δικαστικών υπαλλήλων συµφωνούν 

επίσης στο γεγονός ότι χρειάζονται εµφανώς λιγότερα χρήµατα για την 

εφαρµογή των µέτρων παρά για τη ανέγερση ενός σωφρονιστικού 

καταστήµατος. Αυτό συµφωνεί πλήρως µε την θεωρία και εντάσσεται 

στα κυριότερα πλεονεκτήµατα του κοινοτικού σωφρονισµού ως µέτρου 

για την αντιµετώπιση και παραµονή των κρατουµένων στην κοινότητα 

αντί στη φυλακή. 

Η γενική άποψη και των διοικητικών υπαλλήλων είναι πως η 

εφαρµογή των µέτρων αυτών είναι δύσκολη και θα πρέπει να γίνουν 

αλλαγές σε κοινωνικοπολιτιστικό επίπεδο προκειµένου να γίνουν 

αποδεκτά από τη κοινωνία αφού η ελληνική πραγµατικότητα δεν είναι 

και τόσο ανεκτική. 

Σ’ αυτό το σηµείο είναι καίρια η συµβολή του κοινοτικού 

σωφρονισµού αφού φέρνει σε επαφή τον εγκληµατία µε την κοινότητα 

και ωθεί µεταξύ τους αλληλοκατανόηση. Έτσι ίσως οι πολίτες µάθουν 

για τα πραγµατικά αίτια που οδηγούν τους παραβάτες σε παράνοµες 



συµπεριφορές και να προσπαθήσουν να τους αποδεχτούν, δεχόµενης πως 

η κοινωνία διαδραµατίζει σηµαίνοντα ρόλο ως γενεσιουργός αιτία 

εγκληµατικών καταστάσεων. 

Μια άλλη άποψη αναφέρει πως τα εναλλακτικά µέτρα λειτουργούν 

και πιστεύει πως θα εφαρµοστούν σε γενική πλειοψηφία όταν γίνουν οι 

απαραίτητες αλλαγές στη δοµή της κοινωνίας, αλλά ακόµα και σήµερα 

δεν θα προκύψουν ιδιαίτερα προβλήµατα στους τοµείς της οικονοµίας 

και του πολιτισµού. Αυτό όµως έρχεται σε αντίθεση µε τη θεωρία µας 

που υποστηρίζει πως η ελληνική κοινωνία δεν είναι ανεκτική σε 

εγκληµατικές ενέργειες, αγνοώντας ακόµα και τις οποιεσδήποτε 

συνθήκες και αν διαπράττονται (παιδικά βιώµατα, το οικογενειακό 

περιβάλλον, συνθήκες διαβίωσης του δράστη). 

Οι περισσότεροι από το φυλακτικό προσωπικό πιστεύουν πως δεν 

είναι εύκολη η εφαρµογή των µέτρων αυτών στην ελληνική επικράτεια 

αφού η ελληνική ιδιοσυγκρασία δεν είναι ανεκτική στο µοντέλο του 

«φονιά», του «κλέφτη», του «δράστη» και ταυτόχρονα είναι ιδιαίτερα 

επιφυλακτική στο να συναλλάσσεται µε αυτά τα στιγµατισµένα άτοµα. 

Εδώ επεµβαίνει το µοντέλο του κοινοτικού σωφρονισµού και 

προσπαθεί να φέρει τον δράστη σε επαφή µε το κοινωνικό σύνολο. Ο 

δράστης να ενστερνιστεί την ηθική, τις αξίες και τα ιδανικά της 

κοινωνίας, να τα σεβαστεί και να µάθει πως το ατοµικό συµφέρον πρέπει 

να υποτάσσεται στο γενικό. 

Κάποιοι εξέφρασαν την άποψη πως η παρατεταµένη χρήση των 

µέτρων αυτών που ουσιαστικά δεν αποδίδουν σοβαρές ποινές σε κάποια 

αδικήµατα, ίσως να αδρανοποιηθεί η δικαστική και σωφρονιστική ισχύ 

στα µάτια των πολιτών.  

Παρ’ όλα αυτά όµως βασικός φορέας της αιτιολογίας του 

εγκλήµατος είναι η ίδια η κοινωνία και έτσι µόνο µέσα στα όριά της 



µπορεί να αντιµετωπιστεί αποτελεσµατικά και να περιοριστεί έτσι ώστε 

µελλοντικά να έχουµε ολοένα και µικρότερο αριθµό εγκληµατιών. 

Ορισµένοι από το φυλακτικό προσωπικό θεωρούν πως θα πρέπει 

να δηµιουργηθούν ειδικά κέντρα και ξενώνες, θα πρέπει να γίνουν 

προσλήψεις εξειδικευµένου προσωπικού αλλά και επιµόρφωση των ήδη 

υπαρχόντων υπαλλήλων µε άµεσο αποτέλεσµα την ανύψωση του 

κόστους. 

Σίγουρα το κόστος για τα προγράµµατα κοινοτικού σωφρονισµού 

που θα εφαρµοστούν θα είναι υψηλό, όµως σε καµία περίπτωση δεν 

συγκρίνεται µε το κόστος για την συντήρηση των φυλακών που 

απορροφά ένα ιδιαίτερα µεγάλο κοµµάτι των κρατικών κονδυλίων και 

δεν αποφέρει τα επιθυµητά αποτελέσµατα στην αναµόρφωση των 

κρατουµένων, περιθωριοποιώντας τους. 

Ελάχιστοι υποστήριξαν πως δεν θα υπάρξει πρόβληµα στην 

εφαρµογή των µέτρων αυτών. 

Στο τρίτο και τελευταίο θεµατικό πεδίο της ενότητας αυτής που 

αφορά την γνώµη των υπαλλήλων για τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν 

στο κοινωνικοπολιτιστικό πλαίσιο για να θεσµοποιηθούν τα µη 

φυλακτικά µέτρα σωφρονισµού, υποστηρίχθηκε πρώτα από όλους τους 

δικαστικούς πως η πρώτη µεγαλύτερη αλλαγή θα πρέπει να υπάρξει στη 

νοοτροπία των µελών της κοινωνίας για τον εγκληµατία και το έγκληµα. 

Αυτές οι αλλαγές θα πρέπει να ξεκινήσουν από την οικογένεια και να 

επεκταθούν κατόπιν στην κοινωνία. 

Αυτό έρχεται σε πλήρη συµφωνία µε τη θεωρία που αναφέρει πως 

το έγκληµα δεν είναι κάτι ξέχωρο από την κοινωνία, αλλά πρόβληµά της 

και έτσι πρέπει να αντιµετωπιστεί προκειµένου στο µέλλον η πρόληψη 

του εγκλήµατος να αναπτυχθεί σε σηµαντικό βαθµό. 

Επιπλέον αναφέρει η ίδια άποψη ότι πρέπει να γίνουν ριζικές τοµές 

στην πολιτική των ΜΜΕ και τη στάση που αυτά έχουν απέναντι στους 



κρατούµενους. Αυτό φυσικά θα συµβάλλει στον περιορισµό της 

προκατάληψης στην ελληνική κοινωνία και θα διαφοροποιήσει την 

ελληνική πραγµατικότητα που είναι αρνητική για τους ανθρώπους 

αυτούς. 

Και η πλειοψηφία των απαντήσεων των διοικητικών υπαλλήλων 

αναφέρει πως πρώτο µέληµα των επιστηµόνων θα πρέπει να είναι η 

ενηµέρωση της κοινωνίας για τα µέτρα αυτά και η προετοιµασία της για 

την εφαρµογή τους, όπως και η αλλαγή νοοτροπίας για τους εγκληµατίες. 

Σ’ αυτό συντελούν τα προγράµµατα κοινοτικού σωφρονισµού που 

φέρνουν τον κρατούµενο σε συχνή συναλλαγή µε την κοινότητα. 

Υπάρχει µια αµφίδροµη σχέση που επιτρέπει τόσο στους κρατούµενους 

όσο και στην κοινωνία να εξοικειωθούν µε την ιδέα της διαβίωσης. 

Μια άλλη µεµονωµένη άποψη που διαφωνεί µε τα µέτρα και 

υποστηρίζοντας πως οποιαδήποτε µέτρα και να ληφθούν δεν µπορεί να 

υπάρξει σωφρονισµός για τους δράστες, έρχεται σε αντιδιαστολή µε τη 

θεωρία του κοινοτικού σωφρονισµού που στηρίζει την άποψή της, πως η 

καθηµερινή τριβή µε τα κοινά της κοινωνίας µπορεί να ωθήσει και να 

µάθει τους δράστες να σέβονται τις αρχές, την ηθική και τις αξίες της. 

Τελευταία µε τις απαντήσεις που πήραµε από το φυλακτικό προσωπικό 

θα πρέπει να υπάρξει: 

- Αλλαγή των προκαταλήψεων της κοινωνίας µε κοινωνικοπαιδαγωγικές 

διαδικασίες  

- Πολιτικές αποφάσεις ώστε οι νόµοι να µη µένουν στα χαρτιά αλλά να 

προωθούνται και να εφαρµόζονται αυστηρά για να παταχθεί και η 

εγκληµατικότητα επί της ουσίας. 

- Προσλήψεις εξειδικευµένου προσωπικού. 

- Αλλαγή κατεύθυνσης από τη θεραπεία και την καταστολή στην 

πρόληψη του εγκλήµατος. 



Όλα αυτά συµπίπτουν µε τις αρχές, τα προγράµµατα, τους στόχους 

και τους σκοπούς του κοινοτικού σωφρονισµού που επανατοποθετεί τον 

δράστη µέσα στη κοινωνία και τον βοηθά να επαναπροσδιορίσει τη θέση 

του, µαθαίνοντας να σέβεται τη κοινωνία και τους νόµους της µέσω της 

καθηµερινής επαφής του µαζί της. 

Το τελευταίο µέρος της έρευνάς µας προσπάθησε να διερευνήσει 

θεµατικές περιοχές µε αντικείµενα της σηµασία της λέξης σωφρονισµός, 

την επιτυχία του σηµερινού σωφρονιστικού συστήµατος, τις ελλείψεις 

του, τα προβλήµατά του, τη θέλησή του για επιλογή αυτών των µέτρων 

καθώς επίσης εξετάσαµε τη γνώµη των ερωτηθέντων εάν σωφρονίζει ο 

εγκλεισµός σε φυλακές κλειστού τύπου και µε ποιους τρόπους θα 

καλυτερεύσει ο σωφρονισµός στην Ελλάδα. 

- Το δικαστικό, διοικητικό και φυλακτικό προσωπικό αντιλαµβάνεται την 

έννοια «σωφρονισµός» και σωφρονιστικό σύστηµα ελάχιστα σαν 

τιµωρία σύµφωνα µε το τιµωρητικό πρότυπο για την αχρήστευση του 

επικίνδυνου δράστη και περισσότερο ως θεραπεία, αναµόρφωση και 

βελτίωση της προσωπικότητας ανεξάρτητα την θέλησή τους κατά το 

προνοιακό και θεραπευτικό πρότυπο. 

Σε αντίθεση όµως µε τα παραπάνω, βλέπουµε και από τις τρεις 

οµάδες να πρυτανεύει το µοντέλο της επανένταξης για την 

αποτελεσµατική αντιµετώπιση του δράστη. 

Παρατηρούµε ότι στις αντιλήψεις αυτές για τη σηµασία του 

«σωφρονισµού» επικρατεί σύγχυση και απουσιάζει το κυρίαρχο στοιχείο 

των αναπτυσσόµενων νεοκλασικών αντιλήψεων για δίκαιη ανταµοιβή ή 

δίκαιη αποκατάσταση (δικαιϊκό πρότυπο). Όπου εδώ παρουσιάζεται 

ολοκληρωµένη η έννοια του σωφρονισµού γιατί δίνεται έµφαση στη 

δίκαιη και ανάλογη βαρύτητα εγκλήµατος – ποινής, στην ευθύνη του 

ίδιου του δράστη για αναµόρφωση, στη φροντίδα για τα θύµατα των  

εγκληµάτων αλλά και στην εντονότερη  αναζήτηση και εφαρµογή 



εναλλακτικών ποινών ή υποκατάστατων της φυλάκισης. ∆ιαπιστώνουµε 

όµως ότι όλες οι παραπάνω απόψεις έχουν αποκρυσταλλωθεί διαχρονικά, 

στα σωφρονιστικά µας συστήµατα ως κύριοι σκοποί ή συµπληρωµατικοί 

τους. 

- Στη συνέχεια της έρευνάς µας και σε αντίθεση µε τις ίδιες τους τις 

απόψεις οι τρεις οµάδες έρευνας συµφώνησαν στη πλειοψηφία τους 

ότι το σωφρονιστικό µας σύστηµα έχει αποτύχει στο σκοπό του, ένα 

σωφρονιστικό σύστηµα όµως που οι ίδιοι σχεδόν επιθυµούν τη 

διατήρησή του σαν αχρηστευτικό ή βελτιωτικό, παρά σαν 

φιλελεύθερο, εναλλακτικό και µη παρεµβατικό. Οι δικαστικοί και οι 

διοικητικοί πιστεύουν ότι η αποτυχία του συστήµατος αποδεικνύεται 

από τον στιγµατισµό, την υποτροπή και τη µη βελτίωση του δράστη 

και η επιτυχία του συστήµατος παρουσιάζεται µόνο «επί χάρτου» στα 

άρθρα του ποινικού και του σωφρονιστικού κώδικα. Η αντίφαση στα 

παραπάνω είναι ότι οι ίδιοι καλούνται να εφαρµόσουν αυτούς τους 

νόµους, χωρίς να τους παρέχονται πρακτικά οι προϋποθέσεις. Το 

φυλακτικό προσωπικό συµφωνεί µε αυτές τις θέσεις δείχνοντας σαν 

καθρέφτη αυτής της αποτυχίας, την ίδια την κατάσταση που βιώνουν 

µέσα στα σωφρονιστικά καταστήµατα  

Είδαµε λοιπόν ότι, ενώ ο βασικός στόχος της στέρησης της 

ελευθερίας είναι ο περιορισµός µε τη κοινωνική επανένταξη ή τον 

εκφοβισµό των ποινικών παραβατών, η επιτυχία του στόχου αυτού µέσω 

του σωφρονιστικού συστήµατος για τα εν λόγω άτοµα είναι ελάχιστα 

αισθητή. Αντίθετα µε τη φυλάκιση πραγµατοποιούνται λειτουργίες που 

σε συνδυασµό µε έναν εκλεπτυσµένο εκφοβισµό, συντελούν στην 

σταθεροποίηση της σύννοµης συµπεριφοράς του ευρύτερου κοινωνικού 

συνόλου, έτσι θα έλεγε κανείς ότι δικαιολογείται η επιβίωση του θεσµού 

της φυλακής παρά την αναποτελεσµατικότητα των φυλακτικών ποινών. 



- Όσον αφορά τις ελλείψεις στο σωφρονιστικό σύστηµα και τα 

προβλήµατα που προκύπτουν από αυτές, η αναφορά και από τις τρεις 

κατηγορίες των ερωτώµενων περιορίζεται κυρίως στο τυπικό 

σύστηµα των κρατουµένων. Ενώ θα περίµενε κανείς οι διοικητικοί και 

κυρίως οι δικαστικοί να περιοριστούν περισσότερο στο νοµοθετικό 

πλαίσιο (έλλειψη κατάλληλων νόµων, εξασφάλιση πρακτικής 

εφαρµογής των νόµων κλπ) και προπάντων στο δικαστικό 

(υπερτροφία ποινικού δικαίου, διασφάλιση προϋποθέσεων για να 

µπορούν να εφαρµόζουν διατάξεις για µη φυλακτικές ποινές, 

απεγκληµατοποίηση, αποποινικοποίηση κλπ) επικεντρώθηκαν και 

αυτοί στα προβλήµατα που προκύπτουν κατά την εκτέλεση της ποινής 

στις σηµερινές ελληνικές φυλακές. 

Έτσι λοιπόν έχουµε αναφορά περισσότερο σε προβλήµατα που 

προκύπτουν από τις αντίστοιχες ελλείψεις στις φυλακές σε υλικά µέσα 

(υλικοτεχνική υποδοµή, χρηµατοδότηση), σε πολιτική βούληση 

(νοµοθέτηση και παροχή δυνατοτήτων και ευκαιριών να εφαρµόζονται οι 

νόµοι), στην κεντρική διοίκηση (υπουργείο ∆ικαιοσύνης) και στη 

διοίκηση των µη φυλακών (µη εκδηµοκρατισµός, έλλειψη συντονισµού), 

στο προσωπικό των φυλακών (εκπαίδευση, επιµόρφωση, συνεργασία, 

προαγωγή, αποδοχές, ηλικία συνταξιοδότησης), σε συνθήκες διαβίωσης 

και υποκουλτούρας των κρατουµένων (βία, υπερσυνωστισµός, 

ναρκωτικά, εξεγέρσεις, «φυτώρια» νέων εγκληµάτων, κακές συνθήκες 

υγιεινής, αδυναµία παροχής κατάλληλων υπηρεσιών, ανεπαρκής 

µετασωφρονιστική µέριµνα (µη οµαλή επανένταξη των δραστών από τη 

φυλακή στη κοινωνία) και τέλος ελλιπής και ανενεργή χρήση των 

φυλακτικών µέτρων. 

Πιστεύουν λοιπόν οι τρεις κατηγορίες από τους υπαλλήλους που 

διεξήχθη η έρευνα, ότι η κακοδαιµονία του σωφρονιστικού µας 

συστήµατος µάλλον οφείλεται σε αυτές τις ελλείψεις και στο βαθµό που 



θα λυθούν τα προβλήµατα που αυτές δηµιουργούν θα καλυτερεύσει και ο 

σωφρονισµός στην Ελλάδα. Συνεπώς στο µοντέλο σωφρονισµού που 

προτείνουν, αναζητούν µια σύγχρονη «ιδανική» φυλακή για µια πιο 

αποτελεσµατική αντιµετώπιση του δράστη. Ιδανικότερο όµως σήµερα 

θεωρείται σύµφωνα µε τις επιστηµονικές απόψεις νοµικών 

εγκληµατολόγων, κοινωνικών επιστηµόνων ευρύτερα ότι  ακόµα και η 

πιο «ιδανική» φυλακή, δεν µπορεί να αντικαταστήσει την κοινωνία και 

να αναπληρώσει το έλλειµµα κοινωνικοποίησης του δράστη. Εποµένως η 

επανακοινωνικοποιητική διαδικασία θα αποτύχει σε κάθε είδους φυλακή 

γιατί δεν διενεργείται σε γνήσιους κοινωνικούς χώρους στους οποίους 

εκτυλίσσεται η σχέση κοινωνικής αλληλεπίδραση και διαντίδρασης.   

Σε άλλη όµως ερώτηση της έρευνάς µας οι υπάλληλοι έρχονται και 

αµφισβητούν ή αµφιβάλλουν για αυτή τους τη θέση και παρόλο τους 

ενδόµυχους φόβους τους και αντικρουόµενες προσωπικές τους απόψεις, 

δηλώνουν ότι δεν θα δίσταζαν αν είχαν τη κατάλληλη θέση σε όργανα 

εξουσίας ή κέντρα αποφάσεων, να επιλέξουν ως µέτρα σωφρονισµού και 

τα εναλλακτικά ή τα υποκατάστατα. 

Η εµπιστοσύνη τους όµως στο θεσµό της φυλακής (παρά τη 

διαπίστωσή τους ότι έχει αποτύχει), για τη προστασία της κοινωνίας τους 

προτρέπει να θέτουν πολλές και αυστηρές προϋποθέσεις για τη χρήση µη 

φυλακτικών ποινών. 

Η πρώτη δέσµη προϋποθέσεων αφορά κυρίως το σχεδιασµό των 

προγραµµάτων αυτών µε παραµέτρους όπως την υποδοµή τους, τη 

στελέχωσή τους, τη χρηµατοδότησή τους, την αποδοχή της κοινότητας 

και την ουσιαστική και πρακτική βιωσιµότητά τους, σε συνεργασία 

πάντα µε το οικογενειακό περιβάλλον των παραβατών. Επίσης συνιστούν 

πιλοτική εφαρµογή πρώτα αυτών των προγραµµάτων για να διαπιστωθεί 

η αποτελεσµατικότητά τους και να βγάλουµε τα πρώτα συµπεράσµατα. 



Η δεύτερη δέσµη προϋποθέσεων αφορά την προσωπικότητα και το 

αδίκηµα του δράστη. ∆ηλαδή για την συµµετοχή ενός παραβάτη σε ένα 

πρόγραµµα κοινοτικού σωφρονισµού θα λάµβαναν υπόψη τους οι 

ερωτηθέντες την πνευµατική του ανάπτυξη (ανήλικος, ενήλικος), τη 

ψυχική του υγεία (π.χ. ψυχικές διαταραχές, εξάρτηση από ναρκωτικά και 

αλκοόλ), την βαρύτητα του εγκλήµατος και κυρίως τον περιστασιακό 

χαρακτήρα της πράξης του. Το παραπάνω το προσεγγίσαµε και στη 

θεωρητική µας ανάλυση ότι, δηλαδή είναι απαραίτητη σήµερα πλέον να 

υπάρξει εξατοµίκευση της ποινικής κύρωσης και προσαρµογής της στην 

προσωπικότητα του δράστη, καθώς και ότι η γενική πρόληψη θα πρέπει 

να προϋπάρχει της ειδικής. 

Τις παραπάνω διαπιστώσεις συνεχίζουµε και παρακάτω να έχουµε 

από την έρευνά µας, ενώ δηλαδή οι δικαστικοί, οι διοικητικοί υπάλληλοι 

αλλά και το φυλακτικό προσωπικό συµφωνούν ότι ο εγκλεισµός σε 

φυλακές κλειστού τύπου δεν σωφρονίζει τους κρατουµένους αλλά 

αντίθετα είναι χώρος που συµβάλλει στη δηµιουργία και επιδείνωση της 

εγκληµατικότητας  και επιπρόσθετα υποτροπιάζει, περιθωριοποιεί και 

στιγµατίζει τον δράστη, δεν δείχνουν να επιθυµούν όµως και τη 

κατάργησή του, αλλά περισσότερο µιλούν για την καλυτέρευσή του. 

Έτσι οι δικαστικοί και οι διοικητικοί υπάλληλοι µιλούν 

περισσότερο για καλυτέρευση εγκλεισµού εάν εφαρµοστεί πιστά ο 

σωφρονιστικός κώδικας και το φυλακτικό προσωπικό, εάν καλυφθούν οι 

ελλείψεις και λυθούν τα προβλήµατα που αυτές δηµιουργούν. Θεωρητικά 

όµως αλλά και οι απόψεις πολλών ειδικών τείνουν να πιστεύουν στην 

κατά το δυνατόν ελαχιστοποίηση της παραµονής του δράστη µέσα σε 

κλειστά ιδρυµατικά καταστήµατα κράτησης,  γιατί αποβάλλουν το 

δράστη από τους κόλπους της κοινωνίας, συµβάλλει στην επιδείνωση της 

αντικοινωνικότητάς τους και καθιστούν µάταιη την όποια 



κοινωνικοποιητική του µεταχείριση, όταν µάλιστα γίνεται και χωρίς την 

ανεπηρέαστη θέλησή του. 

Τελειώνοντας την ανάλυση της έρευνάς µας, βλέπουµε ότι όλα 

όσα µέχρι εδώ έχουν διερευνηθεί, όλες οι απόψεις και οι θέσεις των 

ερωτηθέντων περιέχονται συνοπτικά στους τρόπους που προτείνουν για 

να καλυτερεύσει ο σωφρονισµός στη χώρα µας, ενδιαφέρον παρουσιάζει 

η υποστηριζόµενη µε έµφαση τον τελευταίο καιρό, όπως παρατηρήσαµε 

και στην έρευνά µας η αποτελεσµατικότητα της αχρηστευτικής ποινής 

για βαριά αδικήµατα στη µείωση της εγκληµατικότητας. Η αξιολόγηση 

είναι δύσκολη και η συναγωγή συµπερασµάτων από τα αποτελέσµατα 

της έρευνάς µας αρκετά αυθαίρετη. 

Η βελτιωτική µεταχείριση του παραβάτη, παρόλο ότι και αυτή 

δέχθηκε πολλά πλήγµατα τα τελευταία χρόνια και προσωρινά 

αποδυναµώθηκε, αρχίζει σταδιακά όπως διαπιστώσαµε κι εµείς εδώ να 

ξανακερδίζει το χαµένο έδαφος, κάτω όµως από ένα πλήθος προτάσεων 

και προϋποθέσεων για καλυτέρευση του φυλακτικού συστήµατος και µε 

την επέκταση των εναλλακτικών µέτρων για να δίνεται η ευκαιρία στους 

δράστες σοβαρών αδικηµάτων να επανεντάσσονται οµαλά στο κοινωνικό 

σύνολο κατά τη τελευταία περίοδο έκτισης της ποινής τους. Η 

αποτελεσµατικότητα εντούτοις παραµένει ανοικτό θέµα, όπως εξάλλου 

και η αποτελεσµατικότητα των εναλλακτικών ποινών. Τα υποκατάστατα 

µέτρα παρά τις καλές κριτικές τους και ενώ θα περίµενες κανείς, από 

τους δικαστικούς κυρίως να µιλήσουν και να προτείνουν περισσότερο το 

µοντέλο αυτό, οι ερωτηθέντες δείχνουν να το εµπιστεύονται µόνο για τα 

λιγότερο σοβαρά αδικήµατα, ενώ τα βαρύτερα εξακολουθούν να 

πιστεύουν ότι πρέπει να αντιµετωπίζονται µε τον καθιερωµένο τρόπο. 

Στις απόψεις δηλαδή που αναφέρθηκαν συνυπάρχουν όλα τα µοντέλα της 

αντιεγκληµατικής πολιτικής µε κυρίαρχο αυτό της αναµόρφωσης της 

βελτιωτικής µεταχείρισης του δράστη. 



Επειδή εµείς όπως και πριν τονίσαµε, η αξιολόγηση των παραπάνω 

απόψεων είναι δύσκολή και η αποτελεσµατικότητα των µοντέλων που 

προτείνουµε είναι θέµα ανοικτό στη παρούσα φάση θεωρούµε ως µέση 

οδό να ενστερνιστούµε τις νεοκλασικές αναπτυσσόµενες αντιλήψεις του 

δικαιϊκού προτύπου από τη θεωρία µας που δίνει έµφαση: στη δίκαιη και 

ανάλογη µε τη βαρύτητα του εγκλήµατος ποινή που τείνει να 

αποκαταστήσει τη βλάβη και να φροντίσει το θύµα, στην ευθύνη του 

δράστη, ο οποίος ως υπεύθυνο άτοµο µπορεί να ασκήσει το δικαίωµά του 

για αναµόρφωση και τέλος στην εντονότερη αναζήτηση αλλά και 

πρακτική εφαρµογή εναλλακτικών και υποκατάστατων ποινών της 

φυλάκισης, θεωρώντας ότι η παραµονή των καταδίκων µέσα στη 

κοινωνία είναι το πιο κατάλληλο περιβάλλον για την αποτελεσµατική 

αντιµετώπισή του. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



∆. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ. 

 

- Ο θεσµός της φυλακής, χωρίς αµφισβήτηση πλέον, περνάει δοµική 

κρίση. Τα ερευνητικά µας συµπεράσµατα αλλά και η θεωρητική µας 

προσέγγιση στο θέµα µας επιβεβαιώνουν την παραπάνω άποψη. 

∆ηλαδή, η αναποτελεσµατικότητα του σωφρονιστικού «εγκλεισµού», 

ο υπερσυνωστισµός των κρατουµένων και το υψηλό κόστος 

συντήρησης και λειτουργίας της «φυλακής» µας βεβαιώνουν το 

γεγονός ότι η φυλακή έχει διαγράψει οριστικά πλέον την ιστορική της 

τροχιά. Γι’ αυτό θα πρέπει σταδιακά να αναζητήσουµε αλλά και να 

κάνουµε πράξη άλλα πιο σύγχρονα και ανθρώπινα µέτρα για να 

υπερβούµε την κρίση αυτού του θεσµού και να καταπολεµήσουµε 

αποτελεσµατικότερα τη εγκληµατικότητα35. 

Έχοντας λοιπόν υπόψη µας τα παραπάνω αλλά ακόµα περισσότερο ότι η 

σωφρονιστική λειτουργία, που είναι γνήσια κοινωνική διαδικασία, πρέπει 

να συντελείται από την κοινωνία και µέσα στην κοινωνία, για την 

αναπλήρωση του ελλείµµατος της κοινωνικοποίησης του δράστη στις 

αξίες όσο και στην αποτροπή παραβίασής τους στο µέλλον θα 

καταθέσουµε τις δικές µας προτάσεις παρακάτω, ως πειστικό αντίδοτο 

στην κακοδαιµονία του σωφρονιστικού συστήµατος. Όµως επειδή η 

υπέρβαση των θεσµών εδώ των ποινικών δεν είναι δυνατόν να γίνει ούτε 

απότοµα ούτε στιγµιαία, αλλά εξελικτικά και ρεαλιστικά και για να µην 

µιλήσουµε εδώ ουτοπιστικά, παρακάτω θα προτείνουµε τη διαδικασία της 

οριστικής υπέρβασης του θεσµού της φυλακής που θα περάσει όµως σταδιακά 

µέσα από την καθιέρωση, πρακτική εφαρµογή και ολοένα µεγαλύτερη 

διεύρυνση των εναλλακτικών κυρώσεων και µέτρων. 

 _____________ 
35. Χαράλαµπος ∆ηµόπουλος, Η κρίση του θεσµού της φυλακής και η οι φυλακτικές 

κυρώσεις,, εκδ. ΑΝΤ. Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, Αθήνα – Κοµοτηνή, 1988, σελ 131.  



Έτσι πιστεύουµε ότι θα καταλήξει να γίνει το επόµενο βήµα για µια άλλη 

«ποινική» προοπτική ανεξάρτητα  από τη φυλακή µε την υιοθέτηση των 

µη φυλακτικών µέτρων – αντί και εκτός φυλακής, αφού η τελευταία θα 

δηµιουργεί εξ’ ορισµού το ίδιο πρόγραµµα. 

 Για την αντιµετώπιση της κακοδαιµονίας του σωφρονιστικού µας 

συστήµατος εδώ οι προτάσεις µας θα κατευθυνθούν προς τρία επίπεδα, 

το νοµοθετικό, το δικαστικό και το σωφρονιστικό στα οποία 

εκτυλίσσεται η σχέση αλληλεπίδρασης και διαντίδρασης.  

Νοµοθετικό. 

Στο επίπεδο της νοµοθετικής απειλής να υπάρξει αποποινικοποίηση, 

απεγκλειµατοποίηση των  συµπεριφορών µε περιορισµένη  κοινωνικοηθική 

απαξία ή αδικηµάτων µε εξωποινική σηµασία, µε προσεκτική επιλογή 

αυτών των συµπεριφορών και αδικηµάτων ώστε να µη θιγεί η γενική 

προληπτική λειτουργία του ποινικού δικαίου. 

- Η ευρύτερη υιοθέτηση νοµοθετικά της Συµφιλιωτικής ∆ικαιοσύνης 

ανάµεσα στο δράστη και στο θύµα, µε προσεκτικότερη αντιµετώπιση 

των συµφερόντων του θύµατος και µετάθεση επίλυσης διαφορών και 

σε άλλους εξωποινικούς και κοινωνικούς φορείς, π.χ. αστικά και 

διοικητικά όργανα, αρχές που ασκούν αστυνοµικά καθήκοντα, 

επαγγελµατικές οργανώσεις, φιλανθρωπικές, εκπρόσωποι 

επιχειρήσεων. 

- Να προβλεφθεί ένα ευρύ φάσµα εναλλακτικών και υποκατάστατων 

ποινών αλλά ταυτόχρονα να εξασφαλιστούν όλες εκείνες οι 

προϋποθέσεις που θα γεφυρώνουν, το χάσµα από το «γράµµα του 

νόµου» στην άµεση πρακτική εφαρµογή τους. 

- Τέλος η ύπαρξη νοµοθετηµάτων να γίνεται κάτω από ήρεµο κλίµα και 

να αποβλέπει σε επιστηµονικούς σκοπούς και όχι να σηµατοδοτείται 

από ορισµένες συγκυρίες και οδυνηρά  περιστατικά, όπου εκεί, τους 



κυβερνώντες ενδιαφέρει περισσότερο ο εφησυχασµός της κοινής 

γνώµης και η είσπραξη πολιτικού οφέλους.  

∆ικαστικό  

- Στο δικαστικό επίπεδο θεωρούµε πρώτο και σηµαντικότερο την 

επέκταση και τον εµπλουτισµό των δικαστικών σπουδών γιατί όπως 

διαπιστώσαµε και από τις συνεντεύξεις µας σε δικαστικούς, υπάρχει 

έλλειµµα γνώσεων, ώστε οι δικαστές να αποκτήσουν τις αναγκαίες 

εκείνες επιστηµονικές γνώσεις για την ορθή επιµέτρηση της ποινής.  

- Να αλλάξει η κατασταλτική νοοτροπία και πρακτική του δικαστή. 

Ίσως µε κατάλληλα επιµορφωτικά σεµινάρια, µε µείωση του φόρτου 

εργασία, µε παροχή πρακτικών δυνατοτήτων να µπορεί να στρέφεται 

και σε άλλες λύσεις και ποινές πέρα του εγκλεισµού. Έτσι λοιπόν 

αφού οι περισσότεροι των κατηγορούµενων συνίσταται στους 

προσωρινά κρατούµενους, σαν οφειλέτες για χρέη, σε µικροποινήτες 

χαµηλής εγκληµατικότητας, τοξικοµανείς, και σε αλλοδαπών που 

µπήκαν παράνοµα στη χώρα µας µε αποτέλεσµα οι φυλακές να 

γεµίζουν ασφυκτικά. Ο δικαστής εδώ υιοθετώντας τη ρεαλιστική  

εναλλακτική πολιτική θα µπορούσε να υπερβεί το πρόβληµα του 

εγκλεισµού έχοντας τις εξής δυνατότητες: 

• Μεγαλύτερη χρήση της δυνατότητας για µετατροπές των ποινών σε 

χρηµατικές. 

• Τη υπ’ όρο αναστολή επιβολής ή εκτέλεσης της ποινής και την 

παροχή µιας προστατευτικής επίβλεψης και βοήθειας όπου χρειάζεται 

και ταυτόχρονα αποτρέπεται µια καταδικαστική απόφαση που θα 

µπορούσε να επιδράσει αρνητικά και να στιγµατίσει την περαιτέρω 

ζωή ενός ανθρώπου.  

• Επέκταση της συµφιλιωτικής διαδικασίας ανάµεσα στο δράστη και 

στο θύµα µε µεγαλύτερη  προσοχή στην αποκατάσταση του θύµατος. 



• Ενεργοποίηση του θεσµού της κοινωφελούς εργασίας για τους 

µικροποινήτες και του θεσµού των θετών οικογενειών ή των ανοιχτών 

ιδρυµάτων για τους ανήλικους. 

• Αιτιολογηµένη επιβολή της προσωρινής κράτησης για τον περιορισµό 

της πληθώρας των υποδίκων. 

• Την ορθή εφαρµογή των άρθρων για τους τοξικοµανείς και χρήστες 

ουσιών αλλά και των άρθρων που θα επιτύχουν την απέλαση 

αλλοδαπών από τη χώρα µας. 

Έτσι µε τη κατάλληλη ελαστικότητα και  εναλλακτική προσέγγιση 

στο επίπεδο της νοµοθετικής απειλής και της δικαστικής απονοµής της 

δικαιοσύνης, θα µπορούσε στο µεγαλύτερο µέρος να δοθούν λύσεις στο 

πρόβληµα του σωφρονιστικού εγκλεισµού και υπερπληθυσµού των 

κρατουµένων για ανθρωπιστική και κοινωνική διευθέτηση.  

Σωφρονιστικό. 

 Στο σωφρονιστικό επίπεδο όπως αναλύσαµε και στην εισαγωγή 

των προτάσεων µας, προτείνουµε την εναλλακτική ρεαλιστική λύση που 

διαφέρει ριζικά από τις αντιλήψεις της ουτοπικής κατάργησης της 

φυλακής. Αυτό συµβαίνει για τρεις κυρίως λόγους: 1) Γιατί τα µέτρα 

αυτά «αναθέτουν» την σωφρονιστική εξουσία στην κοινότητα και µόνο, 

2) Γιατί οι υποβαλλόµενοι στην έκτιση αυτών των µέτρων υπόκεινται 

ακολούθως σε επιτήρηση και 3) γιατί σε περίπτωση αποτυχίας των ίδιων 

των µέτρων ή του δράστη να την εκτίσει αναβιώνει ο σωφρονιστικός 

εγκλεισµός36. 

 

 

_____________ 
36. Χαράλαµπος ∆ηµόπουλος, Η κρίση του θεσµού της φυλακής και η οι φυλακτικές 

κυρώσεις,, εκδ. ΑΝΤ. Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, Αθήνα – Κοµοτηνή, 1988, σελ 200.  
 



 Εδώ λοιπόν η φυλακή λειτουργεί αντί των µη φυλακτικών µέτρων 

και όχι το αντίθετο. Πρόκειται δηλαδή για µια ανεξάρτητη από τη 

φυλακή «ποινική»  προοπτική,  η  οποία  στοχεύει  να  συµπαρασύρει και 

µάλιστα να επιταχύνει την οριστική κατάργηση της φυλακής37. Επειδή 

όµως όπως τονίσαµε και πιο πριν ότι δεν είναι εφικτή από τη µια µέρα 

στην άλλη προτείνουµε ακόµα, ώστε αν φτάσουµε στο στόχο της 

οριστικής κατάργησης του σωφρονιστικού εγκλεισµού, να καθιερωθούν 

και να εφαρµοστούν παράλληλα τα εναλλακτικά µέτρα που αποσκοπούν 

µεταξύ των άλλων, στη δραστική µείωση του σωφρονιστικού 

υπερσυνωστισµού. 

 Στο πρώτο λοιπόν στάδιο αποβλέπουµε στην καθιέρωση µιας 

πολιτικής που θα αποσκοπεί στην µείωση του αριθµού των δραστών που θα 

έρχονται στις φυλακές και στη  µείωση  του χρόνου παραµονής τους  σ’ αυτές. 

 
 

• Να καθιερωθούν µέτρα που θα αποβλέπουν στην αύξηση του αριθµού των 

δραστών που θα απελευθερώνονται από τις φυλακές. 

• Να επεκταθεί η χωρητικότητα των καταστηµάτων κράτησης, να γίνει 

χωροταξική κατανοµή των φυλακών για να µπορούν ευχερέστερα να 

εφαρµοστούν και τα εναλλακτικά µέτρα, αφού ο δράστης θα παραµείνει, 

στο τόπο µόνιµης κατοικίας του και να βελτιωθεί εν γένει όλη η δοµή, 

υποδοµή, διοίκηση, συνθήκες διαβίωσης στους χώρους κράτησης. 

 Ιδιαίτερα να δοθεί έµφαση στο χρονικό διάστηµα που ο δράστης θα παραµείνει 

στη φυλακή, στην τήρηση και εφαρµογή του θεσµού των αδειών και της 

επικοινωνίας, ώστε ο δράστης να βρίσκεται σε επαφή µε το οικογενειακό και 

κοινωνικό του χώρο, για να µην αποξενώνεται και περιθωριοποιείται.  

_____________ 
37. Χαράλαµπος ∆ηµόπουλος, Η κρίση του θεσµού της φυλακής και η οι φυλακτικές 

κυρώσεις,, εκδ. ΑΝΤ. Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, Αθήνα – Κοµοτηνή, 1988, σελ 200.  



Το σηµαντικότερο όµως σ’ αυτό το στάδιο και το πιο ουσιαστικό είναι 

η ενεργοποίηση, εφαρµογή, επέκταση παράλληλα µε τη φυλακή, όλων 

των εναλλακτικών µέτρων: Ηµιελεύθερη διαβίωση, τµηµατική  έκτιση 

της ποινής, κοινωφελής εργασία, απελευθέρωση µε όρο την βελτίωση 

των αναµορφωτικών προγραµµάτων τα οποία αποβλέπουν όπως είπαµε 

αρχικά στην αποσυµφόρηση των φυλακών και κατ’ επέκταση, στην 

καλυτέρευση των συνθηκών κράτησης των υπόλοιπων κρατουµένων.  

• Στο δεύτερο και τελικό µας στάδιο προσβλέπουµε να τελειώσει η πορεία 

που θα έχουν διαγράψει τα εναλλακτικά µέτρα και ως γέφυρα, θα µας 

χρησιµεύσουν, να µεταβούµε στην τωρινή  µας θεσµική κατοχύρωση των 

µη φυλακτικών  µέτρων και  να  γυρίσουµε  οριστικά  πίσω  µας  τη  

σελίδα του σωφρονιστικού εγκλεισµού. Εδώ δηλαδή πλέον αντί του 

όρου «φυλακή», «κράτηση», «εγκλεισµός» ότι θα µιλάµε για 

κοινοτικό σωφρονισµό, κοινωφελή εργασία, εντατική επιτήρηση, 

συµφιλιωτική δικαιοσύνη.  

• Σ’ αυτό το πλαίσιο κρίνουµε απαραίτητο να αναφέρουµε µια πρόταση 

που έχει διατυπώσει ο εγκληµατολόγος Νέστωρ Κουράκης38 που 

προτείνει τη δηµιουργία «χωριών κρατουµένων» σε εγκαταλελειµµένα 

χωριά  της υπαίθρου, στρατόπεδα, µοναστήρια. Αυτά αν δοθούν σε 

κρατουµένους, θα ανακαινιστούν και από τους ίδιους, όµως θα µπορούν 

να µείνουν εκεί και µέλη των οικογενειών τους. Θα υπάρχει ένα 

τουλάχιστον τέτοιο χωριό σε κάθε νοµό, τα χωριά αυτά θα 

αυτοδιοικούνταν, δεν θα υπάρχει συσσίτιο,  αλλά  ο  κάθε  κρατούµενος  

θα  εργάζεται σε γεωργικές εκµεταλλεύσεις, βιοτεχνίες ή βιοµηχανίες 

για να εξασφαλίσει τα προς το ζην αλλά και για να έχει οικονοµική 

ανεξαρτησία.  

_____________ 
38. Νέστωρ Κουράκης: Α Εγκληµατολογικοί ορίζοντες, σελ. 48-49, εκδ. ΑΝΤ. Ν. 

ΣΑΚΚΟΥΛΑ, Αθήνα – Κοµοτηνή, 1991 



Τα χωριά θα στελεχώνονται από εκπρόσωπο του Υπουργείου 

∆ικαιοσύνης, που θα έχουν την απόλυτη ευθύνη και διοικητική φροντίδα 

αυτών των χωριών, ιερείς, δασκάλους, ιατρούς, κοινωνικούς 

λειτουργούς, ψυχολόγους αστυνοµικά όργανα κλπ. ∆εν είναι απαραίτητο 

τα χωριά αυτά να περιβάλλονται µε συρµατοπλέγµατα, είναι όµως 

ευνόητο ότι θα διαβαθµίζονται µε βαθµό ασφαλείας ανάλογη µε τη 

κατηγορία εγκληµάτων που κρατούνται στο καθένα από αυτά.  

• Οι σκέψεις αυτές όπως και άλλες θα µπορούσαν να διατηρήσουν π.χ. 

αξιοποίηση κρατουµένων σε συγκεκριµένες δραστηριότητες Ο.Τ.Α., 

δηµιουργία  σωµάτων  για  αντιµετώπιση έκτακτων αναγκών , φύλαξη 

δασών, απασχόληση σε εγγειοβελτιωτικά έργα ή σε έργα 

αναπτυξιακής υποδοµής.  Όλα βέβαια τα παραπάνω δεν µπορούν να 

πάρουν σάρκα και οστά αν δεν ενταχθούν στην προοπτική µας σε µια 

δηλαδή µη φυλακτική προοπτική. 

Τελειώνοντας τις προτάσεις µας δεν πρέπει να παραλείψουµε να 

σταθούµε στον παράγοντα που θα προλαµβάνει όλα τα παραπάνω και 

είναι απαραίτητο να το λάβει υπόψη της ή και να το θέσει σε 

προτεραιότητα, η ηγεσία του κάθε τόπου, δηλαδή τη γενική πρόληψη της 

εγκληµατικότητας σε παράγοντες δηλαδή που θα προλαµβάνουν και δεν 

θα συντείνουν µε ακρίβεια θα έλεγε κανείς, στο να οδηγήσουν αύριο 

µεθαύριο στους ποινικούς και σωφρονιστικούς µηχανισµούς ανθρώπους, 

µε ελλιπή κοινωνικοποίηση. 

Τέτοιο παράγοντες είναι: η ανεργία, η φθορά της οικογένειας και η 

ελλιπής στήριξή της από κρατικές υπηρεσίες, η προβολή από τα ΜΜΕ 

σωµατικής βίας κι άκρατου ατοµισµού – καταναλωτισµού, ο 

προβληµατικός προσανατολισµός των στόχων της Παιδείας, που θα 

χτίζει ολοκληρωµένες και σταθερές προσωπικότητες. 

Πρώτος στόχος λοιπόν της κάθε ηγεσίας θα πρέπει να είναι να 

προλαµβάνει το έγκληµα. Η φυλακή όµως και η τιµωρία δεν είναι το 



αντίδοτο στο έγκληµα, δεν είναι πανάκεια. Τα µη φυλακτικά µέτρα που 

αναλύσαµε µπορούν έστω και εκ των υστέρων να δώσουν λύση στο 

πρόβληµα, επανεντάσσοντας, επανακοινωνικοποιώντας άτοµα µε ισχυρές 

ψυχοκοινωνικές αναστολές που έφτασαν στο έγκληµα χωρίς να 

αποκοπούν από την ίδια την κοινωνία, που µε τη κατάλληλη 

ευαισθητοποίησή της µπορεί να τους δεχτεί ξανά πίσω στους κόλπους 

της. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ε. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥ ΣΤΗ 

∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ «ΜΟΝΤΕΛΩΝ» ΠΟΙΝΗΣ ΠΕΡΑ ΚΑΙ ΕΞΩ ΑΠΟ 

ΤΗ ΦΥΛΑΚΗ. 

 

 Μελετώντας κάποιος τη βιβλιογραφία αλλά και τη σχετική 

ελληνική νοµοθεσία, διαπιστώνει ότι ο κοινωνικός λειτουργός κατέχει 

σήµερα θέση (όχι θα έλεγε κανείς αντάξια του ρόλου του), µόνο στο 

φυλακτικό – ιδρυµατοποιηµένο σωφρονιστικό µας σύστηµα (φυλακές, 

ιδρύµατα αγωγής ανηλίκων, στέγες ανηλίκων) και σχεδόν είναι 

ανύπαρκτος στο µετασωφροντιστικό και υπολειτουργικό µη φυλακτικό 

µας σύστηµα (εταιρίες στέγες αποφυλακισµένων, επιµέλεια ανηλίκων, 

επιτήρηση ενηλίκων, κοινοτικές οργανώσεις), κατάσταση που έχει φέρει 

σε αδιέξοδο τους δράστες µε τα πολυσχιδή προβλήµατα που δηµιουργεί 

η φυλάκιση και οι φυλακές. 

 Στόχος λοιπόν της ανάλυσής µας εδώ δεν είναι να τονίσουµε το 

ρόλο του κοινωνικού λειτουργού στο θεσµοθετηµένο σωφρονιστικό µας 

σύστηµα αλλά περισσότερο ναι αναδείξουµε την ανάγκη παρέµβασής 

του (αφότου έχει ήδη βιώσει την αποτυχία κάθε είδους σωφρονισµού µε 

φυλακτικές ποινές) για κοινοτική εµπλοκή µε κατάλληλες και 

ουσιαστικές υπηρεσίες κατά την εκτέλεση µιας ποινής είτε εναλλακτικής 

και επιπρόσθετης της φυλάκισης είτε µιας µη φυλακτικής που 

επιβάλλεται εξαρχής στον δράστη. 

 Έτσι µιλάµε λοιπόν για εφαρµογή µοντέλων ποινής πέρα και έξω 

από την φυλακή όπου ο κοινωνικός λειτουργός σε στενή συνεργασία µε 

τις κοινωνικές υπηρεσίες ιδρυµάτων κράτησης κλειστού τύπου αλλά και 

φορείς ασκούν µετασωφρονιστική µέριµνα, θα αναλαµβάνει το καθήκον 

της κοινοτικής επιτήρησης επί των δραστών που συµµετέχουν σε ένα 

εκτελούµενο πρόγραµµα εναλλακτικό και υποκατάστατο της ποινής τους. 

Με την κοινοτική επιτήρηση ο δράστης τίθεται κάτω από τον έλεγχο 



αλλά και τη συνδροµή όλων των κοινοτικών υπηρεσιών, που θα του 

εξασφαλίσουν να καταφέρει να εκτελέσει το εκτιόµενο από την 

κοινότητα πρόγραµµα µέσα στην οποία θα ζει και θα εργάζεται, 

προκειµένου να µην αποµακρυνθεί από το φυσικό του χώρο ή να 

µπορέσει να επανενταχτεί σύντοµα και οµαλά σ’ αυτόν. 

 Το παραπάνω όµως για να επιτευχθεί, είναι επιτακτική ανάγκη οι 

ήδη υπηρετούντες κοινωνικοί λειτουργοί το σηµερινό αναπολιτισµικό και 

δαπανηρά οικονοµικά φυλακτικό µας σύστηµα και ο καθένας από τη 

δική του θέση να κάνουν το πρώτο βήµα να συµπληρωθούν όπου 

απουσιάζουν οι νόµοι που θα «αποφυλακοποιήσουν» τις ποινές, αλλά και 

να πιέζουν να εφαρµοστούν γιατί όπως σήµερα έχει αποδειχτεί δεν αρκεί 

η ψήφισή του. Πολλά από τα ήδη υπάρχοντα άρθρα του ποινικού και 

σωφρονιστικού µας κώδικα που προβλέπουν εναλλακτικές ή 

υποκατάστατες ποινές, παραµένουν «επί χάρτου» αφού δεν 

δηµιουργούνται πρακτικά οι προϋποθέσεις για την εφαρµογή τους, 

δείχνοντάς µας, αυτή την αρνητική πολιτική βούληση αλλά και την 

αδιαφορία ή συναίνεση της κοινής γνώµης. 

 Ο κοινωνικός λειτουργός αρχικά κατανοεί ότι πρέπει να αναλάβει 

δράση, να δηµιουργηθούν οµάδες πίεσης να γίνουν κινητοποιήσεις, 

σεµινάρια ευαισθητοποίησης στις τοπικές κοινωνίες, αρµόδιες αρχές 

αλλά και στις φυλακές. Πρέπει να προχωρήσει στη δηµιουργία οµάδων 

στήριξης: οµάδες εθελοντών, κοινωνικών επιστηµόνων, 

αποφυλακιζοµένων, µαχητικών δικηγόρων – δικαστικών και άλλων 

συνειδητών πολιτών. Οι οµάδες αυτές µπορεί να είναι επιφορτισµένες: 

• Ενηµέρωση των κρατουµένων για το περιεχόµενο του 

ισχύοντος σωφρονιστικού κώδικα και του ποινικού κώδικα που 

προβλέπουν εναλλακτικές και µη φυλακτικές ποινές, οι 

προϋποθέσεις για την χορήγησή τους και αύξηση της 



διεκδικητικότητάς τους για την εφαρµογή τους µε κάθε νόµιµο 

µέσο. 

• Να ελέγχουν το βαθµό που εφαρµόζεται ο νέος σωφρονιστικός 

κώδικας µε τις τυχόν παραβιάσεις των δικαιωµάτων των 

κρατουµένων, να τυγχάνουν χρήστες των παραπάνω προνοµίων 

και να είναι σε θέση εν ανάγκη να προωθούν αυτές τις 

υποθέσεις στα αρµόδια δικαστήρια και στην επιτροπή ή στο 

δικαστήριο των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου. 

• Να προετοιµάσουν το έδαφος πρωτύτερα για µεγαλύτερη 

χρήση υποκατάστατων της στερητικής ποινής της ελευθερίας 

µε ανάλογες πιέσεις, για να δηµιουργούνται και στη συνέχεια 

να εφαρµόζονται στην πράξη όλες εκείνες οι διατάξεις που 

κατοχυρώνουν και αναδεικνύουν τέτοιες νέες, εποικοδοµητικές, 

εναλλακτικές προτάσεις. 

• Γενικά να δηµιουργούν µια οµάδα πίεσης που να παρεµβαίνει 

θετικά στις διάφορες νοµοθετικές διαδικασίες για τη 

θεσµοθέτηση νέων ποινών που θα εκτείνονται σε καθεστώς 

ηµιελευθερίας ή ελευθερίας.  

Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι ο πρώτος στόχος κατάκτησης 

κοινωνικών λειτουργών και άλλων κοινοτικών επιστηµόνων µε έντονο 

ενδιαφέρον για την προοπτική του απεγκλεισµού στη χώρα µας είναι ο 

«κοινοτικός σωφρονισµός». Τα ειδικότερα µέτρα από τα οποία αυτός θα 

απαρτίζεται, µπορεί να εντάσσονται είτε µε νέες ποινές (κοινωφελής 

εργασία, αποζηµίωση του θύµατος) είτε τα µέτρα εκείνα που 

παρακάµπτουν την ποινική διαδικασία (χρηµατική ποινή, θεραπευτική 

αγωγή, τοποθέτηση ανηλίκου σε οικογένεια κλπ). 

Έτσι καταλήξαµε λοιπόν να αποδώσουµε στην κοινότητα π.χ. 

Ο.Γ.Α., τοπικές οργανώσεις, αλλά και στον πολυδιάστατο ρόλο του 

κοινωνικού λειτουργού σ’ αυτήν, την ευθύνη της πρόληψης αλλά και της 



καταστολής για πολλά αδικήµατα. Άλλωστε η σωφρονιστική λειτουργία 

που είναι γνήσια κοινωνική διαδικασία πρέπει να συντελείται από την 

κοινωνία και µέσα στην κοινωνία. 

Ο ρόλος του κοινωνικού λειτουργού σε ένα τέτοιο κοινοτικό 

κέντρο σωφρονισµού ή επανένταξης δραστών δεν είναι απλά του 

επιτηρητή εκτέλεσης υποκατάστατων ή εναλλακτικών ποινών, είναι 

πολύπλευρος και κυρίως είναι τρεις άξονες που στοχεύουν: α) στην 

ανάπτυξη της προσωπικότητας του ατόµου, β) στην κάλυψη των 

κοινωνικών και στεγαστικών του αναγκών µε την παράλληλη ανάπτυξη 

δηµιουργικών καθηµερινών δραστηριοτήτων και γ) στην επαγγελµατική 

αποκατάσταση µερική ή πλήρη. 

Ενδεικτικά θα αναφέρουµε και τρεις οµάδες στόχων που µπορεί να 

θέσει ο κοινωνικός λειτουργός, οι οποίοι βέβαια θα επιτευχθούν µέσα 

από την ατοµική, οµαδική και κοινοτική κοινωνική εργασία, µε τον 

κατάλληλο σχεδιασµό και αξιολόγηση κάθε φορά των στόχων αυτών που 

έχει επιτελέσει. 

Η πρώτη οµάδα στόχων αναφέρεται στην ψυχοεκπαιδευτική 

διεργασία: εδώ ο παραβάτης ενηµερώνεται για το αδίκηµά του και την 

συµβολή του για την έκπτωση της κοινωνικής φύσης του ίδιου του 

δράστη, αλλά και τις συνέπειές του στη κοινωνία. Μαθαίνει πώς να 

αντιµετωπίζει την αντικοινωνική του αυτή συµπεριφορά και αναπτύσσει 

τεχνικές για να ελέγχει εκδηλώσεις εγωισµού και επιθετικότητας. 

Η δεύτερη οµάδα στόχων έχει ως αντικείµενο την ενίσχυση και 

εκµάθηση δεξιοτήτων επανακοινωνικοποίησης. Ο άνθρωπος οφείλει να 

είναι κοινωνικοποιηµένος. Οι αξίες της κοινωνίας που κατοχυρώνονται 

στο ποινικό δίκαιο αποτελεί το ελάχιστο συµβατικό πλαίσιο ευθύνης του 

κοινωνικού ανθρώπου. Η περίληψη εποµένως κάθε αντικοινωνικής 

συµπεριφοράς, η ενίσχυση της κοινωνικής φύσης του ανθρώπου, 

επιλύοντας το καθηµερινό του πρόβληµα µε κοινωνικά αποδεκτούς 



τρόπους και σεβασµό στις ανθρώπινες αξίες, είναι σηµαντικό να το 

συνειδητοποιήσει κριτικά ο παραβάτης που παρακολουθεί ένα 

πρόγραµµα κοινοτικού σωφρονισµού. 

Τέλος, η τρίτη οµάδα στόχων που αλληλεξαρτάται από την 

επιτυχία των δύο προηγούµενων, απαιτεί από τον κοινωνικό λειτουργό 

να προβεί στη διατήρηση ή στη δηµιουργία ενός κοινωνικού 

οικογενειακού και επαγγελµατικού υποστηρικτικού δικτύου που δηλαδή 

θα απευθύνεται:  

1. Οικογένεια: ενίσχυση σταθερών θετικών σχέσεων και ορίων µε τον 

παραβάτη. Υποστήριξη της οικογένειας ως προς την επιβάρυνσή της 

µε κάθε µέσο και ενίσχυση των µεθόδων επίλυσης των προβληµάτων. 

2. Γειτονιά: Εδώ παρεµβαίνει ο κοινωνικός λειτουργός για την ανάγκη 

µείωσης ή εξάλειψης προβληµάτων ρατσισµού, φοβίας και 

περιθωριοποίησης των δραστών και να την καταστήσει σπουδαίο 

επανακοινωνικοποιητικό παράγοντα µετάδοσης κοινωνικών αξιών και 

ευκαιριών στους παραβάτες που χρήζουν κοινωνική αποδοχή και 

προστασία. 

3. Κοινότητα: Εδώ είναι ευνόητο ότι ο κοινωνικός λειτουργός στα 

πλαίσιο της εργασία του µε µια οργανωµένη οµάδα, επιλέγει το ρόλο 

που ταιριάζει σε κάθε περίσταση, ανάλογα µε τη στρατηγική την 

οποία έχει επιλέξει, την πολιτική και τις δεσµεύσεις της οργάνωσης 

την οποία εκπροσωπεί, τις πολιτικο – οικονοµικές συνθήκες κάτω από 

τις οποίες εργάζεται προσπαθεί να εκµεταλλευτεί όλους τους 

διαθέσιµους πόρους και να συνεργαστεί µε όλες εκείνες τις υπηρεσίες 

που σχετίζονται και µπορούν να συνδράµουν στο έργο του. Κυρίως 

όµως να καλύψουν τις εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές ανάγκες των 

δραστών που βρίσκονται υπό κοινοτική επιτήρηση. 

Ας ελπίσουµε ότι η προσπάθεια και το ενδιαφέρον αυτό των 

κοινωνικών λειτουργών για την προοπτική του απεγκλεισµού και 



την ανάµειξη της κοινότητας σε όλο το φάσµα της 

αντεγκληµατικής πολιτικής, δεν θα αργήσει να συγκινήσει και 

άλλους Έλληνες επιστήµονες, αλλά και την πολιτική πρωτοβουλία 

για να πάρει σάρκα και οστά ο θεσµός των µη φυλακτικών ποινών. 
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